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Mocsávy nagy és szomorú igazságot pendi- 
tett meg mai beszédében. Rámutatott arra, 
hogy a vármegyékben mai napság a közélet­
nek hiánya s a társadalmi életnek bágyadt- 
sága miatt és mellett mindinkább gyengülnek 
azok az erkölcsi erők, melyek a vármegyék 
önkormányzatát igazivá, virágzóvá tehetnék. 
A baj főokát a kormány politikai rendszeré­
ben ismeri fel.

Bizonyos, hogy vármegyei önkormányzat 
a neki megfelelő erkölcsi erők nélkül haszon­
nal fenn nem állhat, a hozzá kötött várako­
zásoknak meg nem felelhet. Ez erkölcsi evő­
ket a közügyek iránti buzgalom, az időben, 
pénzben és munkában való áldozatkészség 
képezi. S ha ez erők hiányoznak: akkor a 
bürokrácziában s mind abban, mely ezzel 
jár, kell a megyekérdés megoldásának kulcsát 
keresnünk.

Az önkormányzat kérdése az főleg, mely az 
elmélet tanaival meg nem oldható. Itt pusz­
tán a tényleges viszonyok, a társadalom mozgó 
erői és mozgató vágyai és törekvései jöhetnek 
vsak számításba. Az elmélet tanai csak intéz­
mények alakítására tesznek bennünket képe­
sekké, az intézményekben magukban pedig 
igen kevés erő rejlik, holott az önkormányzat­
hoz sok erő kell.

Az önkormányzat értéke attól függ: mit 
akarunk vele és általa elérni?

1848-ban a politikai szabadság, a nemzeti 
öntudat, a nemzeti jellemet biztositó törté­
nelmi intézmények s az állami individualitás 
volt folyton ostrom alatt s az önkormányzat 
bástyái közt a közigazgatás általános érdekén 
túl főleg ezeket kellett védelmezni. Mert a 
magyar kormány csak expoziturája volt a 
bécsi osztrák kormánynak, engedelmes és alá­
zatos ez iránt mindenben, ott tehát, a hol a 
magyar állam erői annyira-rneimyivc közpon­
tosítva voltak, se a politikai szabadság a tár­
sadalom számára, se az önérzet és állami 
individualitás a nemzet számára nem talált 
védelmet.

Ezt a védelmet nyujtá a vármegyék ön- 
kormányzata. Ezért volt arra szükség s ezért 
volt az virágzó.

De volt is hozzá erő s volt elem, mely azt 
kifejtse.

A nemesség nem készpénzben űzette be 
adóját, hanem mikor háború volt: fegyveres 
szolgálatban, mikor pedig béke volt: megyei 
szolgálatban. Ez volt a nemesség adófizetése.
S bizony nem volt ez kis adó. Az a munka, 
melyet 48 elolt a vármegyék teljesítettek, az 
állami költségvetés mostani tételeire átfor­
dítva, jelentékenyen többre megy, mint az 
ország összes mostani földadója.

Mai napság az önkormányzatnak czélja 
más, mint 48 előtt volt.

Ma a politikai szabadságok nagy része bir­
tokunkban van. A szólásnak, a sajtónak, a 
földnek, az iparnak, a kereskedésnek, a gyü­
lekezésnek s a választásoknak szabadságát 
elvileg és intézményileg nem korlátolja ko­
molyan semmi s a mi tényleg korlátolja: az 
pusztán helyenkénti vagy időnkénti vissza­
élés.

De nemzeti önérzetünket ki nem elégíti s a
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nemzeti jellemet biztositó történelmi intéz­
ményeket nem óvja kellőleg még ma se a fe­
lelős kormány, se a képviseleti országgyűlés. 
Itt még mindig van czélja, van tenni valója 
az önkormányzatnak.

Van az állami individuálitás védelmében 
is. Állami önállóságunk intézményei ott, a 
hol ma vannak, meg nem állhatnak. Ezeket 
előre kell fejleszteni. Ez csak úgy lehelő, ha 
a nemzet vágya, törekvése, ébersége erre min­
dig fen tar tátik, sőt lehetőleg fokoztatik s ha 
a nagy igazságot, mely nemzetünk állami füg­
getlenségében él, a nemzet nemes szenvedélye 
is felkarolja. Erre pedig az a parlament, mely 
fölött uralkodik a többség s az a többség, 
mely fölött uralkodik a kormány s az a kor­
mány, mely fölött uralkodik az udvar — egy­
általán képes önmagában nem lehet. Az ön- 
kormányzat segítsége mindenesetre jól esik 
neki.

De van czélja az önkormányzatnak még a 
parlament mindenhatósága, abszolutizmusa 
ellenében is. A modern parlamentek sehogy 
sem képesek az államilag szervezeti nemzeti 
élet minden jogos igényét úgy az anyagi, mint 
az erkölcsi téren teljesíteni.

S végül volna az önkormányzatnak még 
egy nagy czélja, mely 48 előtt ily alakban 
alig lehetett. Egyszerűbbé s ezzel olcsóbbá 
tenni az állami igazgatást, enyhíteni ekként 
az állam érdekében szükséges terheket s 
végre — a mi fő — az ipar, gazdaság és köz­
művelődés terén fokozni a munkaerőket és 
sokasitani azok gyümölcseit. Röviden : emelni 
az adóképességet — egyleti, társulati, köz­
ségi, megyei közreműködés segélyével.

lm a municzipális önkormányzat czéljai.
A társadalmi elem, mely erre képes lenne, 

a 48 előtti nem lehet, vagy legalább a 48 
előtti módon nem lehet.

A nemesség helyébe lépett középosztály 
ma már a legsúlyosabb adókat viseli. Mert 
terhei az állam iránt aránylag akkorák, mint 
az alsó és a legmagasb osztálynak, a társa­
dalmi igények iránt pedig aránylag sokkal 
nagyobbak, mint ama két osztálynak terhei. 
Hogy mindezeken túl még az önkormányzat 
terheit is a 48 előtti áldozatkészséggel viselje: 
ez egyszerűen fizikai képtelenség.

Tehát uj intézményekre s a teendők uj 
beosztására volna szükség. A mire azonban 
a Tisza-kabinet nem képes.

Ez folyton emeli az állam követeléseit s 
folyton szívja ki a társadalom életerőit; foly­
ton a czentralizácziú érdekében dolgozik s 
mindamellett folyton azt követelné, hogy a 
társadalom a községben s a megyében a régi 
ingyenességgel végezze az önkormányzat teen­
dőit. De azért a nemzetnek a saját állami 
különállásához kötött nagy czcljait nem képes 
megvalósítani semmi irányban.

S azért e kabinet politikájának bírálatában 
igaza van mind Mocsárynak, mind Grünwald- 
nak, habár ök ellentétes czélokat tűztek is ki 
maguk elé.

A czim-kórság.
Idején volt szellőztetni azt a kérdést, melyet a 

parlamentben ma Ugrón Gábor felvetett. Társadal­
munk valósággal sülyedő állapotban van, midőn a 
czimek, rendek, rangok, udvari kitüntetések után
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Kazár Emiltől.

v.

(Folytatás.)

Ángyiné erre engedte, hogy Sándor csak «hadd 
menjen ki», s nagy virtuozitással játszott Erzsivel, 
a ki az egész csomag kártyával szépen benne ma­
radt. Sándornak kellett a jegyet Erzsi homlokára 
vonni. Édes anyja pedig oda tartotta mind a két 
szál gyertyát, hogy jobban lásson a fiú. Ilyen közel­
ről, ilyen világosságnál! A kisasszony bosszanko­
dott, b felfogadta, hogy vigyázóbb lesz ezentúl. A 
színdarab alig fogott Sándor kezében.

— Hiszen nem látszik! — kiáltott kegyetlen gyö­
nyörűséggel Ángyiné.

Sándor belenézett az Erzsi szemébe. Az volt még 
csak a ragyogó, s nem a két szál gyertya.

Erzsi kisasszony kikapta a szenet Sándor kezéből 
s maga megcsinálta saját homlokán a jegyet. Sán­
dor sajnálta, hogy késlekedett s valódi ipűértő sze­
mekkel nézte a fiatal kisasszony homlokán a szén 
helyét.

— Féltem, hogy még pavázszsá válik a kezemben 
az a szén-darab — igy mentegette magát a fiatal 
nr, de az ö arcza borult lángba ettől az észrevétel­
től, ä merészségében egészen kifáradva ült vissza 
helyére és gyorsan keverte a kártyát.

Folyt hát tovább a bolondos játék s néhányszor 
még alkalma nyílt Sándornak, hogy Erzsi homlo­
kára jegyeket Írjon.

Pedig még az árnyéktól is hogy szeretnem en 
megvédelmezni ezt a homlokot — suttogta Sándor, 
ügy, hogy anvja meg ne hallja.

Ekkor a fiatal lány szeme oly nagyra nyílt, hogy 
Sándor — mint később bevallotta — egész leikéig 
belelátott, habár a maga szeme nagyon káprázotl.

— De azért nagy gyönyörűséggel teszem akár 
ezerszer is — mondja ismét Sándor, a műtevést 
végrehajtva.

— Mit suttogtok ? — kiváncsiskodék a nemzetes 
asszony.

— Semmit!
Mindegy, akármelyik adta is e választ.
Végre éjfélt ütött az óra. Ángyiné föl fohászkodott.
— Oh az a pompás kisértet! dévajkodott Sándor.
— Mért mondod pompásnak ? — kérdezte s/.igo- 

ru.iii édes unvia.

Nagyon jó indulattal viseltetem iránta.
— Csak gúnyolódjál.
Elmúlt a rémek órája, megszólalt a kakas, s Án­

gyiné nagy megkönnyebbüléssel csókolta meg Erzsi 
orczáját.

— Érzem, hogy nagyon jó éjszakára lesz. Egész 
életem igen jó volna, ha igy mellettem lehetnél.

VI.

Egyhangú volna valamennyi virrasztást leírni. A 
nemzetes asszony pedig a hetedik éjjelt is őrködés­
ben akarta tölteni. A másik este szintén hasonló 
módon folyt a kártyázás. Említendő azonban, hogy 
mikor a játszás előtt megint szabni kezdtek, mit 
mondott Sándur. Ugyanis olyan kisasszony ruhájá­
ról vették a mustrát, kinek termete — általános 
vélemény szerint — megegyezett Erzsi kisasszony 
termetével. Sándor azonban minden véleménynyel 
ellenkezőleg kimondta, hogy Erzsi kisasszonyt össze­
hasonlítani azzal a kisasszonynyal — ez a valóságos 
kísérletbe hozás.

— Jaj te imposztor, hogy érted ezt ? — kiáltott 
Ángyiné, lerakva maga elé ollót, tűt és mustrát.

Sándor csak a vállát vonogatta, de jókedvűen né­
zegetett szanaszét a szobában.

— Semmi magyarázatot nem mondok, tiltakozott 
Sándor. — Erzsi kisasszony hizelkedönek tartana.

— Minden férfi gonosz csont! — sóhajtott Án­
gyiné, Erzsi kisasszonyhoz intézve ezt az arany­
tanácsot.

Ezeket egyébiránt csak azért volt szükséges ide 
jegyezni, mert e történetben eddigeló semmi sem 
fordult eló Erzsi kisasszony szépségéről. Sándor 
megjegyzéseiből azonban ki lehet venni, hogy a 
fiatal kisasszony szép.

De arról volt már szó, hogy komoly és válságos 
pillanatok az együttlevók közt megszüntetik az ide­
genkedést. Látni lehetett ezt a mujovbcli cselédség­
nél, midőn a kisértet látogatásai következtében bi­
zalmasan fordultak Ángyinéhoz.

A komoly és várakozástcljcs helyzet hatása ész­
revehetővé vált Sándoron is, ki most már alkonyai­
kor maga ment el Erzsi kisasszonyért, hogy elkí­
sérje a majorba, reggel pedig vissza.

A fiatal ember azonban a kísértetektől nagyon tá­
vol eső dolgokról gondolkozott egész nap, sőt éjjel 
is, mert egy pár nyugtalan éjszakája volt. Egyálta­
lában nem is tudja, hol járt az esze. Ó maga be­
szélte el egykor ismerőseinek, lic-gy az egyik éjjel 
csak azért nem tudott aludni, mert azon kezdett el-

annyira sovárog s azt, a mire kezdetben semmit se 
adott, lassanként divatossá kezdi tenni s az üres 
czimek utáni vágyódást közerkölcseinek kincses há­
zába akarja behelyezni. A munkának komoly ked­
velője, a munkásság és közhasznú tevékenység ál­
tal szerzett s egyedül csakis ekként szerezhető ér­
demnek valódi tisztelője nem fektet nagy súlyt 
semmiféle ezimre, rendre s udvari kitüntetésre, s 
minden társadalom története azt bizonyítja, hogy a 
mely arányban emelkedik az udvari kitünteté­
sek iránti sóvárgás: ép oly arányban sú­
lyét! a munka iránti szeretet, a valódi de- 
rnokráczia s a politikai szabadságokhoz való el­
szánt ragaszkodás. S valóban ily sülyedés tüne­
tei nálunk is már minden lépten-nyomon mutatkoz­
nak. A nemesi előnevek czafrangjainak használata 
például a 40-es években már kezdett eltünedezni s 
közéletünk legkitűnőbb férfiainak nagy része azok 
használatáról már 10 év előtt lemondott. A függet­
lenségi harcz alatt s később is majdnem az utolsó 
évtizedig megőrző társadalmunk a maga szép és 
tiszteletre méltó demokrata jellegét. A közpálya fér- 
fiai közül csak kevesen valának felordózva, s azok 
nagyobb része is az alkotmánytalan múltban sze­
rezte ordóit. Parlamentben, klubbokban, kaszinók­
ban, gyülekezések alkalmával sokkal inkább köze* 
ledfck egymáshoz rt különböző osztályok és foglal­
kozáskörök tagjai, mint most, s az egymással való 
érintkezésnek illembeli s társadalmi egyenlősége 
basonlithatlanul nagyobb volt, mint mai napság. 
A társadalmi osztályok valóban ijesztő mérvben 
kezdenek egymástól elkülönülni, miként csak a 
franczia forradalom előtti időben. Főnemesség és 
papság külön, köznemesség megint külön, a gazda­
gok a kevésbbé gazdagoktól, a birtokosok a honorá- 
czioroktól, a semmit nem dolgozók a munka után 
élőktől, a magasb czimúek a kisebb czimücktől any- 
nyira távol állanak, mint ötven év óta soha. Maga 
a hivatalnoki kar is osztályokat dilit fel a maga ke­
belében. A családi előnevek és czimerek ott fityeg­
nek mindenütt. Külön zártkörű klubbok alakul­
nak rang, osztály, felekezet szerint. S a mi leg­
csodálatosabb : ez a kórság még a fővárosban, 
az ipar, kereskedelem, tudomány, munkásság, 
demokráczia központjában még jobban dúl, mint a 
vidék zugjaiban. S ha már a társadalom ily beteg­
ségbe esik, természetesen mindinkább szaporodnak 
azok az egyesek és családok, kik a betegséget czim, 
rend, nemesség adományával akarják magukon 
gyógyítani s mert ilyet mindig csak a tényleges ha­
talom adhat: tehát szaporodik a szcrvilizmus, a po­
litikai meggyőződések hiánya, a politikai korrupezió. 
Ideje már, hogy közéletünk tekintélyes férfiai be­
látva a veszélyt, mely nevetséges volta mellett is 
romboló, útját állják ennek az iránynak, melyet a 
kormány is különben — ő tudja miért — oly elő­
szeretettel ápol s mozdít elő.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 10-én.

I.
A költségvetés részletes tárgyalása ma is élénk 

és érdekes vitákra adott alkalmat. A rendelkezési 
alapnál tegnap félbeszakadt vitát ma Orbán Balázs 
felszólalása fejezte be. Orbán hatásosan emelte ki a 
tetei megszavazásának bizalmi természetet, s utalt 
arra, hogy a kormány a rendelkezési alapból vidéki 
újságokat tart fönn, s ezáltal meghamisítja a köz­
véleményt. E tétel megszavazása után az ő felsége 
személye körüli minisztérium költségvetésének tár­
gyalása kezdődött. Az első czimnél érdekes vita

melkedni, hogy mi czélból tartják a poharak és csé­
szék közt a sártököt.

Szerfölött komoly dolognak tetszett előtte, hogy 
sok magyar falusi háznál a szekrény szélén, a 
csészékben, a poharakban szép gömbölyű sártököt 
lehet látni. Czitromnak gondolhatnák,Vájjon melyik 
országban tesznek még igy, s vájjon mért teszik ezt 
nálunk"? Lelkiismeretesen megfontolt minden lehe­
tőséget. Talán azért helyezik a csészére és pohárra, 
hogy az edényt a por be ne lepje. De hát akkor mi­
nek helyezik oda az almárjom szélére, sőt a kemen- 
cze párkányára is, szép sorjában. Valóban hidegle­
lés ellen való orvosság volna? Hiszen arra paprikás 
pálinkát használnak.

Nem tudott sehogy se eligazodni. Ily töprcnkc- 
désben töltött el egész éjjelt. Reggelre pedig hallat­
lan nevetségesnek tartotta az egészet.

Ekkor reggel édes anyja a kisértetek létezéséről 
nagy bizalmatlansággal nyilatkozott.

— Csakugyan képzelődés lehetett — szólt töre­
delmesen a nemzetes asszony.

Sándor összeránczolta homlokát.
— Sokszor nagyon élénk képzelődéssel bírunk, 

magam is úgy tapasztalom. Az éjjel én sem aludtam.
— Az istenért, csak nem láttál valamit?
— Különös éjjel volt.
— Itt van ni! Most már te látsz kísérteiét.
— A fiatal ur is, a fiatal ur is! — sipított Csattog 

Istóknc, kirohanva a reggeliző edényekkel.
— De én nem félek a kísértetektől — folytatta 

Sándor csendes mosolygással — sőt szeretem, hogy 
megjelentek és sajnálom, hogy eltűntek.

— így vagyunk minden roszszal. Megszokjuk 
lassankint.

Sándor megfogta édes anyja kezét, megcsókolta 
és leült mellé.

— Bizony megjelent nekem a kísértet, édes 
anyáin.

— Elejét kell venni minden kisértetnek — vála­
szolta megilletődve az anya. —- Erzsitől, úgy látom 
nagyon tartanak. Tehát édes fiam, Erzsi ...

Anyám, anyám 1 — kiáltott a lángvóróssé lett 
Sándor. — Ne hidd, hogy észre nem vettem. Ap- 
ránkint mégis csak kitaláltam.

_ Ángy iné egyszerre könnyezni és1 nevetni kezdett. 
Jóságos arcza őrömtől sugárzott. Megölelte és össze­
vissza czirógatta fiát.

— Az aggodalmasságok kisertete bántott engem.

fejlődött ki, melyet Ugrón Gábor nyitott meg sike­
rült beszédével. Rámutatott a rendjelek, czimek és 
nemesség adományozása körül követett sajátos el­
járásra; konkrét eseteket hozott fel, a melyek bizo­
nyítják, hogy a kitüntetéseknél nem mindig az igaz 
érdemek szerepelnek, hanem a kormánynak tett szol­
gálatok. Egyúttal egy érdekes közjogi kérdést vetett 
fel, amennyiben kifogásolta a rendjelek tárgyában 
nemrégiben megjelent legfelsőbb rendeletet,a melyet 
a miniszter nem ellenjegyzett; ez pedig közjogunk 
szellemében alkotmánysértés. Orczy Béla miniszter 
válaszolt Ugronnak s azt vitatta, hogy a rendjelado­
mányozás a királynak felségjoga, a miniszternek 
csak az a feladata, hogy a kitüntetéseket ellenje­
gyezze, de a rendjelekre vonatkozó alapszabályokra 
a miniszter be nem folyhat. Tlialy Kálmán és Her­
man Ottó sikerült felszólalásai után a ház többsége 
a tételt elfogadta. A második tételnél újabb vita 
támadt. Ugrón Gábor tiltakozott a miniszter felfo­
gása ellen, a mely közjogunkba ütközik. Orczy mi­
niszter védelmezte álláspontját, mihez Vámos Béla 
szekundált neki, még pedig nagyon szerencsétlenül. 
Lükó Géza és Madarasz József rá is olvasták azon­
nal a megérdemelt Ítéletet, s kimutatták, hogy Vá­
mos vagy nem érti a közjogot, vagy szándékosan 
félremagyarázza. Utóbb Vámos félreértett szavainak 
helyreigazítása végett szólalt fel, de ez a kísérlete 
sem sikerült, pedig úgy beleereszkedett a polé­
miába, hogy az elnök két Ízben is figyelmeztette 
arra, meddig terjed a joga. Szólották még 
a kérdéshez: Olay Lajos, ki egy igen érdekes és 
valóban mcgbolránykoztató esetre hívta fel a ház 
figyelmét; továbbá Tisza Kálmán miniszterelnök, 
Onody Géza, Thaly Kálmán, Haviár Dániel és vé­
gül még Orczy miniszter (olt fel világosító nyilatko­
zatot. Az ő felsége személye körüli minisztérium 
költségvetésének letárgyalása után következett a 
belügyminisztérium költségvetése, mely körül ma 
még az általános vitát sem fejezték be. Elsőnek 
Horánszky Nándor szólalt fel s az egészségügyi fel­
ügyelők javadalmazására előirányzott tétel törlését 
indítványozta. Utána Bartha Miklós mondott a ház 
általános figyelme mellett kitűnő parlamenti szó­
noklatot. Barthát tudvalevőleg egy véletlen esel 
megakadályozta abban, hogy az általános vitában 
felszólaljon s igy itt fejtette ki általánosságban né­
zeteit. Csaknem kizárólag a Grünwald Béla által a 
minap kifejtett theoriák ellen beszélt s ez irányban 
olyan szépen polemizált, hogy később Tisza minisz­
terelnök is teljes elismerését fejezte ki az ellenzéki 
szónokkal szemben, mielőtUvele polémiába bocsát­
kozott. Bariba Miklós után Crümcald Bcla hosszabb 
beszédben azokat a félreértéseket igyekezett elosz­
latni, a melyek álláspontjával szemben találkoznak. 
Szónoki erővel, általános figyelem mellett védel­
mezte nézeteit. Utána. Mocsáry Lajos beszélt, bősz- 
szán, szépen, nagy sikerrel. Polemizált Grünwald 
Bélával és nagy hatással beszelt közigazgatási viszo­
nyainkról, erélyesen védelmezve a megyei önkor­
mányzatot, s élesen kritizálta a csendőrségi intéz­
ményt. A ház osztatlan figyelemmel hallgatta s a 
szélső baloldal gyakori élénk helyeslésekkel szakí­
totta félbe beszédet. Végül Tisza miniszterelnök 
polemizált az előtte szólókkal, cgy-egy hangzatos 
nyilatkozatával jó alkalmat adva pártjának a tün­
tető tetszésnyilatkozatokra. Az ülés végét egy ér­
dekes intermezzó tette viharossá. Tisza miniszter- 
elnök beszédében utalt arra, hogy Czegléden a 
«nagy hazafiakat megbotozták». Ez személyes kérdés­
ben való felszólalásra provokálta Ugrón Gábort, 
a ki kijelentette, hogy nem szégyenli azokat a se­
beket, a miket Czegléden kapott, de nem menekült 
el a czeglédi piaczról, mint a miniszterelnök, a mi­
kor a nép budai palotáját ostromolta, valóságos ko- 
uiédiásként menekült a színházba. A miniszterelnök 
ingerülten ugrott fel; a jobboldalon irtózatos zaj 
támadt, úgy hogy Ugrón beszédének végszavai alig 
voltak hallhatók. Tisza miniszterelnök válaszában 
köszönetét mondott Ugronnak, a ki alkalmat adott 
neki, hogy egy róla kolportált valótlanságot meg­
cáfoljon. Azokat a zuglapokat, melyek annak ide­
jén azt írták, nem érdemesítette arra, hogy a hirt 
mégczáfolja, de most kijelenti, hogy nem menekült 
akkor szobájából sehova. A jobboldal tüntető él-’

VII.
Beneze bácsi is hallott a kísérletekről, de csak 

akkor, mikor Sándor elébe állt Erzsi kisasszonynyal 
együtt.

— Semmi meglepő sincs benne, hogy ezt a lányt 
elragadták a kisértetek — felelt az öreg ur. — De 
ime itt vagyok én, ragadjanak cl engem.

A kísértelek azonban semmit sem törődtek vele 
bármily kihívón viselték is magokat irányukban.

A majorházból is elvonult a kísértet, s helyette 
szép, vidám menyecske vonult be, a kiről már jó 

► eleve bebizonyull, hogy kerülik a gonoszok.
Sándor azonban sokat és hálásan emlegeti a kí­

sérteteket. Szeretne közülük vagy egy gyei találkozni, 
hogy megszorongathassa kezét és köszönetét küld­
jön tőle valamennyi kísérlet számára, a kik oly bol­
doggá tették.

(VÉGE.)

AZ ÁRVA.
SPANYOL PiEGÉNY.
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(Folytatás.)

irta Pedro de Alarcon.
NEGYEDIK KÖNYV.

A HARCZ.
4.

A gyermek.
Mint igazságszerető történetírónak ki kell mon­

danunk, hogy ez az alázatos és egyúttal fonkölt be­
széd a hitetlenné vált fiatal embert mélyen megin­
dította, nem mintha valami újat mondott volna 
neki, hanem mert a jó lelkek könnyeinek nagyobb 
ereje van, mint minden bölcseleti okoskodásnak 
együttvéve, kivált ha nemes és érző szívhez szó­
lallak.

Ila Don Trinidad theológiai érvekhez folyamo­
dott volna, Manuel a felvilágosodás ellenérveivel 
felelhetett volna vissza, mint ez mindennap meg­
történik; de például u dajkájára mondott dicsére­
tek ellen semmit sem lehetett felhozni.

Manuel odament hát nevelőapjához, s kezét az 
arczaról levéve és könnyeit a maga kendőjével le­
törölve, jgy szólt:

— Tisztelendő ur! Ne sírjon ! Könnyei megölnek! 
Gondolja meg, hogy már annyi óra óla kell maga­
mat szeretetem ellenállhatatlan jósága és szavának

jenzésscl fogadta a miniszterelnök nyilatkozatát, 
mire a baloldal pisszegésekkel, majd meg zajos 
«Éljen Ugrón Gábor!» kiáltásokkal viszonzott. Ez 
egymással ellentétes dcmonstrácziók zaja közt osz­
lott el a ház. A magunk részéről megjegyezzük, hogy 
a miniszterelnök által ma megczáfoll bírt annak 
idején az akkor még fennállott Magyarország czimü 
konzervatív politikai lap közölte. A holnapi ülés 
napirendjére a belügyminisztérium és a pénzügy­
minisztérium költségvetései vannak kitűzve.

II.

Elnök: Pécliy Tamás, jegyzők: Zsilinszky Mihály, 
nakovszky Islván. Nagy Ríván.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán mi­
niszterelnök, Szapáry Gvula gr., Széchényi Pál gr., 
Fejérváry Géza br. Orczy Béla br., Trefoil A" go son, Be- 
dekovicli Kálmán.

Az elnök: Jelenti, hogy Ilelíy Ignácz Udvarhely megye 
székelykeie-zluri választó kerületében megválasztott kép­
viselő megválasztása óta a szabályszerű 30 nap eltelt a 
nélkül, hogy választása ellen kérvény adatott volna be. 
1- szerint ljelfy a végleg igazolt képviselőkisorába igtat- 
latik. (Éljenzés a szélső balon.)

Következik a költségvetés részletes tár­
gyalásának folytatása, még pedig a rendelkezési 
alapmii.

Orbán Balázs hangsúlyozza, hogy még a mérsékelt 
ellenzék is kiemelte e tételnek bizalmi oldalát. A bizal­
matlanság érzete sokszorozott arányban meg van a szó- 
sokban (Helyeslés a szélső baloldalon.) s már ezért se 
tudna megszavazni ez összegei, de még inkább vissza­
tartja annak megszavazásától alkotmányos érzülete, mert 
ö az alkotmányosság fogalmával és a felelősség elveivel 
nem tartja összcegyeztethelönek azt, hogy számadás nél­
kül kezelhető pénz, bármely — még jó kormánynak is a 
kezére bizassék. Ily valami csak rcndőrállamokba illeszt­
hető be, a melynek lételeme a kémkedés, ienlartója az 
erkölcsök és emberek megvesztegetése.

, A rendelkezési alap nálunk is az önkényuralom egyik 
my öröksége, az egy, az alkotmány szentélyébe be nem 
illeszthető pogány emlék, a melyet még inkább proliinál a 
kormányelnök ur az állal, hogy azzal nem él, hanem visz- 
szaél. r. rendelkezési alap leginkább arra lenne destinálva 
— egy korábbi magyarázat értelmében — liogv a külföldi 
sajtóban jő hangulatot keltsen hazánk iránt s ellensúlyozza 
azon — tájdalom innen származó — alaptalan vádakat 
és rágalmakat, melyekkel nemzetünket a külföldi, leg­
inkább a német sajtóban befekelileni igyekeznek a mi Káin­
jaink. Ámde a kormány erre mit sem ad ki, engedi nem­
zetünket ottvcdtelenül szidalmazni,hanemad szubvcncziókat 
illeni pártlapj.iinak és eláraszt szubvenczióval oly vidéki 
zuglapokat, melyek az irodalmi tisztesség színvonalát 
meg sem közelítik ; de a melyek igen alkalmasak a párt­
érdekeknek elóbbvitelérc a tisztességes hazafiak leránga- 
tiisa és sárral dobálása által. (Úgy van ! a szélső balol­
dalon.) A tiszta erkölcsöknek ily módon való megrontá­
sát a képviselőim mint legfelsőbb erkölcsi testület elő 
m m mozdíthatja, a czélcllencscn felhasznált rendelkezési 
alap megsz. vazása által. A maga részéről a szónok ezt 
tenni nem lógja s azért meg sem szavazza. (Helyeslés a. 
szélső baloldalon.)

A ház többsége megszavazza a tételt.
Következik az ö felsége körüli miniszteriiun 

költségvetése. Személyi járandóságok, fizetések és lak­
pénzek 37.71 S ír;.

Ugroa Gabor : Az ö felsége személye körüli minisz­
ter hivatása nem kicsinylcndő. Századok óta mindig az 
volt a panasz a mióta a Habsburgba?, bírja Magyanot- 
szág trónját, hogy idegen tanácsadók, idegen nemzet ér­
dekének liarczosai foglalják le az uralkodó fülét. Azon 
félreértések, mciyck az uralkodóim és a nemzet közt c!ó- 
fo.dúltak a múltban, c befolyásnak tulajdonítandó!;. 
Az ó lelsége személye körüli miniszter hivatása az, hogy 
akkor, midőn Magyarország alkotmányos életének egy 
ídogoii állam Ausztria területén az uralkodó szói Mé­
lyéhez közelíteni nem lehet, oly mértékben mint 
tehetné itthon a haza földjén, minden ö felségét idegen 
méltóságok veszik körül, kik idegen érdekeket szolgai­
nak, ellenőrizze, hogy a magyar korona birtokosának 
közelében oly ellenséges indulatok és áramlatok ki ne 
fejlődjenek, melyek Magyarország kárára vannak. (Úgy 
van a szélsó baloldalon.) Azért szükséges, hogy az o 
felsége személye körüli miniszter valóban o felsége 
személye körű i legyen. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Ha figyelemmel kísérem u lelsége utazását és működé­
sét, azt tapasztalom, hogy az ö felsége személye körüli 
miniszter mindenütt ott van, csak ü felsége személye 
körül nincs. (Úgy van a szélső balon.) Nem lehel, hogy 
6 felsége személye körüli miniszter a csendes kontum- 
pláczió és elmclázás államféríia legyen. Legyen az ma­
gyar gavallér vagy lóról pattant Wcnkheim Bélaja az 
országnak.

Ez évben megjelent egy rendelet, a melyben ö felsége 
tudatja azokkal, a kiket illet, hogy a kik bizonyos rend­
jeleket kaptak, vagy ezután kapni fognak, az azokkal 
járó bál óságot vagy grófságot nem kérhetik. E rende­
let megjelent a magyar miniszter ellenjegyzése nélkül, 
pedig midőn azon rendjelek kiosztatnak és a báróság 
vagy a grófság adatik, a magyar alkotmány értelmében 
a törvényhozói jogosultság is kiadatik. Minthogy pedig

bűvös hatalma ellen védelmeznem. Túlságosan 
visszaélne azzal a szeretettel és tisztelettel, melyet 
ön iránt táplálok, ha még tovább is ilyen támadá­
sokat intézne ellenem!

Don Trinidad megragadá a kezel, melylyel Ma­
nuel az ö könnyeit törölhette, s félig sírva, félig 
derült arczczal tekintve rá, mint az elkényeztetett 
gyermekre, hízelgőén s egyúttal ravaszul monda :

— De, ember! llát nézd meg legalább! Olyan 
nagyon csak nem haragszol rá, hogy' hátat fordíts 
neki! Gondold meg, hogy ez az én istenem, apáid 
istene, szülővárosod istene, a ki eljött, hogy téged 
meglátogasson! Gondold meg, hogy mennyire meg- 
szumorithatja megvetésed !

Manuel, kiben — úgy látszok —a babona túlélte 
a bitet, megkísértette, hogy fejét a szent kép felé 
fordítsa, de nem merte.

Reszketett félelmében s földre sütötte szemét.
De meg volt Írva, hogy c napon a legkülönösebb 

események találkozzanak össze: Manuel és a plébá­
nos e pillanatban a szobában gyermeksirást hallot­
tak .. .

Manuel megdöbbenve tekintett a papra, mert azt 
hitte, hogy a szent kép zokog.

Don Trinidad szomorúan mosolygott s ujjával a 
terem ajtaja felé mutatott, mely ép e pillanatban 
nyílt meg s melyben Maria Josefa állott, karján egy 
szép fiúcskával, nem merve közelebb jönni.

— Ne álmodjál valóságos vagy képzelt csodák­
ról, szóló a plébános Manuclhcz. — Itt nincs más 
csoda, mint az, melyet a ‘e jó szived fog mivelni... 
Ez a Soledad fia, ki eljött, hogy szüleiért bocsána­
tot kérjen! . ..

Az ö fia! kiáltott föl Manuel, a nagy leróni 
hátsó részébe rohanva. — Még ezt is! . . *. Ah, ti 
hóhérok! Meg akartok ölni! őrültté akartok tenni!

S öklével verte a falat, mint ha át akarná törni, 
hogy kimeneküljön a borzasztó kelepczőből, a 
melybe szive foglyul esett.

— Manuel, mérsékeld magadat 1 monda szelíden 
Don Trinidad, hozzá közeledve. — Én nem vagyok 
neked hóhérod, hanem te vagy az én hóhérom, meg 
ezé a családé, a mely szánalmadért esedezik.

— Vigyétek szemein elől az árulás és hazugság 
utálatos fajzalát! kiáltott föl az eszelős, a nélkül, 
hogy megfordult vagy a faltól eltávolodott volna.

A gyermek ismét sírni kezdett.
— Hiszen ez valóságos hősi tett! kiáltott löl Don 

Trinidad. — Egy szegény gyermeket szidalmazni! 
Megijeszteni! Elkergetni!
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ez mélyen belevág alkotmányunkba, nem lett volna 
megengedhető, hogy ezen rendelet felelős miniszternek 
ellenjegyzése nélkül megjelenjék, mert Magyarországot 
rcndeletekkel kormányozni az alkotmányos élet előtt sem 
volt jogosult, annál kevésbé jogosult most. (Ügy van ! 
szélső balfelöl.)

Lehetne ugyan azt mondani, hogy rendeket és cziIlin­
ket osztogatni az uralkodó joga, de az uralkodó ezen 
jogát nem saját hatalmából bírja, hanem lmja és gyako­
rolja a magyar korona jogánál fogva. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Aki ezt nem vallja, az egy újabb közös 
ügyet akar teremteni, t. i. a rendjelek, r/imek és ran­
gok közös ügyét. (így van ! a szé(sö baloldalon.)

Kéri különben a szónok a minisztert, hogy legyen óva­
tos a nemességek osztogatásában, (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) és ne adjon mindenfele uzsorásoknak és 
erkölcstelen előéletű egyéneknek magyar nemességet. 
(Elénk tetszés ballelöl. felkiáltások: Zsidóknak!) De­

mokratikus szempontból, ha önök liberálisak és az egyen­
lőség alapján állanak, akkor újabb nemességet eroalniok 
nem volna hivatásuk. (Igaz! Úgy van! szélső haliéiul.) 
De ha az önök liberalizmusa — igy folytatja a szónok 
— olyan, hogy nemességet osztogatnak, ám legyen, de a 
miniszter ur érvényesítse befolyását és akadályozza meg 
azt, hogy a közélet á lul meg nem becsült egyének emel­
tessenek a korona állal nemességre. (Igaz! Úgy van! 
szélső balfelöl.)

Még egyre kérem a miniszter ural, s ez az, hogy ha 
a nemesi levelet kiállítják hűséges kutya, vagy a türel­
mes birka bőrére, ezt elfogadom, de ne állítsák azt ki a 

bátor nyúl bőrére. (Kiélik tetszés a szélső baloldalon.) Az 
egész oi szár ban nagy visszatetszést szült, hogy a minisz­
térium akkor látja szükségét a nemesség osztogatásának, 
mikor választás van, vagy mikor a választás elmúlt, és 
hogy oly férfiak I(intettéinek ki a magyar nemességgel, 
a kik a választási küzdelmek alatt mint áldozatkész kor­
tesek szerepeltek.

Hiszen, ha körülnézünk ott van Szolnokon Sefcsik, fiáid­
ban Freund, Xugródban Hoffmann és Győrben egy kis 
kormánypárti hírlapíró, Vargyas, a ki a választások alatt 
kitűnő kortes volt. Bocsás anak meg, ha a magyar korona 
jogait akarják gyakorolni, ám gyakorolják, de hiedelem­
mel és tisztességgel, hogy az ne szüljön megbotránko­
zást az országban. (11 lyeslés a szélső balfelöl.)

Hasonlüképon vagyunk a rendjelekkel is. Rendjeleket 
kapnak oly emberek, a kikről senki sem tudja, nogy 
minő nagy szolgálatokat leheltek az államnak. Mikor 
azt látjuk, hogy ily emberek kihintettéinek vagy nemes­
séget kapnak, nem azért, hogy szolgálatokat tettek, ha­
nem azért, inéit pénzük van : akkor elvész azon meg­
tiszteltetés értéke, sot a közönségben bizonyos térfoga- 
lom támad, hogy a pénz, a szolgalatkészség az, a mi 
megnemcsit, nem pedig erélyes önfeláldozó tevékenység 
es hazaszeretet állal sugalmazott működés. (Úgy van ! 
balfelöl.) Hiszen tudok oly esetet, hogy a rendjelekkel 
való kitüntetésnek egy példáját hozzam fel, — itt a ház 
elolt is megfordult a magyar-láposi választás ügye.
A választási elnöknek botrányos — nem akarok erő­
sebb kifejezést használni —- magaviseletét Apponyi 
Albert gr. t. képviselőtársam felemlítette a t. ház előtt, 
mindnyájunkat, még önöket is az indignáczió érzete 
fogta el, és ini történt? Alig egy hete, hogy azon vá­
lasztás verilikállalott, a magyar-láposi választás elnöke 
iojt Jakab, az arany érdemkereszttel tűi.tettetett ki. És 
en kérdeni a t. miniszter urat, a ki ő felsége személye 
körül kell hogy legyen, tudja-e azt, hogy azon egyén 
ellen három bűnvádi kereset ma is folyamatban van ? 
(Felkiáltások bal felől: Nagyon szép!)

Mas konkrét esetet kívánnak, hát hozok lel konkrét 
esetet. Ott van fioiczán egy liárdossy nevű postamester, 
a ki szintén érdemkere-zttel tünteltetett ki. Nemrég volt 
a Hora-ünnepély, melyet nyilvánosan a hatóság ellenőr­
zése miatt nem lehetett megtartani, félreeső zughelycn 
tartották meg és az a megrendjelezett postamester a 
Hóra-ünnepélyben részt vett. (Mozgás a szélső balon.) Azt 
gondolja talán az a postamester, hogy a magyar kor­
mány által kiosztott érdemjel tulajdonosai az által csak 
egy rangba emeltetlek a Bach által megérdemrendezett 
Azenliekkel ? (Gyalázat! a szélsőbalon.)

A szónok beszél ezután a különféle ezimek adományo­
zásáról. Utal arra, hogy milyen embereket neveznek ki 
királyi tanácsosoknak. Nem veszik észre, úgymond, hogy 
mily botrányos az, ha az az uj nemes, — mert rég n, 
mikor azért adták a nenn sségel, mert valakinek hatal­
mas ökle volt és jó nagyot tudott ütni, az inkább meg- 
Jelelt a filosolia kívánalmainak, mert ez a faj kiválasztás 
heoriájának felelt meg. (Derül ség.) De hogy testileg és 
lelkileg gyenge és alantos érzelmű emberek nemességre 
emeltessenek csak azért, mert pénzük van, az társadal­
munkat tönkre teszi. (Helyeslés halfelül.) Mert az uj 
nemes régi emlékeit el akarja takarni és a nemeslevél 
uj fényűzést hoz. Akkor jönnek a házhoz különféle szen- 
zálok, hogy val hói keressenek úgy grófot vagy egy bá­
rót. Akkor megindul egy undorító és jer leim es vásár, és 
látjuk, hogy szenzálok, haj húszuk bejárják az országot, 
hogy egy-egv grófot vagy bárót keressenek, a kinek 
nincs egyéb eladni valója, mint régi czime és rangja, 
azért házasság utján még magasabbra emelje az uj ne- 
mes családi fényét és a társadalomban egy njabh lel- 
jajdulás emelkedik (Igaz! haliéiul), a mi az első hibás 
lépésnek a következése, hogy t. i. nem érdemekért, 
hanem pénzért osztogatta tik a nemesség, (Elénk helyes­
lés, halfelől.)

Én nem íogadom el az ö felsége személye körüli mi­
nisztérium költségvetését, de arra kérem, hogy azon jo­
gokat, a melyek nem demokratikusok, de a melyeknek 
létezését elismerem és a inig fönállanak és a inig az 
ö felsége személye körüli niini-zteriuni ezen apró-cseprő 
hiúságnak vásárát füntarlja, használja ezen jogát bizo­
nyos körültekintéssel, hogy az ne legyen megbotrankoz- 
tatsi, ne legyen a magyar korona, ne legyen a magyar 
aiiunii élet rovására. Nem fogadom el a költségvetést. 
(4HJ0S lielye-lés és tetszés hal felől'.)

Orczy Béla br. u felsége személye körüli miniszter: 
Beszédének elején szól a rendjelek keletkezéséről és ter­
mészet, rol. majd igy folytatja: Biztosíthatom a t. kép- 
vis-lo urat, hogy az én tudtommal — kinek állásom és 
hivatásomnál fogva feladatom a magyar minisztérium 
Ieszeröl u ielségének kitüntetésre ajánlott egyéneket elő­
terjesztem, — sem az én miniszterségem alatt, sein pe­
dig, a mint meg vagyuk győződve, elődeim alatt az, 
liOi-y valiki pnitok mellett való korlesketiésből származó
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érdemekért tünteltetett volna ki, elő nem fordult. (Úgy 
van ! johbfelöl. Zajos ellenmondások és derültség a bal- 

f,zc , baloldalon.) Tessék megolvasni a t. képviselő 
uraknak, ha nem ismerik azon hivatalos közléseket, 
melyek az ö felsége állal adott kitüntetésekről szól­
nak. Igenis előfordul ott a hoszszas közszolgálat, 
az ipar, a művészei, a jótékonyság terén lett szolgá­
latok elismerése és ha a kitüntetettek között vannak 
olyanoly i-S a kik foglalatoskodnak a közélet ügyeivel 
i-S ez nem zárja ki, hogy nekik a közszolgálat érdekében 
rendes kötelezettségeik leljesiléséii kívül, kitüntetésre 
méltó érdemeik ne lehessenek (Úgy van I a jobboldalon) 
es meglehet győződve a t. képviselő ur, hogy másokra, 
nunt elteli- szolgálatokra a kitüntetéseknél ligyelem nem 
lortlil!alik és másokért, mint ilyenekért kitüntetéseket ő 
lelsege nem ajándékozott. (Felkiáltások a hal és szélső 
baloldal egyes padjairól: Uzsorásoknak!)

Lehelnek olyanok, a kik a kitíinleléseket kapják, tör­
ténetesen gazdagok is, de meglehet győződve a t. képvi­
selő ur, hogy ha ily egyének kitüntetésben részesültek 
az oly térén szerzett érdemeikért történi, a melyen őket 
inasok nem követték : az egyletek, a jótékonyság terén. 
Igaz, hogy ilyen érdemekért bárki kereshetné saját ön­
érzete ben egyedüli jutalmát, de ha ezen kívül egy oly 
kitüntetést nyer, mely egyszersmind az őjótékonyságának 
speczialis kiemelését és elismerését foglalja magában, 
ez iránt lehet felszólalni, de kifogásolni nem lehet. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

mmd a titkos tanácsosságot, rangemelést vagy nemes­
séget loglaltak magukban, miért jelent meg a miniszter 
ellenjegyzese nélkül ? Erre nézve bátor vagyok a t. kép­
viselő urat ligyelmeztetni, hogy rendjelek alkotása és ado- 
inanyozása ü felségének specziális felségi joga és e 
ielsegi jog különös ismertető jele az, hogy egy nem füg­
getlen attain, vagy annak fejedelme sem rendjeleket 
nem alkothat, sem nem osztogathat, és ha ezt mégis 

®(íy független állam fejedelme eltilthatná saját 
alattvalóinak ilyen rendjelek elfogadását. Ez tehát a 
lejedelmi jognak egy különös kifejezése, ü felsége 
elődei alapították a rendjeleket, ú felsége ezen alap­
szabályok nyomán a miniszter felterjesztésére adomá­
nyozza, és az illető miniszternek az a feladata, hogy az 
u lelsege áltál rendjellel kitüntetett honpolgárnak kitün­
tetései ellenjegyezze. Magukra az alapszabályokra nézve, 
miután ez a felségnek kiváló joga, a miniszter he nem 
folyhat.

Egyébiránt, hogy azon rendjelre nézve, mely különö­
sen magyar jelleggel Dir, l. i. a tizenl-Islván rend, meny­
nyire volt az illető kanczellárnak, ez esetben nekem, 
mint jelenleg Sz.-István rendi kanczellár teendőivel meg­
bízott miniszternek — befolyása: azt mutatják az alap­
szabályok, melyek szerint ö felsége óhajtásának érvé­
nyesülése az én ellenjegyzésem mellett történt.
1 I- ÍV! y,éKf'e. at. képviselő urnák azon észrevételét il- 
ieti, (Halljuk I Halljuk !) hogy miért nem kisérem én ő 
tel-eget minden lépten és minden nyomon, engedje meg 
a t. képviselő ur azon észrevételemet íneutehetni. bnuv

a feleségének, ha annak is befolyása van?; legyen te­
hát a férfi királyi- tanácsos, mert akkor a felesége is ra 
nyomathatja látogatójegyeire: nagyságos királyi taná- 
csosné. (Derültség. Ügy van I Úgy van 1 a szélső balon.)

Azok, a kik valósággal a magyar karaktert képviselik, 
mindenkor és mindenha a legtökéletesebb közönynyel, 
bőt megvetéssel viseltettek az összes rendjelek és ezimek 
iránt Hogv pregnáns példát hozzon fel, a magyar typus 
valóságos kifejezője mindenesetre Deák Ferencz volt, a 
ki nem fogadott el rendjelet. Másik volt Arany János a 
ki fájó szívvel, csakhogy meg nu sértse a felséget, elfo­
gadta ugyan, de soha mellére nem tette. (Úgy van a 
szélső balon.) Igenis történtek és történnek kísérletek 
mindenütt, hogy még a magyar tanyai világ kékben járó 
embereinek mellére is oda akasztják a koronás arany 
vagy ezüst érdemkeresztet, szintén a választások táján, 
hogy hizonvos áramlatokat meghonosítsanak. De tapasz­
talaiból tudja a szónok, hogy azok a szegény emberek, 
a kik a külső kitüntetést elfogadják, az igazi magyar em­
berek részéről mindig megszülés és nevetség tárgyává 
tétettek. (Úgy van I a szélső balon.) A szónok ez­
után igy folytatja: Különös súlyt kívánnék inég fek­
tetni egyre. Tlialy t. barátom felemlítette a Lipót- 
rendet, melyre nézve teljesen igaza van, mert his­
tórián alapul s nem egyénekre szorítkozik- A ma­
gom részéről felemlítem a vaskorona-rendet, midőn 
magyar emberek kétfejti sassal mellükön járnak 
társadalomban szerteszét. Oly rend, mely még ahhoz oly 
nemességet is osztogat, milyet a magyar közjog nőm 
ismer, a lovagságot. A magyar közjog nem ismer lova­
gokat, de a magyar társadalom ismer iparlovagokat 
(ügy van I a szélső baloldalon) s a mint egyszer már 
más helyen is megmondtam ismeri a magyar irodalom 
Katona drámájából a lézengő Bittereket, (ügy van 1 
szélső baloldalon.)

A magam részéről ismételve kijelentem, hogy kilőnie- 
lésre semmit sem adok, . em katonaira sem inásncmüre. 
A ki kötelességét teljesíti, érje be azon tudattal, hogy 
kötelességét teljesítette, ez az ő érdemének jutalma, a 
többi kitüntetés semmi. Rám nézve elég, hogy a kinek 
mellén rendjeleket látok, vagy látogató jegyén különféle 
ezimeket, hogy arról azt tartsam, hogy óvakodjál magyar

A törvények c kérdésre nézve világosan intézkednek, 
teleljen reá a miniszter nyíltan a felelősség érzetében 
és ne kerülje ki azt. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Orczy Béla miniszter ismételten csak azt mondhatja, 
hogy eme változtatása a szabályoknak épen olyan joga 
o Ielségének, mint volt eddig a rendjelekre nézve gya- 
korlott ielsegi jog. Arra nézve, hogy eme rendszabály a 
rendjelek természetét meg nem változtatja, tökéletesen 
meg lehet aviár nyugodva. És hogy ez az illető rend- 
lieli kanczcllarok tudomásával történi, ezt az állal bizo­
nyítja a szó nők, hogy az uj alapszabályok mellett a rend- 
ka nézel la rok alairása is ott van. Ha eme rendszabályok 
oly termeszeinek lettek volna, hogy egy alkotmányos mi­
niszter hozzászólását, vagy — ha ez a kifejezés jobban 
tetszik — ellenmondását bármi tekintetben előidézzék, 
meg Jeliet győződve a l. képviselőház, hogv a miniszlc- 
rek nem hallgattak volna. De ez a változtatás egyálalá- 
bnn nem olyan, hogy a rendjelekre nézve valami lénye­
ges köb .éhségét okozzon. (Felkiáltások a szélső halói,ju- 
ion : Ellenkezőleg!) A minisztérium egyáltalán nem kő- 
vetett el mulasztást és közbelépésére nem volt szükség. 
(Helyesles jobbfelöl.)

A ház többsége ezután elfogadja a tételt. Az ö felsége 
személye körüli minisztérium költségvetésének többi te­
lelői észrevétel nélkül fogadtatlak el.

Következik a belügyminisztérium költ­
ségvetésének tárgyalása.

Rakovazky István előadó röviden ismerteti és 
ajanlja a költségvetést.

Ezután Horánszky Nándor szólalt tel.
A központi igazgatásnál van felvéve az a 18.272 f0- 

rinlnyi összeg, melyei a belügyminiszter egy uj intéz­
mény behozatalára, vagy ha úgy tetszik, a központi kor­
mányzatnak egészségügyi osztályánál cszközlcndó szc- 
mely es hivatalnoki szaporításra kér. A szónok egyálta- 
an leeslegcscknck tartja az egészségügyi felügyelői ál- 
ásókat, mert ha az egészségügyi törvények és rcmlclc- 
tek a kozigazgatasi közegek által szigorúan végrehajtat­
nak, a felügyelőkre limesen szükség. De nem szüksége­
sek annul a hatáskörnél fogva sem, a melyekkel birná- 
iiak. A szemok általában az adminisztráczió reformjában 
lalja a gyökeres orvoslási, ettől várja az egészségügy alapos

_. .....____,letiyeu
meggyőződve a t. képviselő ur, hogy engem azon öm 
er/el lelkesít, hogy c tekintetben a fejedelem és az or­
szág jogait illetőleg, kötelességemet nem mulasztottam 
el us ezután sem fogok elmulasztani semmit. (Élénk he­
lyesles a jobb oldalon).

Thaly Kálmán fölemlíti, hogy ő sokkal fontosabb 
jogát ismeri a miniszternek, mint a minőt a miniszter 
loihozolt. Ez pedig abban áll, hogy az illetőket, a kik a 
rendje!! ‘gázán megérdemlik, ajánlhassa ö felségének. 
Ha tehát a miniszter nem gyakorolja ezen jogát, nem is 
teljesíti kötelességét. Ha pedig gyakorolja, akkor nem 
fejezte ki magát jól, mert csak az ellenjegyzést gyako­
ri, ha. 1 edig epen az ajánlásban rejlenék a legtonto- 
sahh jog.

u ,llcoÍeí=T‘íi.' l|UKy vannak rendjelek és oszlo-
gattalnak épen a miniszter előterjesztésére is, melyeket 
hogy magyar ember, a ki Magyarország történetét is- 
íV-S*!’- 'I111,10 u'üinlattal viselhet, azt a szónok nem tudja.
1 eluuul ilyen a Leopold-rend. Magyarországnak gyászo­
sabb uralkodója és a magyar fajnak elkeseredettebb 
triója énnél soha sem volt. (ügy van! a szélső balolda­
lon.) Hogy az annak tiszteiére alapított rendjellel dis/it- 
tessenek lel magyar polgárok, azt nem tarthatja helyes­
nél.. 11a epen magyar kitüntetésről van szó, olt van a 
bzent Islyán-i end és ajánlják ö felségének, hogy mint 
magyar király állítsa vissza a régi sárkány-rendet, (llosz- 
szun tartó zajos derültség), mely cxistált és ez az egyet­
len regi magyar rendjel, melyet Zsigmond király és csá­
szár ez ország legelső családjaiból származó nemes if- 
jaknak adományozóit. Ez. legalább talán a kormány poli­
tikájához is méltó volna, mely ép úgy, mint egy hétl'ejü 
sárkány nyeli el a nemzetet (Elénk derültség) és méltán 
jelképezne a többség politikáját.

A szónok felhívja a miniszteri, hogy a mennyiben itt 
pozitív adat hozatott lel és személy neveztetett meg, a 
ki ellen bűnvádi vizsgálat forgott fenn és ajánlhatott 6 
lelsegeriek kitüntetésié : tisztázza ezt a dolgot a parla­
ment elüti. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Herman Ottó azt tartja, hogy e föld minden érde­
meinek igazi jutalma nőm külső kitüntetésekben, nem 
ezimek adományozásában, hanem a kötelesség teljesité- 
seben és a kötclességteljesitésből eredő megnyugvásban 
lekszik. Ls azt az egész dolgot, a mi külsőségre törek­
szik, a nu czimben, ami rendjelben keresi a külső lát­
szatot, semminek sem tartja az emberiség szempontja* 
hol. Az összes kitüntetések és ezimek közül egyet sem 
tart oly nevetségesnek, mint a királyi tanácsosságot. El­
mondja, hogy számos esetben a királyi tanácsosság osztoga­
tásának mi a valóságos indoka. (Halljuk! a szélső halom) 
Azt ugyan nem fogja tagadni senki, hogy nemcsak a magyar 
nemzetnél, liánéin minden nemzetnél a férfi mellett a nőnek 
is jut hivatás. Söl azt tapasztaljuk, hogy a politikában 
nem egyszer igen jelentékeny szerepet játszik, hogy a 
szocziahs mozgalom azon részében, mely a politikában 
is érvényesül, a nőnek sokszor igen nagy szerepe van. 
Azt 111',mljak az illetők, ennek vagy ennek a mellére 
rendet kell akasztani, hogy külsőleg is a miénknek le­
gyen kitüntetve, hogy ú a mi hívünk, de mi jut belőle

ködési pótlékok 4135 írt.
Ugrón Gábor: Azt mondta az imént a miniszter ur, 

hogy a nemesség és a rendjelek osztogatása ö felségé­
nek felségjoga lévén, azon rendeletre nézve, a melyben 
a rend lelek következése mcgváltoztalik, semmi befolyást 
nem gyakorolhatott Ez a theuria nem áll. Nem áll al­
kotmányjogi szempontból azért, mert a felségnek igen 
sok joga van Magyarországon, de minden jogát a mi- 
niszterek közbcnjuttével és ellenjegyzésével gyakorolja. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) — A szónok a magyar 
közjoggal bizonyltja állítását. így állyán a dolog, a szó­
nok a miniszter felfogását nem oszlja, azt az alkotmány 
szellemével ellenkezőnek tartja, azt hiszi, hogy csak 
figyelmét kerülte cl és reméli, hogy jövőre gondja lesz 
rá, hogy a magyar alkotmányosság elvei az uralkodó­
nak ily cselekvénycibon is érvényesüljenek. (Helyeslés 
szélsöhaloldalon.)

Orczy Béla br. ő felsége személye körüli miniszter 
csak ismételheti, a mit mondott és ahhoz ragaszkodik, 
A rendjelek adása felségi jog, annak mikénti alkalma­
zása az illető honpolgárokra való kiterjesztése, ez az, a 
minél többe a miniszteri ellenjegyzésnél avatkozni, fel­
fogása szerint, nem lehet. (Helyeslés johbfelöl.)

Vámos Béla a magyar közjog szelleméből különb­
ségét tesz lenntarlott és fenn nem tartott felségjogok 
közt és a különbségnek az 1848. 111. t.-cz. azon enun- 
cziácziója feltétlenül nem derogál, hogy t, i. nincs Magyar- 
országon a koronában foglalt felségjog, mely miniszteri 
ellenjegyzéssel gyakorolható ne volna. Egy felségjog jöhet 
szóba úgyis, hogy ó felsége maga-magával szemben, a 
maga irányában miliő elvi álláspontot foglal el ama 
lelségjog gyakorlását illetőleg. Ha már must egy fenn­
tartott lelségjogra nézve ó felsége szükségesnek tartja, 
hogy a c/élnak érdekében jövőre nézve valami kijelentést 
tegyen, e kijelentés a magyar közjog zcllcmébcn rninisz- 
len ellenjegyzésre nem szorul. (Mozgás és cllentmun- 
dasol; a szélső baloldalon.)

Ltikö Géza az elölte szólóval szemben hivatkozik a 
világos törvényre; az 1848. 111. t.-cz. 7. §-át, mely vilá­
gosan, kmiondja, hogy «az érsekek, püspökök, prépostok 

tág zászlósainak kinevezése, a ke-

, I . ' , f , „ —......“'"y1»1“' «w« viaz.ui4‘llilk
vulünben is nehez pénzügyi viszonyait megóvni kivan ja, 
ezt a telelt es ezzel kapcsolatban a többször említeti 
intézmény megvalósítását nem pártolhatja és c szem­
pontul a kotsegvelés ezen tételére nézve a következő
ÄDrinti b- és dologi kiadásaira fél­
ve l 339, b40 Irinyi összegből közegészségügyi felügyelői
q2>lieoco“rIC' vult 18,2/2 ‘ormi töröltessék és e tétel 
• i’ l0l"l,ban sz'ivazlassék meg. (Helyeslés a halói- 
ű a 1 o 11.)

A következő szónok Bartha Miklós.
A ki közállapotainkat kissé általánosabb szempontból 

vizsgálja, mint a hogy azt a folyó ügyek bírálata meg­
kívánj.. az elolt nem szenved kétséget, hogy hazánknak 
sem alia mi, sem társadalmi konstrukeziójn még nem 
hevégzett tény. Az 1848-iki vihar gyorsan megállotta az 
atalakulast, de ez átalakulás konzekvencziái még min- 
die- szolgáltatják a meglepetéseket s úgy az emberek fel- 
togasan, mint ujahb intézményeink természetén érez- 
lieto bizonyos lapogatódzás, a mi bizonyítja, hogy a kon- 
szolidaczió rendes medrét még egyik irányban sem értük 
el. (Úgy van 1 a szélsőbalon.)

A szónok Grünwald Béla minapi beszédére tér át. Az 
irány, melyet Grunwald Magyarország számára kitűz, min­
denki által ismeretes. Közönséges nyelven ezt az irányt 
czentrahzuezionak nevezik. A másik iránv, mi lyet évek 

ostromol, s nielyet lcgujaliban partikulárizmusnak

s apaioknak es az ország zászh 
gyeimezés jogának gyakorlata é 
meknek s rendeknek oszlása, n

— Nem akarom látni! kiállá Manuel. 11a látnám 
megölném!

Igy sem sok hija már! Mert már beteggé 
tetted! monda szomorúan a nagyanya. Az anvja 
emlője mérget itatott vele, mióta megtudta, hogy 
te visszajöttél, s ma éjszakára haza viszem magam­
hoz, pedig beteg és éhes szegényke, mintha bizony 
ó tehetne arról, hogy te nem vagy boldog!

— 1 lát miért nem jött el helyette az apja? kérdő 
Manuel kétségbeesetten, — miért nem jött el az a 
gyáva, a ki ellopta boldogságomat ? Miért fut elő­
lem ? miért búvik el ?

Don Trinidad intett Mária Joselának, hogy hall­
gasson, s maga felelt helyette.

— Föltéve, hogy az a becsületes ember csakugyan 
lel tőled — nincs-c erre elegendő oka? Az egész 
világnak olyan vérszomjasnak kell lennie, a milyen 
te vagy ? Nem tehet az ember okosabbat, mint azt, 
hogy összeverekszik élelre-iialálra az első dühöngö- 
vel, a ki kihívja? Mert, Manuel, hogy világosan be­
széljünk, mi jogod van neked Soledadra? Adta ö 
neked valaha szavát? Mit remélhetsz tőle ma? 
Olyan becstelennek tartod, hogy te végetted meg­
gyalázza magát és férjét ?

— Solcdad az enyém! Soledad engem szerel! 
kiáltott fül Venegas az ó fanatizmusában, kihívó 
tekintettel fordulva a paphoz és az öreg asszonyhoz.

— Feleljen neki, Scnnora! mondá Don Tri- 
nidod.

— Manuel, szólt az anya, unokáját eldugva, — 
leányom szeretett léged, de becsületes asszony. Mi­
után inasnak lett a neje, te semmit sem várhatsz 
tőle . . .

— Nem igaz! Solcdad nincs férjnél! kiáltott föl 
Manuel kétségbeesetten. — Házassága érvénytelen ! 
Solcdad sohasem szűnt meg engem szeretni! Isme­
rem gyermekkora óta! Tudom, hogy ma délután is 
mit mondtak drága könnyei!

— Tévedsz, viszonzá az anya. — Soledad nem 
képes arra, hogy hitvesi kötelességeit megszegje! 
Hazajöveteled csak szerencsétlenség lehet minden­
kire nézve, de javatokra nem válik sem neked, sem 
neki. Az egyetlen, a mit leányomért tehetsz, s a mit 
meg is fogsz tenni, ha igazán annyira szereted, az, 
hogy eltávozol, békét hagysz neki s nem akarsz 
családjának megrontója lenni! .. S mi, ez a kis 
angyal meg én, azért jöttünk el hozzád, hogy erre 
megkérjünk! Térdeinken esedezünk ezért 1

— Jöjjön el a Soledad maga, s mondja ezt a sze­
membe ! viszonzá Manuel, leírhatatlan keserűséggel.

Akkor majd meg lógják önök látni, hogy nem 
mer arra kérni, hogy elmenjek! Ismerem őt: szive 
az enyém! Egyedül az enyém! Nyolcz éves kora 
óta az!

— Bolond beszéd, Manuel, mondá Mária Josefa. 
~ Hogyan jöjjön el és látogasson meg téged egy 
iérjes asszony? De ma délután elég világosan meg­
mondták neked a könnyei, hogy menj el, bocsáss 
meg neki és bocsáss meg mindnyájunknak! Sole­
dad nem azért sirt, a mit te gondolsz! Félelmében 
sirt, mint ez a gyermek!

— Félelmében ! ismétlő Manuel gúnyosan, — e2 
megint hazugság! Solcdad nem fél úntőlcm és igaza 
van ! Ismer! .. De igen is fél az a gyáva zsarnok. 
Es fél ön, a ki nem akadályozta meg ezt a házassá­
got ! S fél ez a gyermek, melyet nem szabad a So­
ledad gyermekének nevezni, mert nem az én gyer­
mekem ! Es valóban okuk van félni mind a hár­
muknak! Első gondolatom a leghelyesebb. Antonjo 
Arreguinak a halála elhárít minden nehézséget. Ön 
megtartja ezt a l'attyat, a bűn gyermekét, s én az 
imádott nővel elhagyom c várost.

Meg fogom hát ölni Antoniol. Meggyilkolom, ha 
a templomban találom is! Meggyilkolom, ha elle­
nem kél az egész világ is!

1 ennészetesen! tört ki végre a plébános nagy 
haraggal és főlháborodással. — Ez már igazán a 
legnagyobb sértés, a mit ellenem elkövetni lehet! 
Elhagylak,megvetlek,leveszem rólad a kezemet!.,, 
No, szépen fogadtál a házadban — még pedig mi­
kor legelőször voltam vendéged !

— Manuel, térdeimen kérlek ! szólt most Maria 
Josefa, lábaihoz vetve magát. — Egy anya esedezik 
hozzád annak az emlékére, a ki téged a szive alatt 
hordozott! Hagyd el e várost. Irgalmazz ennek az 
ártatlan gyermeknek ! De ha árvává akarod tenni, 
öld meg azonnal 1 Átadom. Itt van 1

S e szavakkal lába elé tette a gyermeket, azzal a 
mintegy fensőbb sugallatra támadt merészséggel, 
melyre csak az anyai szív képes.

— Jöjjön, sennora ! Távozzék ettől a szörnyeteg­
től ! mondá most Don Trinidad. — Forduljunk a 
hatósághoz. Magam fogom börtönbe vettetni. Is­
ten hozzád, Don Rodrigonak méltatlan fia te 1 
Megyek, mert tiszteletlen magaviselted kiker­
get házadból ! Megyek, mert azt hiszem, ké­
pes volnál kezet vetni rám, ha úgy bánnék veled, 
a mint megérdemelnéd. Isten hozzád! A mi barát­
ságunknak vége. Azt is bánom, hogy valaha ismer-

• (Folytatása következik.)

és a nemességnek, czi- 
. mindig az illető felelős 

magyar miniszter ellenjegyzése mellett egyenesen ö fel­
ségét illeti. * — Ebben meg van adva a felelet a minisz­
ter nyilatkozatára, a szónok ehhez ragaszkodik.

Madarász József liltakozik Vámos Béla felfogása el­
len. Azt hiszi, hogy Vámos a régi magyar közjogot aligha 
ismeri és aligha ismeri a jelent. (Úgy van ! a szélső ha­
lon.) Mi a magyar közjog alapja ? Hogy a koronázod ki­
rály személye szent és sértheietlcn. Ez az alap s lia ez 
az, vájjon megengedi és incgengedhcltc-cjvalalia a magyar 
közjog, hogy 6 lelsege a miniszter ellenjegyzése nélkül 
adjon ki rendeletet, mert hiszen akkor bármely rendelet 
jöhetne a törvényhozáshoz" és akkor elesnék az ország 
közjogainak azon sarkalapja, hogy a koronázott király 
személye szent és sértlietlen, mert akkor annak rende­
letéért egyenesen a király volna felelős. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Olay Lajos: Az Ugrón Gábor által a rendjelek és 
nemességek adományozására vonatkozólag felhozott kon- 
■r, ,1,eíeL?kcl cbOK)cl szaporítani óhajtja. (Halljuk! Hall­
juk!) Báján egy egyén, a ki 1872-ig mint a legvesze­
delmesebb nemzeti izgató, rendőri felügyelet alatt állott 
es a kire nézve a minisztertől az akkori főszolgabíróhoz 
az a rendelet érkezeit, hogy minden legcsekélyebb iz­
gatás esetében az illetőt azonnal fogassa el és 24 katona 
kíséretében Budapestre kisérte.-se, miután átlátta, hogy 
az ellenzéken tovább nem boldogulhat, kormánypárti 
ed, s mint ilyen, a miniszter által nemességgel való ki­

tüntetésére Hjánltutott és csakugyan nemessé lett (Derült­
ség a szélső baloldalon.) Pedig a miniszteri rendelet 
tényleg máig sem vonatott vissza, s hogy az illető egyén 
ina is mint nemes, ellensége a magyar állaineszmének, 
igazolását találja abban a körülményben, hogy sajnos, 
de rajta múlik, hogy Baján a közös iskolát behozni

immár kipróbálta mindkét elméletetT‘a"tűiiutágok ha­
lom, szamra ieküsznek előttünk. E tanúságok szerint az 
egyik irány biztosíték az egyes kezében, a másik irány 
biztosíték az összes kezében, (Úgy van 1 a szélső balol­
dalon) amannak, legyen az kormány vagy uralkodó, biz­
tosítja a hatalmi túlkapások büntetlenségét, emennek 
sá'’otS‘IJa aZ önrcndelkczési j°K°t, lebát a legfőbb szabad-

f..,t',‘iiiloVald tévedésben van az államhatalom természete 
ololl. bzerinte nagy és mindenüvé elható hálózatánál 

togva leginkább az állam van hivatva arra, hogy meg­
szilárdítva a magyarságot, a polyglott országból egységes 
jellegű országot alkosson. E végből látja szükségesnek 
az állaim hatalom megművelését a központosítás utján. 
Xagy tévedés az, mintha a központosítás az állam valódi 
halaimat növelné, vagy megfordítva, mintha a helyható­
sági önkormányzat csökkentené az állam erejét. Az ál­
lamot úgy abban az abstrakezióban, mint a "hogy azt 
Grünwald beszédjének szelleme feltüntette, mintha egy 
rajtunk kívül elő intézmény volna, mely szemben áll a 
forradalommal, az egyházzal, a vármegyével és a köz­
séggel, rendes viszonyok között elképzelni a szónok 
nem is tudja és látni sem akarja.

Dcczcntralizált országban, köre és képessége szerint min­
denki részessé lehet az államhatalomnak s akként az állam 
ereje es tevékenysége hatványozott mértékben nyilvánul:
de központosítás mellett csak megfizetett szolgálatok 
allanak az állam rendelkezésére s ezek nem adhatj.ik 
inog neki az óhajtott hatalmat, mert ugyanazon ország 
kuzadojubol egy egész országot kitartani liem lehet, (ügy 
van 1 a szélső baloldalon.) Azzal a bürokratikus appará­
tussal, hova Grünwald eszménye a gyakorlatban vezetne, 
éppeu ó esnek legtávolabb czéljától, mert az nem meg­
szilárdítana az állaim felfogást, hanem utálná tenné és 
terhessé tenné a rendszerrel ogyiill az államot is.

Azt hinni, hogy a mostani polyglott országot egységes 
J' llegíi országgá alakítani, állami feladat — tévedés A 
nemzetiségi eszme mai fejlődött állapotában, minden 
állami ommpotenczia crötelennek bizonyulna annak el­
nyomására.

Az a lellogás, hogy a szolgabivó a maga csendőreivel 
magyarra teszi az idegen ajkuakat: ábránd. E végből az 
erőszak olyan eszközeihez kellene a hatalomnak nyúlni 
mely nemcsak mindnyájunk ’ ’ ' " " ’Sí szerb .B^rek.k^Í^Í I

Äon > f0nlU,lam’ (L,cnk 1,eli'es,6s a szé,íö bal* '»aga Grünwald sem kíván normális eszközök né leg^
bel alkalmazni. Csak azt nem érti a szónok, lmev nzTisza Kálmán miniszterelnök: Az épen most felhő- 

z$l. P®.Wa mindenesetre megnyugtatja, mert azt az egyet 
állíthatja, hogy nemzetiségi izgató soha kitüntetésben 
nem részesült. Úgy látszik, hogy az említett egyúttal 
ellenzéki us nemzetiségi izgató volt; később megjavult 

,v°b többé ellenzéki, (Elénk derültség szélsőbal* 
felöl) tehát úgy látszik, hogy a ki a mostani kormány 
partjaim belép, ha addig ellenzéki és nemzetiségi izgató 
m-i *znZ co 'l’so kénytelen c tulajdonságát elveszteni. 
Miben áll az, a minek törvényeink és alkotmányunk sze­
rint a rendjelekre vonatkozólag történni kell ? Abban, 
hogy magyar honpolgár rendjelet vagy czimcl nem Kap­
hat máskép, mint a magyar felelős kormány feltcrjesz- 
tcse, egjik tagjának ellenjegyzése, tehát a kormány tel­
jes lelelossége mellett. (Ügy van 1 johbfelöl.) Ez a dolog- 
naU valódi értelme. (Igaz! ügy van! johbl'elöi.) Ez pedig
így is történt. (Helyeslés ) Mindennemű kitüntetésre nézve 
megteszi a maga javaslatát a minisztertanácsban az 
illető tárcziimiiiiszter, c fölött határoz a minisztertanács 
es ekkor lellerjeszti azt uz o felsége személye körüli mi­
niszter és ha u felsége kegyeskedik azt megadni, ellen- 
jegjzi. 1 ellát ezen eljárás teljesen és tökéletesen megfelel 
az 1848-iki törvények követelményének. (Helyeslés jobb- 
ielul.)
„ Vámos Béla szavainak félremagyarázása miatt szólal 
lel. folyvást nagy zaj és az ellenzék ellentmondásai közt 
beszel. Polémiába ereszkedik Madarászsznl, mire az el­
nök két Ízben is félbeszakítja, hogy polemizálni nem 
szabad.

Onody Géza reflektál a miniszterelnök iménti beszé­
dére, s annak llieoriája ellen kél ki; ennek a theoriá- 
nak alapján azok, a kik pl. uzsorával foglalkoztak és ki­
tüntetésben részesültek, szintén azzal menthetők, hogy 
mert jól laktak, tele szívták magukat, mert megjavultak, 
megszűntek uzsorások lenni, tehát a vád jogo>ultsága 
ellenük megszűnt. A kitüntetetteknek ömnagtikhoz való 
ilyen viszonya még nem elegendő arra, hogy a kitünte­
tés igazoltnak tekintessék. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Az elnök: Azon megjegyzést vagyok kénytelen tenni, 
hogy semmi sem lehet kellemetlenen!) és semmi sem 
képes a parlament tanácskozásait alacsonvabb riiveaura 
sülyesztem, mintha itt egyes személyek fe'lelti beesiilet- 
biraskodas gyakoroltalik, különösen pedig itt jelen nem 
lévő emberekre nézve. (Élénk helyeslés johbfelöl. Nyug­
talanság a szélső baloldalon.) Nem szólottám közbe a 
vita folyamán, nehogy azt gondolhassák a képviselő 
'•rak, h°p bárki mellett állást foglalok. (Helyeslés lobb­
iéiul.) Atalánosságban mondom ezt must a vita végén 
kérvén, méltóztassók ettől tartózkodni, mert ez sem Ma­
gyarországnak, sem a parlament színvonala emelésének 
hasznára nincs. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Haviár Dániel úgy látja, hogy a vita eltért az ere­
detileg felvetett kérdéstől. Feleleveníti azt a kérdést, me- 
yet Ugrón Gábor felhozott, hogy t. i„ a mint ez nagyon 
természetes is, minden kitüntetés, rend jelosztás az illető 
miniszter ellenjegyzése mellett lehet csuk törvényes és 
ciinéllogva hogyan történhetett az, hogy a felségjogból 
kifolyó rendelet adatott ki bizonyos rendjel kiosztására 
nezvo, ané kul, hogy azon rendeletét az illető miniszter 
ellenjegyezte volna. Erre nézve a kormány épen semmi 
választ nem adott.

szónok, hogy ez 
ormány mai hatalmát miért nem tartja ki­

elégítőnek ? A bevallott kívánság az, hogy a kormány
esetben a

gyakorolja a megelőzés nagy mesterségét az állam er- 
Kul esi es szellem i eszközeivel. A ni ehhez nem szüksége­
sek azok a hatalmi eszközök, melyeknek előfeltétele a 
merev czeiitralizáczió. (Úgy van 1 a szélső baloldalon.) 
A megelőzés e nagy mesterségéi, mely nem egyéb, mint 
ellenőrzés, hogy iskolákban ne hirdessék a fajgyűlöletet, 
a. hatóságoknál ne töressék meg a rendetlenség és 
visszaélés — ma is önkormányzati rendszer mel-

, 1 cs bikm'cl gyakorolhatja a kormány, ha
ak-iija. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Igaz, hogv 
nem gyakorolja, mert fontosabbnak tartja a kortcske- 
dest, mint a jó igazgatást. (Helyeslés a szélső balon.) De 
semmi sein áll Htjában, hogy c téren mindazt meg ne 
•egye, a mi az állam érdekében áll és a mi nem esik a 
kozszabadság rovására. Arra, hogy magyarosítson soha­
sem adna fölhatalmazást a kormánynak ; nem, mivel az 
a hatalom fölösleges kitágítása lenne, miután a magyar- 
sag szupreináczioja értelemben, vagyonban és államién- 
tartó képességben amúgy is történelmi lény, hanem 
igenis kötelességei közé számítja oda halni, hogy nyelv- 
különbség nélkül mindenki c hazának szcrctctében ne­
veltessék tol; hogy mindenkivel megértessél; a közös 
múlt kőtelező hagyománya, az állami életközösségnek 
minden lelteidé, (l^az I a szélső baloldalon.) Nem mes- 
terséges asszimiláczióra van szükségünk, hanem megbíz­
ható polgárokra, kik érdektársaink legyenek jóban és 
rosszban. A nemzetiségeket nem elnyomni kell, hanem 
lelvilágositam. Azzal a lénynyel, hogy polyglott ország 
vagyunk, csak az számol józanon, a ki egyfelől példásan 
tud büntetni ott, hol az állami ex szteuezia föltételei lá- 
inad la inak meg, másfelől n testvéries érzületet ápolja a 
most divatra kapott faji falánkság ellen. (Tetszés a szélső­
balon.)

Grünwald a múltból azt a tanúságot meríti egyfelől 
hogy a partikulárizmus védőimül szolgált, s nekünk 
mégis azt tanácsolja, hogy mondjunk le a védelmi esz- 
közről, mely clbuktat. Az ellcnmondás elég szembe­
szökő. A szónok is utal a múlt tanulmányaira. Minden 
nemzeti elet n maga nagy összeségében egy élő orga­
nizmust képez. (Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Ez az 
organizmus a viszonyok, a szükségletek és a közfelfo­
gáshoz képest intézményeket szokott termelni. így te­
remtették meg a századok nálunk a várintézinényt, 
mely a magyar nemzeti igazgatási és politikai géniuszá­
nak legpregnánsabb kifejezése. Nem egy törvényhozási 
aktus hozta azt létre, nem is idegen (elméleteket 
másolt le abban a nemzet, hanem termelte azt a saját 
nemzeti individualitása szerint, mint a rét a füvet 
mint a fa a gyümölcsöt. (Tetszés a szélső bal fe- 
löl.) A törvényhozás bölcsessége nem abból áll, hogy 
azt, a mit a közszükséglet cs a közfelfogás kreál, egy­
szerűen eldobja magától, hanem abban, hogy an­
nak fő jellemvonását megtartva, azt a folytonosan 
haladó és átalakuló korhoz idomítsa. (Helyeslés szélső 
balfelöl.) A vármegyei intézmény nehéz viszontagságok 
között tarló la meg alkotmányunkat, államiságuiiKat és 
nemzetiségünkéi. A magyar gentrynek a vármegyeháza

e*

ez, hogy az erdélyi részekben, hol pedig a nemzetiségi 
áramlat a legnagyobb, csupán 3 vármegyének van ide­
gen ajkú jellege. A ki tehát ezt az intézményt, általunk 
érthetetlen idegen minták kedvéért egy tollvonássá] meg­
semmisíteni akarja, az koczkára teszi a középc^ztály politi­
kai befolyását és megsemmisíti azokat az értékes szelepeket 
melyeken a nemzetiségi aspirácziók veszélytelenül elpá­
rologhatnak. (Igaz! szélső balfelül.) Mit gondol Grun- 
wald, hová vonulnak azok a nemzeti tendencziák, me­
lyeknek eddig a vármegyei közélet jó korrektivuma volt? 
ha leszoláttatnak onnan.

Szederkényi Nándor : A malom alá.
Bartha Mikló»; Igenis, a malom alá. aztán a titkos 

konveiitikulumokba és a templomokba. (Tetszés szélsó 
balfelöl.)

A szónok ezután igy folytatja beszédéi:
De van még egy más is. Az a hatalom, melylvel szem­

ben a múltban a vármegyék hazánkat mcgvédclmezték 
az osztrák. Ez a hatalom ma is létezik, formája más' 
de érdeke ugyanaz. (Úgy van ! szélső balfelol.) Tisztelt 
barátom a 07-iki törvényekkel úgy látszik mindent ki­
egyenlítettnek vél. En nem. Mert é:i c törvényeket is 
sérelemnek tartom. A 17 éves gyakorlat még nem 
arra való, hogy a közel 400 éves praxis tanúságait le­
rombolja. Nem a jelen múló pcrczeiiöl beszélek, mert 
tudom, mivel tartozunk királyunk esküjének. De tudom 
azt is, hogy a jelenlegi csonka alkotmánynak nincsenek 
garanc/iái. Tanúságom tehát az, hogy arra a védelemre 
mit Grünw.ild is elismert, még szükségünk lehet s ak­
kor a vármegyéknek életerős és mozgékony szerepét 
nem fogja pótolni a Grün wald élettelen és merev állama 
— hadsereg nélkül. (Úgy van ! a szélső bal felöl.)

En úgy látom, hogy az az áramlat, mely a vármegyék 
el en nyilvánul, azért olyan erős, mivel az emberek re«- 
telik az okokat kutatni és pusztán az eredményekből 
ítélnek, tudják, hogy választási rend-zer van és mégis 
majdnem kizárólag a főispán restaurál, tudják, hogy ha­
tósági joguk van az ellenőrzésre, de a tisztviselő mégis 
büntetlenül vétkezhetik. E miatt sokan megunják a küzdel­
met, visszavonulnak s lábra kapott a jelszó,hogy a vármegye 
lejárta magát. Pedig nem halt meg a gyermek, esik alszik. 
Nyűgei vannak abban, hogy a kandidacziónális jog nagy 
latitudc-öt ad a túlkapásokra, hogy a közigazgatási bízott- 
sag az érdeklődés legszükségesebb életnedveit vonta el 
a közgyűléstől és hogy nincsen kimondva az inkompati­
bilitás a községi Jelöljárókra nézve s igy azon viszási hely­
zet alkottatott meg, hogy a falusi bitó és körjegyző bi- 
zonyos tekintetben fölötte áll az alispánnak és 
szolga bírónak. Mindebből nem az következik lisz­
téit ház, bogy egy százados viharokban kipróbált 
nemzeti intézményt elterüljünk, hanem az, hogy meg­
szabadítsuk azt ama nyűgöktől, melyeket a legújabb 
idők tapogatódzó iránya rá aggatott. (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Végzem beszédem. Én úgy látom, hogy ha mindazt a 
tevékenységet, melyet a helvhatósági önkormányzat a 
nemzeti ügy érdekében kifejt, az állam clkonliskálná, 
akkor a Grünwald által oly nemesen kitűzött czélt, örök 
időkre liátiayclné. Es mivel a kormányzás egész poli­
tikája bizonyítja, hogy a czcnlralizávzió felé hajlik, en- 
nellugva magát a belügyminiszteri költségvetést sem fo­
gadom cl. (Elénk helyeslés és tetszés a szélső balol­
dalon.)

Ezután Grünwald Béla szólalt lel.
. Aí?kal a. félreértéseket óhajtja eloszlatni, melyek az 
o álláspontjával szemben uralkodnak. Ilyen félreértések­
ről tesz tanúságot a Bariba Miklós beszéde is, mert 
bartha mindig úgy tünteti fel a dolgot, mintha az a 
politikai irány, melyért a szónok küzd, ki volna mentve 
az adminisztráczió kérdése a tisztviselők kinevezése vagy 
ki nem nevezése kérdésével. Ez igen szűk fel fogas 
volna. A miért a szónok küzd, egy teljesen elütő poli­
tikai világnézet, melyből ez az egy momentum : a köz- 
igazgatás reformja, a tisztviselők kinevezése talán követ­
kezik, mert ama politikai világnézet megvalósítására szük­
séges, de azért még nem meritette ki,hanem épen úgy szük­
séges, pl. a közoktatás reformja és minden amire az állam­
nak szüksége vall, hogy itt hivatását teljesítse.

A szónok csodálkozik azon, hogy az ö beszédéből 
olyan koiizckvencziákat vonnak le, mint a minőket a 
házban különböző oldalról levontak. 0 évek óta mindig 
a leghatározottabban hangsúlyozza, hogy Magyarorszá­
gon a szabadság, a jog és a törvény uralmát akarja, 
hogy ezen állam csak akkor fog megfelelni feladatának ha 
a szabadság szelleme lengi át, csak akkor fog hivatásá­
nak megfelelni, hogy ha a szabadságnak minden garan- 
cziaja meg lesz benne. Világos, hogy öt félre akarták 
magyarázni. Es ennek okát igen könnyen megtalálja. A 
miniszterelnök mikor a szónok tőle azt követelte, hogy 
avval a nagyhatalommal, melylycl rendelkezik, építse ki 
ezt az államot és ezzel a kiépített állammal csináljon 
nagy állami és nemzeti politikát, igen ügyesen azt 
mondta : «a l. képviselő ur azt kívánja, hogy én mint 
kormány magyarosítsak, nagyon sajnálom, de nem le­
helem, mert én rám nézve teljes lehetetlenség, a kor­
mány soha nem magyarosíthat az állam eszközeivel, ha 
a társadalom nem elég erős az asszimilaczió munkáját 
végezni, az állam eire teljesen képtelen. Igy a minisz­
terelnök ügyesen egész más térre vitte át a diskussziót.
— Hiszen a szónok nem arról szólt, hogy a kor­
mány magyarosítson, nem is követelte soha, sót 
egész határozottsággal nyilatkozott c tekintetben, ki­
fejtette ugyanis, hogy a magyarosítást miért nem 
óhajtja politikai őzéiként, s akkor megmondta, hogy 
egyszerűen azért, mert ö ugyan nem mondana le 
róla, ha lehetséges volna keresztülvitele, de mint 
poliűkus lehetetlennek tartván e ezcl megvalósító- 
sál, habár nem is szívesen, de lemond róla, mert poli­
tikusnak lehetetlent akarnia nem szabad. A dolgot úgy 
képzeli, hogy ebben az országban a kormánynak szerepe 
nem lehet más, mint keresni, követelni azokat az esz­
közöket, a melyekre szüksége van, hogy hivatását telje­
síthesse ; az aztán más kérdés, hogy ezen eszközökkel 
miként cl. De ha egy kormányról komolyan akarja va­
laki elhinni azt, hogy a nemzet vagy az állam fentar- 
tása éidekében akcziot akar kifejtem, akkor mindenek­
előtt azon meggyőződésre kell jutnunk és látnunk kell. 
hogy rendelkezik azon eszközökkel, melyek az akczio 
keresztülvitelére szükségesek.

A szónok természetesnek találja azt, hogy a miniszter­
elnök a lehetőt olulasitja magától s egy lehetetlen czélra 
»‘Utat, hogy a ügyeimet a lehelóról elterelje. A függet­
lenségi és 4S-as párt szónokainak álláspontja kevésbbe 
érthető. A függetlenségi és 48-as párt tagjai azért válasz­
tották ezt a czi met, inert kifejezi a párt lényegét és tö­
rekvéseit. Először is benne van az, hogy 48. Igen, 
1848 nagy jelentőségű eseményt jelent. Jelenti a parla­
menti kormány lóriimnak életbeléptetését, jelenti egy egé­
szen uj politikai világnézet, az európai eszmék diadalát, 
jelent egy nagy sereg konzekvencziái, a melv ma még 
nines kivonva, de a melynek csiráit akkor tették le po­
litikai életünkbe. Es 184S olyan radikális átalakulást 
teremtett a nemzet élctéb n, a melyhez hasonlót egész 
történelmünkben nem találunk. Nem maradt kő kövön 
Kiforgatta egész közjogunkat, uj alapokra fektet e állami 
életünket s nem hagyott érintetlen egyetlen egy intéz­
ményt sem. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Hál a 
felsőházi) Annak a helyzete is teljesen megváltozott. És 
olt hol a 48 megállapodott a dolog természeténél fogva, 
inéit hisz a szahadságharcz szerencsétlen végével a nem­
zet nem folytathatta tovább azt, a mit 48-ban megkez­
dett, a fejlődés tehát olt természetesen megakadt. De a 
mi hivatásunk folytatni a 48-ban letett éhek mcgvalosi- 
lását. Az a ki a 48-hoz, mint dogmához, mint valami 
mega Papod' tthoz akar ragaszkodni, annak ’sejtelme 
nincs arról, hogy mi a 48, sejtelme sincs arról, hogv a 
48 mily termékeny magot tett le a nemzet politikai 
életébe s hogy ezt fejleszteni a 48 konzekvcncziáit ki­
vonni, az államot ennek mcgfelclöleg átalakítani legszebb 
hivatásunk. (Úgy van 1 Tetszés a baloldalon.)

Ebben az értelemben a szónok 48-as.
A szónok a széböbaloldalhoz fordulva igy folytatja 

beszédét:
Önök más álláspontra helyezkednek és azt mondják : 

követeljük az önállóság és függetlenség jogát. Igen, de 
minden jogot csak úgy lehet gyakorolni, még ha meg 
van is, ha az embernek meg van a hozzá való ereje. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon: Hisz azt is akarjuk.

szervezett és fegyelmezett volta.
Mit akarok én ? Én szem előtt tartom a nemzet füg­

getlenségének és önállóságának ideálját, azt akarom, 
hogy ez a nemzet ne szorítkozzék ana, hogy csak a 
jogát követelje, hanem használja fel a közbeeső idol, 
inig az a nagy momentum be fog következni és erősöd- 
jól; és szervezkedjék, hogy ez a nemzet erősen álljon 
itt és akkor a tüggutleiiség és az önállóság nemcsak jog 
legyen, melyet valaki tőle elvehet, mert gyenge és szer­
vezetlen, hanem legyen a nemzet erejéből kifolyó álla­
pot, a melyhez büntetlenül nem nyúlhat senki, a melyet 
tőle cl nem vehet senki. (Élénk helyeslés a baloldalon).

Ugrón Gábor ama állítására reflektálva, hogy a szónok 
fellogása Németországból van importálva, azt jegyzi meg, 
minden átalakulás és minden cpochális esemény nemze- 
Kink életében cgy-egy idegen intézménynek, felfogásnak 
ellogadása s a nemzet organizmusába, szellemébe való 
bvlcillcszlésben állott. így történt a kereszténységgel, igy 
afmegyével, de végre ill van a 48. A 48-iki alkotmány 
a parlamenti kormányforinát hozta be, mely addig nálunk 
nem létezett. Az is teljesen idegen alkotás volt, a nem­
zőt asszimilálta, nemzetivé vált, ragaszkodunk hozzá és 
minden erőnkkel megfognék védeni az alkotmányt, mint 
egyik lognoinzetibb intézményünket. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.) Es mivel c nemzet eddig mindent elfoga-
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it a diskussziót.
hogy a kor- 

Itc soha, sót 
tekinlctbcn, ki- 

ast miért nem 
egmondta, hogy 

mondana le 
vitele, de mint 

megvalósító- 
1 róla, mert poli 
I. A dolgot úgy 

mánynak szerepe 
Ini azokat az esz 
y hivatását telje- 
zen eszközökkel 
olyan akarja va 

m fentar- 
akkor mindenek 

Inunk kell, 
elyek az akczió

ogy a miniszter 
lehetetlen czélra 
rclje. A függet- 

I'Ontja kevésbbé 
rgjai azért válasz 

lényegét és tö 
hogy 48. Igen, 
Jelenú a parla 
jelenti egy ege 

színék diadalát, 
a mely ma még 

kor tették le po- 
i.ális átalakulást 

hasonlót egész 
aradi kő kövön 

fektet c állami 
len egy intéz- 
oldalon : Hát a 
legváltozolt. Es 
'■szelénél fogva, 
végével a nem- 
S-ban megkez- 
negakadl. D 
:hck nicgvalosi 
.o/, mint valami 
nnak {sejtelme 
j arról, hogy 
nemzet politikai 

nzekvencziáit ki 
akitani legszebb 

Ion.)

va igy folytatja

azt :non 
jogát. Ige 
i, még hí 
azzá való 
azt is 

Hm, egy 
légének cg 
r-je, szilár

a nemzet híg 
át, azt akarom, 
i, hogy csak a 

közbeeső időt, 
kezni és erősöd- 
t erősen álljon 

nemcsak jog 
gyenge és szer- 
íjol kifolyó álla- 
senki, a melyet 
s a baloldalon), 

hogy a szonok 
azt jegyzi meg, 

ív nem:
lek, felfogásnak 
szellemébe való 
zténységgel, igy 
3-iki alkotmány 
y addig nálunk 

is volt, a nem- 
dunk hozzá és 
ikotmányt, mint 
énk helyeslés a 
nindent clfoga
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dott és asszimilált, a mire szüksége volt. asszimilálni fogja 
ai állam kultuszát is, mert nagyobb szilkséuc van 
rcá, mint Európa bármely nemzetének. Őszintén 
sajnálja, bogy oly jeles férfiak, mind azok kik 
a2 ó álláspontját megtámadták, erejüket, szellemi te- 
hetségöket oly politikai irány támadására és diskreditá- 
lására forditiák, mely Julajdonkép legközelebb áll az ö 
prograunnjokhoz s tülök kellene várni a nemzeti irány 
^pviselését s a magyar all am hatalmának fokozását. 
Meg van győződve, hogy ez a felfogás ott van az ö lel­
kűkben is, habár most párlszempontbúl ellene küzdenek 
is, sajnálja, hogy oly jeles férfiak lemondanak arról az 
erőről, melyet ez a felfogás ad, mert államférfiul nagyság 
csak ezzel lehetséges s csuk ennek következetes meg­
valósításával s minden államférfin csak az általa köve­
telt eszközökkel tehet nagy szolgálatot nemzetének. (Elénk 
helyeslés a baloldalon.)

A következő szónok Mocsáry Lajos. 
Mindenekelőtt közigazgatási állapotainkról óhajtja né­

zeteit kifejteni. Gyakran hangzik a panasz közigazgatási 
állapotaink felett. Az?iái állapotnak nevezte ezeket egy 
a kormánynyal nemrég rekoncziliált ellenzéki férfin. Ez 
tulerus színezés, de hogy sok a panasz közigazgatásunk 
ellen minden részről, azt kétségbe vonni nem lehet. Es 
ini ei.nek oka t. ház ? Az, hogy nélkülözünk atillában 
egy életerős közigazgatási szervezetet, ilyen nélkül pedig 
a közigazgatási működésnek körmönfont minőségét várni 
egyáltalában nem lehet. A központi igazgatásnak meg 
van a maga rendes gyárias zakatolása, de künn a vidé­
ken. a közigazgatásnak legvégső szé.tgazntaiban, valóban 
el lehet mondani, hogy az ország nem adminisztráltalik, 
hanem adminisztrálúdik. A közigazgatásnak legfőbb kö­
zege, a megyei organizmus táplálék hiányában vérsze­
génységben szenved, élet nélkül, kedv nélkül végzi a 
maga timkczióit.

A szónok ezután igy folytatja: A mi magát a tényleges

aitásta községekben illeti, az ország oly részeiben, me- 
en nagyközségek vannak,ezek elvégzik saját erejükkel 
a" kebelükben letező nagy intelligenczia segítségével a ma­

guk ügyeit; de azon részek, melyek kis községekből áll­
nak, teljesen magukra vannak hagyva. A szolgabirák a 
helyett, hogy folytonos felügyelet alatt tartanák az oly 
kisközségeket, az értelmiségnek gyakran igen alacsony 
fokán álló elöljárók, a helyett, hogy helyben végeznék a 
bagatell-iigyeket, ott ülnek bureaujukban, végeznek pos­
tamesteri munkát, csinálnak statisztikát. Egyedül végre­
hajtó, aktuális tisztviselő a községi jegyző, a körjegyző 
és hogy ezek sokszor nemcsak képzettség, de gyakran 
jellem "tekintetében is igen fogyatékosak, azt fájdalma­
san tapasztaljuk.

Az adminisztráczió pangásával együtt jár országszerte 
a társasélet pangása. A megyék képezték ezelőtt azon 
vidéki központokat, a melyeknek létezése, működése a 
helyes társadalmi forgalom föntartására nézve oly nagy- 
fontosságú. Ezen vidéki központok működni megszűntén. 
A vidéken úgyszólván nincs többé társasélet; nincs 
semmi társadalmi mozgalom, tömérdek erő, melyet he­
lyesen lehetne értékesíteni a közügyek, a közérdek szem­
pontjából, parlagon s tétlenül hever. A közi lelnek egy- 
általában nincs iskolája. Teljesen igazuk vau azoknak, a 
kik azt mondják, bogy a magyar társadalomban hiány­
zik a kellő tevékenység. De ha azt elismerem, ismerjék 
el ama t. urak is azt, hogy miben rejlik ennek oka? 
Rejlik ugyan abban, a miben a közigazgatásnak, pan­
gása, abban, hogy az önkormányzati szervezet, az ön- 
kormányzati intézmény ezen országban jelenleg majd­
nem tönkre van téve. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Pedig a magyar társadalomnak nem eredendő bűne a 
tétlenség, nem ilyen volt azelőtt az a magyar társadalom- 
Ez a magyar társadalom maga végezte a közigazgatást 
és nagy" részben a bíráskodást s annak protestáns része 
maga tartotta és ma is nagyrészt maga tartja lenn a 
népnevelési és a felsőbb oktatást. Ez. a társadalom vég­
zett még egyebet is, alapított akadémiát és nemzett já­
tékszínt, szabályozta a Tiszát, behozta a gözh.ijózást, 
alapította a lánczhidat és mindent, a mi 1848 elolt létre­
jött, egyik kezében a vakoló kalannal, másikban a vé­
delmező karddal, mert védelmezni kellett saját alkotá­
sait állam és kormány ellen, mely karöltve az akkor 
uralkodó konzervatív párttal folytonosan akadályokat 
gördített a nemzet elébe. (Úgy van I a szélső baloldalon.) 
Miért volt erre képes az akkori társadalom? Azért, mert 
az önkormányzat emlőin növekedve, az anyatejjel szívta 
be a közügyek iránti fogékonyságot, szereldei, de sót 
az azokhoz való szakértelmet. Miért pang most a köz- 
igazgatás és társadalom egyaránt? Azért, mert a közpon­
tosítási bürokraczia mindinkább kitujuszkudik és ráveti 
a nemzeti organizmus egész testére életnedvet kiszívó 
csápjait. (Tetszés a szélső baloldalon) Azok, kik kárhoz­
tatják a magyar társadalmat, ne feledkezzenek meg a 
társadalmi tudományok alapigazságairól és ezek nagy 
mesteréről Careyról, ki azt mondja, hogy életteljes vi­
déki központok nélkül egészséges társadalmi organizmus 
nem képzelhető. — Azok, Kik közigazgatási bajaink 
miatt panaszkodnak, ne a központosításban, ne a 
választási rendszernek eltörlésében, ne a régi rendszer 
teljes eltávolításában keressék az orvoslást, liánéin ab­
ban, hogy a régi önkormányzati rendszer ismét fclélesz- 
tessék. Alihoz a nagy kincshez, melylyel nemzetünk bir, 
melyet hiúba keresnek más országokban a gondolkozó 
államférfiak, kik már érzik a központosító rendszer kár­
tékony hatását, csak az alkotó kéz hiányzik,hogy az még 
jótékony hatását teljes inéi lékben bebizonyítsa. Fájdulom 
az alkotó kéznek mi teljes Injával vagyunk. Közigazgatá­
sunk élén egy oly férfiú áll, kinek személyes uralkodási 
vágya önkéntelenül arra ragadja, hogy az önkormányza­
tot mindinkább szükebb térre szorítsa s végleg megsem­
misítse ; oly férfin, kinek számos a teendője, mint mi­
niszternek, mint pártvezérnek, és tudva, hogy tudta és 
beleegyezése nélkül sem kormányunk sem a parlament- 
b*n, a mint mondani szokták, két lát keresztbe vetni 
nem lehel, ennélfogva talán ideje sincs arra, hogy köz­
igazgatásunk valódi problémáival kellőleg foglalkozzék, 
környezete pedig egy oly mindinkább niegcsontosuló 
burokracziából áll, melynek eredete visszamegy még 
a Baeh-kurszukba, mely nein tud neki más eszméket 
SU1 peditálni, mint osztrák intézményeket és tiach-kor- 
iszakueli tradieziokat.

A t. belügyér ur általában úgy szerepel, mintha ö az 
önkormányzatnak barátja volna, inert mmdakkoráig fenn­
tartotta a megyékben a választást, hanem annyira meg­
szorítja, annyira szűk térre korlátozza a választási rend- 
Síért, általában az önkormányzat határait, s annyira bü­
rokratikus lábra állítja az egész közigazgatást, hogy a 
ina míg fönnálló választási rendszert a 'többi intézmény 
közepette valú-ágos anomáliának látjuk s mert közigaz­
gatásunk ennure szűkre szorított tűi ben mozog, ebből 
csinálják a hűli bakot azok, kik közigazgatási ügyekkel 
mélyebben sohasem foglalkoztak.

Az ember valóban nem lehet tisztában az iránt, hogy 
mu akar a 1- belügyminiszter ur a közigazgatási rend- 
szenei, nevezetesen a választási rendszerrel? La nem 
akarom azzal gyanúsítani, hogy szándékosan, lervszerüleg 
működik* ellene, mert valóban olyan az egész eljárása, 
mint ha csak szándékosan akarná mennél alaposabban 
tünkre tenni, hitelvesztetié lenni a választási rendszert s 
vele az önkormányzatot. Lépésről-lvpésrc oly dolgokat 
tesz, hogy a közönségben minél inkább elterjed az a 
fiit, hogy ö neki magának óhajtása az állaim közigazga­
tás meghonosítása és mintha csak kéretni, kényszcritlutni 
akarná magát, hogy a választási rendszernek egy csa- 
p-.ssal vé et vessen. Nem akarom ez alkalommal elso­
rolni ama dolgokat, melyeket a belügyminiszter ur ez 
aranyban korábbi időkben tett, nem akarok szalui a köz­
igazgatási bizottságról, arról, hogy elvette a n.egyekto a 
mérnöki hivatalokat s közbiztonsági közegeket, le szólít­
ván a csendórségi intézményt; legyen csak szabad az 
orr,, vonatkozó legújabb jelenséget röviden előadnom.
(HurÍmv.dd Béla t. képviselő ur az átalános vitáknál 
tai tolt jeles beszédében elmoudvtla újra mindama né­
zete.1, et, melyeket tőle már korábban is hallottunk. Mai 
beszédeben a képviselő ur arról panaszkodott, hogy örö­
kös félreértésnek van kitéve. Már meltoztassek megen­
gedni, de; én csak utalva, a miket tőle ina halottam, 
nem lát ,k világosabban az ú kuz.mzgatasi ezelja.l.a.i.

I c nekünk, hanem magának tulajdonítsa, hogy ezen 
Len igen szépen előadott frázisokban mos! sem 
k egyebet látni, mint eltávolítását mindannak, akill

tudunk egyebet 
nu a régi rendszerbőlnu a regi renu=z.u, w, fenáll, nevezetesen n választási 
rend-zen,ik.Erre mutat mai beszéde, midőnL^Í.Sta- 
liogy nemcsak a kózigazgatas. hanem aJcíizoktatás le 
rén is má<= rendszert kíván es nemcsak a válasz 
lusi rendszert, hanem ráadásul a protestáns autonómiai 
is kívánná a föld színéről eltörölni. , .

Az' mondja a képviselő ur, hogy mi fa ir e - 
pontból ragaszkodunk az önkormányzathoz. Ezt sem b 
zony,tolta be, hanem ott hagyta bebizonyítás nélkül u 
kérdést és áttért arra, hogy mi nem tudjuk nnre va- 
gyunk kötelezve az 1843-as jel-zo alals alter annak a 
magyarázatára, hogy a függetlenségi je szó t k van. 
A mi a /,8-as jelszót illeti, azt mondja, hogy mi megte 
ledkezünk arról, hogy az 1848 alapeszméje a lejlődes. 
Kérdem a L képviselő úrtól, hát az bnkotmánvzaü rend- 
szer olyasmi, a mi a fejlődésre teljesen kepteíen? Nem 
bizonyította be e rendszer énen 1848-ban, hogy ige 
képes alkalmazkodni a kor kívánalmaihoz 1 Epén meri 
insUuczió és nem rideg chablon, képes a kor kívánal­
maihoz simulni, csak meg legyen az alkotó kéz, mtiy 
alkalmazni tudja. (Úgy van ! a szélső bab da on ) ,

Hogy mi nem vagyunk hívek a 48-as Jel*u>>ioz. mert 
az önkormáoyzati rendszerhez ragaszkodunk! Bocsuna 
tot kerek, kénytelen vagyok azt mondumhoty a t- 
viselő ur nem olvasta és tehesen ignorá.ja az 184» Ki 
törvények egy igen nevezetes passzusai azon passzusát, 
melyben az mondatik, hogy a megvet r műszer, alkot­

mányunk védbáslyája. Az alkotmány védbáslyá jának ne­
vezte az 1848-ki törvény a vármegyei rendszert s ebből 
nem tűnik ki, hogy lm valaki magát 48-usnuk mondja, 
óz ősi intézménytől elálljon.

Függetlenségről is szólott a t. képviselő ur. A mit 
erre nézve mondott, abban legfontosabb volt, hogy igen 
szép eszma és ideális dolog n fü.’getlenség, liánéin ma 
niég meg nem valósitliató és épén azért praktikus poli­
tikus azt jelszónak, programnmak nem fogadhatja el. 
Méltóziassék megengedni, mi igen is valósitliatónak tart­
juk azt. (Elénk helyeslés a szélső Imlold dón.) Valósit- 
hatónak azonnal, mihelyt azon többség meg leli. mely 
azt hangoztatja. (Elénk helyeslés a szélsőbalon). Valósit- 
hatónak tartjuk azért, mert n mcsak nélkülüzbctlenül 
szükséges hazánk legfontosabb érdekeinek megóvására, 
de meg vagyunk győződve arról is, hogy még az ural­
kodóhúz trónjának megszilárdítására is az nemcsak szük­
séges, de nélkülözhetetlen. (Úgy van 1 a szélsőbnlolda- 
lon.) Mert a trón csak akkor nyugliatik szilárd alapon, 
ha életerős ország és nép képes unnak támasza lenni. 

Jelen állapotában az u. n. monarchia, midőn olyan az 
egész, mint n gutaütött ember, melynek egyik fele te­
hetetlen, s csak a másikban van még meg az élet, az 
erő nem képes a trónnak, a dinasztiának támasza lenni. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

De nem akarok Griinvvald t. képviselő ur nézeteivel 
hosszasabban és részletesebben foglalkozni, csak azt az 
egyet legyen szabad megjegyeznem, hogy ö egész, mos­
tani fellépésében, nevezetesen az általános vitánál tartott 
beszédében ez alkalommal uj taktikát követ. Máskor éles 
kritikával, most a legkeresettebb bókokkal fűszerezte 
mindazt, mit a tisztelt miniszterelnök úrhoz intézett. 
A t. képviselő urnák ezen föllépésénél eszembe jut a 
róka és a hollóról szóló iiesopusi mese. A inka azt 
moiidá a hollónak, meg van benned minden tökély, csak 
egy hibád van, szavad nem kellemes. A t. képviselő ur 
azt mondotta, a t. minisztere Inök urnák, hogy meg van 
benne minden kelléke a hist ónál nagyságnak, csak egy 
kell, mondja ki a korszakot alkotó nagy szót, teljesítse 
a Grünwald képviselő óhajtását, törölje el a megyei ön­
kormányzatot, a választási rendszert és ráadásul meg a 
protestáns autonómiát. A miniszterelnök ur zsebre rakta 
a szép szavakat, de azt, hogy tiltakozott volna Grünwalü- 
nak inszinuácziói, a benne helyezett remény ellen, azt 
epyátalán nem hallottuk. (Úgy van I a szélső bal felől.)

Csanády Sándor: Gyalázat 1 (Nagy derültség I)
Mocsáry Lajos : Legyen szabad még más jelenséget 

is regisztrálni.
Hegedűs Sándor t. képviselő ur, mint a pénzügyi bi­

zottság előadója, relleklálva Grünwald képviselő ur be­
szédére. nevezetesen azt mondta, hogy ne követelje 
Grünwald oly türelmetlenül azt, a mit Hegedűs úgy ne­
vezett: «excelsior, excelsior» és majdnem kérelem hang­
ján mondta, hogy legyen kis türelemmel, lm rögtön 
nem teljesitik az ö kívánságát. Meg lehet nyugodva Grün­
wald t. képviselő társain, az a kormány, mely az adó­
behajtás, az adóemelésben már régen az excelsior lég­
körében mozog, rövid idő alatt el fog érni Grünwald t. 
képviselőtársain eszméjének magaslatára. (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbalon.)

De a legfontosabb jelenség az, a mi a ház asztalán 
fekvő és a főrendiház reformjáról szóló javaslatban nyi­
latkozik. Ez a javaslat a ház asztalán fekszik, és azt hi­
szem, hogy annak ama részét, mely szoros kapcsolatban 
van a közigazgatással, szabad e helyen felemlíteni, értein 
ama fontos részletéi, mely szerint a főispánok a főrendi­
házból kirekesztetnek. Ez ennek a törvényjavaslatnak, 
nézetem szerint, legfontosabb része s korollariuma, a 
mi ebből lóg következni fontosabb lesz, mint az egész 
főrendiházi szervezet. Mivel indokolja a t. belügyminisz­
ter ur a főispánoknak a főrendiházból való kirekesztését. 
(Olvassa): A mai főispán! kar teljes joggal visszautasí­
totta és utasíthatta azon olykor felmerült vádat, mintha 
szavazatainál más, mint saját meggyőződése vezette volna, 
de bizonyos az, hogy mentül inkább tökélelesbedik köz- 
igazgatásunk, annál inkább állandó hivatalos teendők 
kötik le a főispánt, úgy hogy alig lehet sokáig halasztani 
azt, hogy a föispánság, mint valóságos kormányhivatal, 
annak minden kötelmeivel és igényeivel szervezhessék.»

Mit jelent ez? Jelenti azt, hogy jövőre a főispánok 
fogják a megyét kormányozni, és ha majd a főispánok 
fogják kormányozni, akkor nincs szükség az alispánra, 
mert természetesen két tisztviselő egymás hátán ugyan­
azon dolgokat nem végezheti, nem szükséges, hogy kettő 
végezze, mert egy i- elvégezheti. Meglehet, hogy fognak 
majd a főispán mellé állítani egy segédet, mint egykor 
a Komitalsvoistand mellett volt’a Commissar, hanem 
annyi bizonyos, hegy ha ezen szándék valósul, akkor a 
megyének nem lesz első választolt tisztviselője, liánom 
akkor a választás egyedül a minorum genliinn-féle hiva­
talnokokra fog szorítkozni, a kiknek választását ezután 
igen könnyen el lehet törülni, egy csapással, és nem 
fog oly nehézségekbe ütközni, mint az egésznek egy 
cs.-pással való eltörlése. Így állanak kilátásaink az ön­
kormányzatra nézve. Igyjitéljék meg amaz intencziókat, 
melyeket a t. belügyminiszter ur ez irányban táplál.

A t. többségtől függ, el van-e határozva arra, hogy a 
régi megyei önkormányzat teljesen megsemmisittessék. 
Hu vannak még köztük olyanok, kik még ezen intéz­
ményhez ragaszkodnak, kik ennek jó következményeit 
reményük jövőben, akkor vigyázzanak és mi csak azt 
mondjuk nekik, hogy: «videant consoles». Legyen sza­
bad röviden rcámulatnom arra, mik az eddig már beho­
zott úgynevezett állami intézmények ? G ak kellőre aka­
rok rámutatni, hogy azután elmondhassuk, hogy gyü­
mölcséről ismerjék meg a fát. Az egyik intézmény a 
fővárosi állami rendőrség. (Halljuk! Halljuk I) Erről 
bővebben szólani nem akarok, elég rámutatni, hogy 
milyen a különbség a nuiuiczipális, az önkormányzati és 
állami intézmények között. A másik intézmény a csend- 
őrség. Egy millióval került többe már eddig, gondolom, 
a cseudóvség, mint került hajdan a közbiztonsági szolgá­
lat, de biztos kilátásunk van arra, hogy ez a kiadás 
évi öl-évre növekedni fog. Es mit kaptunk ezért az egy mil­
lióért ? A közbiztonsági állapotok olyanok, mint voltak, 
jobbaknak egyátalábnn nem mondhatók és kaptuk ezért az 
egy millióért ama vérengzéseket, melyeket a cscndürség 
az állampolgárokon elkövet. Számtalan eset volt már, 
egyik legnevezetesebb volt az, a mely gondolom Kisúj­
szálláson történt, a ho! egy vásáron egyszerű dulakodás 
alkalmával egy pár ittas embert lelőttek a zsaudárok 
azért, mert kezüket a fegyverre rá tették. A választások 
alkalmával nem egy esetben köveltetclt el vérengzés. 
Ismeretes a szegvári eset, a mely a választási dolgok 
között a legvéilázilóbb esetek közé tartozik. Ezt köszön­
jük ama annyira feldicsért katonai szervezetnek. (Igaz 1 
Úgy van I a szélső baloldalon.)

Általában sokat beszéltckjinár a választási ügyekről, ha­
nem ama erőszakoskodások, melyeket a fegyveres erő 
követett el a választásoknál, nézetem szerint a választási 
esetek legvéilázilóbb részleteit képezik. Tudjuk, hogy elég 
volt egy hol, egy kavicsdobás, hogy a fegyveres erő, 
katonaság és csendőrség azonnal szúrjon, vágjon, tipor­
jon össze mindenkit. És miért teszi azt a fegyveres eró? 
Egyátalábau nem azért, mintha ez a rendnek és csend­
nek léniái tusára mulliatlanul szükséges lenne, hanem 
teszi ama felfogásból, hogy a katona személye szent és 
sérthetetlen, melynek megtámadása nem egyszerű táma­
dás, hanem merénylet, melyet százszorosán kell vissza­
térőiéi és ez által a szent és sérthetetlen személyért 
bosszul állani a katonának joga és kötelessége. Es miért 
sérthetetlen a katona. Azért, mert a császár embere, 
minden katonában egy darab császár van. Hát ez oly 
felfogás, a mely beillik egy abszolút rendszerbe, a mely 
a szuronyra támaszkodik, de nem illik be alkotmányos 
országba, a hol a katona nem egyeli, mint fegyveres 
polgár, a hol a katonának nem az a feladata, hogy egy 
zsarnok fejedelmet védelmezzen, hanem, bogy a polgár 
vagyonát es személyét védje. És ez a szellem lett átül­
tetve a cscndörségbo akkor, mikor katonai lábra állítta­
tott, a csendőr ma nem akar rosszabb lenni, mint az 
osztrák katona, tehát ugyanazon jogot követeli a maga 
számára, melyet érvényesít az osztrák katona. A pandúr 
nem szúrt, nem lőtt, inig saját élete, saját biztonsága 
nem volt fenyegetve. Az angol rei dórnek még fegyver 
sincs kezében. Így kell ennek lenni alkotmányos or­
szágban mindenütt, mert nem elég a polgári szabadság­
nak, a személyes szabadságnak meg védelmező söre ma­
gában a parlamentáris rendszer, a miniszteri felelősség; 
szükséges, hogy az országnak minden instilueziói olya­
nok legyenek, hogy a polgári, az egyéni szabadság biz­
tosítva legyen magának az államnak végrehajtói által.. 
(Úgy van I a szélsőbalon.)

i\em folytatom tovább a belügyi lúrcza keretébe tar­
tozó dolgok fejtegetését, lesz még erre alkalmam a 
táicza tárgyalásánál. Csak annak kijelentésére szorítkozom, 
hogy valamint nem fogadtam el a költségvetést általá­
nosságban, nem fogadom el a belügyi költségvetési, ne­
vezetesen annak szőnyegen lévő tételét sem. (Élénk he­
lyeslés a s/élsö baloldalon.)

Most Tisza Kálmán szólalt fel; beszéde igy 
hangzik:

Szabad legyen, nehogy az ülés berekesztése elölt a 
vitának már most ismét Holnapra halasztása kéressék, a 
hátra lévő időt még felhasználnom, (Halljuk I) egy pár 
rövid észrevétel megtételére és különösen arra, hogy 
nyilatkozhassál]! Horánszky Nándor l. képviselő ur ja­
vaslatára, a ki valóban a budget jelen tételére vonatko­
zóiig tett kifogásokat és ellenjavaslatut. (Halljuk I) Előbb 
azonban csak igen kevés észrevételt akarok lenni, de 
kötelességemnek ismerem megjegyezni, a közvetlenül 
elöltem szólott képviselő ur előadására először azt, hogy 
a mi a fővárosi rendőrséget illeti, volt alkalmam nyilat­
kozni a múltkor, nem ismételhetem most ugyanazokat; 
ismétlem azonban, hogy a történt hibák felett a vizsgá­
st foly, és kérem annak hefejeztéig Ítéletük felfüggesz­

tését. De azt mé.-is kénytelen vagyok megjegyezni, hogy 
a mint nem titkoltam és nem tagadtam soha, vannak és 
voltak is a rendőrségnél hibák, azt azonban merem állí­
tani, hogy az a rendőrség, mióta állami kezelés alatt 
van, nem rosszabb, mint volt azelőtt és nem rosszabb, 
mint egy bizonyos mértéken túl megnőtt városoknak 
autonom rendőrsége, tehát szembeállítva ezekkel, azt a 
megrovást, melyet a képviselő ur felhozott, nem ér­
demli. (Helyeslés jobbfelöl.) Még inkább szólanom kell 
azokról, a miket a csendőrségre nézve felhozott.

Mindenekelőtt határozottan állítom, hogy a közbizton­
ság a csendörség felállítása óta az egész országban köz- 
elismerés szerint hatalmasan nagy mértékben megjavult. 
(Úgy van! jobbfelól.) És a honnan panasz vagy kíván­
ságok kifejezése intéztetik hozzám, különbség nélkül az 
ország vidékeire, a panasz nem arról szól, hogy a csend­
őrség nem javított a közigazgatáson, de igenis azon ké­
relmet fejezi ki, hogy unnak létszáma sznporittassék, 
(Úgy van 1 a jobboldalon.) hogy a megfeszített szol­
gálatot jobban elbírhassa.

Ezek köznyilvánosságu tények, melyeket semmiféle 
elavult anliputliia meg nem változtathat. (Élénk helyeslés a 
jobb oldalon.) Vérengzésekről beszél a képviselő ur. Bocsá­
natot kérek először is meg kell, hogy jegyezzem azt, hogy az, 
a mit a fegyveres erőnek átálában, tehát a kai Hiúságnak is a 
választásoknál tanúsított működéséről mondott, az határo­
zottan be nem bizonyítható. Mert a katonaság tanúsított 
ugyan és sokan lesznek, kik ezt elismerik, tanúsított igen 
nagy mérsékletet, de maga vérengzést nem követettel soha 
az egész idő alatt. (Felkiáltások a szélső baloldalon : 
Veszprém I Zaj.) És a képviselő ur is emlékezhetik, hisz 
nem oly regen volt, midőn egy czeglédi eset alkalmaim} 
azért volt megtámadva a kormány, illetőleg a községi 
hatóság, hogy mikor helyben feküdt a katonaság, mért 
nem rendelte ki azt a halóság előre, miért nézte, hogy 
a nagy hazafiakat megbotozzák ? (Elénk derültség a jobb­
oldalon. Zajos mozgás a szélsőbalon.) Nem lehet vádolni 
a községi hatóságot sem, ellenkezőleg ha a katonaság 
nem vonult volna ki kellő időben a választó polgárok- 
nek talán százai lakottak volna életükkel a bujtogutók 
lázitásai folytán, (Igaz ! Igaz I jobb felöl) a kik szeren­
csére egy pár helyütt még jókor tettlegességre vetemed­
tek, lu.gy óvatossá tegyék a hatóságokat és intsék arra, 
hogy a rend biztositásaról kellő időben gondoskodjanak.

A mi pedig a csendőröket illeti, hu már szives volt a 
képviselő ur felhozni a szegvári esetet, kérdezzen meg 
csak elfogulatlan embereket: visellieti-c magát fegyveres 
erő több moderáczióvul, liidegvérüséggel, nagyobb bá­
torsággal, mintahogy az ott történt. Én szemtanuktól 
tudom, nemcsak hivatalos jelentésekből és meg vagyok 
győződve róla, hogy a szemtanuk helyt is fognak állni 
azért a mit mondottak, hogy ottan a katonaság a leg­
nagyobb moderácziót tanúsította együtt azon hidegvérű 
bátorsággal, mely kell, hogy jellemezze a közbiztonsági 
közegeket. De ha egy a fegyveres erőhöz tartozónak, 
legyen az csendőr avagy katona, — mint a képviselő ur 
is mondotta — fegyverét próbálják a kezéből kivenni, 
hogy a inig csak mozogni tud, azt meg nem engedi, az 
nagyon természetes, mert ha megengedné, akkor nem 
volna méltó arra, hogy fogy vei t viseljen, (Úgy van jobb­
felól.) és bogy a közrend őreként szerepeljen. (Úgy 
van 1 Úgy van ! jobbfelöl.)

Moosáry Lajos : De nem kell a polgárokat keresz­
tül lőni. (Zaj.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Ma két irányban hal­
lottam igen szép fejtegetéseket a közigazgatásról, az auto­
nómiáról , a czentralizúczióról és a partikulanzmusrol. 
Nem tagadom, nagy érdekkel és élvezettel hallgattam; 
mind a keltó helyes színvonalon mozgott, tárgyilagos 
parlamenti előadás volt. De én abban a szerencsétlen 
helyzetben vagyok, hogy teljesen egyikkel sem értek 
egyet. Engedjék meg azért, hogy én is nem részletekbe 
menve, hanem általánosságban mozogván, mint azt a 
t. képviselő urak is tették, és másként ez alkalommal 
nem is tehették, jelezzem álláspontomat. (Halljuk I) És 
ez az: nen. szabad egy államban sem a merev ezen- 
tralizácziónak, sem a parlikularizmusnak uralkodnia, 
hanem kell a hatalom czentralizáczioju annyiban, hogy 
a partikularizmus kinövéseit akkor, midőn az széthú­
zássá válnék, megakadályozza és viszont kell a partiku- 
larizmusból annyi, hogy a vidéki érdekek is érvénye­
sülhessenek és saját hatáskörükben a közügynek szolgál­
hassanak. (Helyeslés jobbfelöl.) Ez az irány, melyet 
eddig követtem és fogok követni ezután is, mind­
addig, a inig a bel kormányzatra bármely minőség­
ben hatásom lesz. De bocsássanak meg a t. kép­
viselő urak, a kiknek egyike a kormányt vádol­
ván, azt mondta: mit csináljon a megye, éizi, 
hogy neki ellenőrzési joga van, de látja, hogy a 
tisztviselő büntetlen marad; a másik képviselő ur azt 
mondja: nein nagyon ékesen szólották a megyei institu- 
czió mellett, mert lm tudja az a megye, hogy ellenőr­
zési joga van és látja, hogy a tisztviselő mégis büntetlen 
marad, akkor első sorban maga az a testület a hibás, 
mely látja a visszaélést, de nézi, hogy történik, a he­
lyett hogy törvényadta hatalmával élne. (Úgy vunl Úgy 
van! a jobboldalon.)

Bartlia Miklós: A közigazgatási bizottsági
Tisza Kálmán miniszterelnök: Engedőimet kérek, a 

közgyűlésnek is joga van felfüggesztést, fegyelmi vizsgá­
lat elrendelését kimondani. (U^y van 1 a jobboldalon.) 
Es lm a képviselő ur a közigazgatási bizottságról szól, 
tessék nekem kimutatni, hány eset volt olyan, a mely­
ben a megyei közgyűlés kimondta a fegyelmi vizsgálat 
elrendelését és a közigazgatási bizottság vagy nem haj­
totta végre, vagv a hibás tisztviselőt fölmentette. (Tet­
szés a jobboldalon.) Panaszt azért, hogy a közigazgatási 
bizottság megbüntette az. illetőt, és kérelmet, hogy 
én a legfelsőbb fórum legyek elnézőbb, kaptam igen so­
kat; de az ellenkező miatt panaszt még nem kaptam.

Egyébiránt vájjon arra a közigazgatási bizottságra 
nincs-c a megyének befolyása ? (Úgy van I a jobbolda­
lon.) Nem méltózlntuak-o tudni, ho, y 1U megyei válasz­
tolt tag és azonkívül ugyanannyi megyei választott tiszt­
viselő, mint a hány kormányi tisztviselő van ott. (Egy 
hang a szélső baloldalon : A főispán az elnök. Halljuk I 
Halljuk! a jobboldalon.) A megyei választottak vannak 
tehát előnyben azon bizottságban, lm teljes számmal 
megjelennek. (Úgy van! a jobboldalon.)

De nem akarok erre bővebben kiterjeszkedni, külön­
ben is csak igen röviden kívánok szólni. (Halljuk I) Egy 
észrevétele n t. képviselő urnák, megengedem, nagy 
figyelmet érdemel a praktikus élet szempontjából. Ez az, 
hogy azt mondja egyik hibául, hogy a községi jegyzőre 
és a községi bitóra nézve nincs inkompatibilitás ki­
mondva. Ez oly tétel, mely komoly megfontolást érde­
mel. (Úgy van I több oldalról.) Es lm majd részemről 
az orvoslás ez iránt esetleg csakugyan proponáltutnék, 
igen fogom kérni a képviselő ur támogatását. (Elénk 
helyeslés több oldalról.)

Mocsáry képviselő urnák azon állítására kívánok még 
rcllukiálni, hogy a központon van valamelyes bürokra­
tikus organizáczió, de a vidéken — ott az erszág nem 
adininiszlráltatik, liánom adininisztrálódik.

lla azt akarjuk, hogy a vidékek maguk adminisztrálják 
magukat, pedig a képviselő ur azt akarja és bármit les­
sen is oda, úgy mint az én titkos vagy nem titkos szán­
dékomat, nem tagadhatja, hogy ma a vidék választottjai 
adminisztrálnak, és a megyei bizottságok ellenőrizhetik 
az ad mii liszt rácziót ; lm tehát ily rendszer mellett a vi­
déken nincs adminisztráczió, ez ismét azon rendszernek, 
meljct véd, jóságát mul.lja (Úgy van I a jobboldalon.)

Nagyon bajos az, midőn valaki egyszerre kél ellenkező 
szándékot tűz ki magának : az egyik az, hogy egy fenn­
álló intézményt védjen, s a másik az, hogy azt hibásnak 
mondja azért, hogy a hibát a kormányra foghassa. Ezt 
a kettőt összeegyeztetni nem lehet. Vagy nem áll, amint 
nem áll, hogy a vidéken nincs adminisztráczió, mert 
van adminisztráczió, van hibája is elég, de nem roszabb, 
mint a legtöbb adminisztráczió a világon : akkor nem 
felelős érte a kormány, akkor fennállhat az az intéz­
mény ; vagy áll az, a mit a képviselő ur mondott, hogy 
nincs a vidéken adminisztráczió, akkor maga ítélte volna 
el szigorúbban az intézményt, mint tette Grünwald kép­
viselő ur vagy bárki más.

Különben a képviselő ur abból indul ki az én lehelő 
czéljaimra nézve, hogy — mint ö uiondá — Grünwald 
Béla képviselő urnák egy inszinuáczi ját nem utasítottam 
vissza, bár a kumplimentumot zsebre raktam. Úgy lát­
szik, azt hibáztatja a képviselő ur, mert megkezdett 
meséjét nem fejezte be, hogy a sajtot nem eresztettem 
ki a számból. Nem tudom mi volt az iuszinuáczió, de 
egyet tudok és ez az, hogy a képviselő urak megtisztel­
tek — és a miben nem maradt adós Mocsáry képviselő 
ur sem iménti beszédében, midőn már a főrendi tör­
vényjavaslat elfogadása után történtekre nézve is elmon­
dotta szándékaimat, lm minden iuszinuáczió ellen tilta­
kozni akarnék, valóban a képviselőhöz minden ülésének 
fele körülbelül abból kellene hogy álljon, hogy meg­
hallgassam az inszinuácziúkat, másik fele pedig abból, 
hogy visszautasítsam. (Elén* helyeslés és derültség jobb 
felöl.) Én megyek, haladok a magam utján, az in* 
szinuácziókkal pedig nem gondolok. (Zajos helyeslés a 
jobb oldalon.)

Egyébiránt én úgy értettem, hogy Grünwald t. képvi­
selő ur akkor azt mondotta, hogy én nem fogom az 
állami adminisztráczió Ígéret földére, hu t. i. igy járok 
el, bevezetni az oiszágot, — az ígéret földje kifejezését 
én alkalmaztam — nem nyerem el azon államférfiul 
nagyságot, a melyet elnyerhetnék, lm az állatni admi- 
nisztrácziót Magyarországon meghonosítanám.

Mit feleltem erre ? Azt, hogy én ugyan az állami ad- 
miuisztrácziót nem tartóin c ak egy utón létesithetőnek, 
de a magam utján, a mint én helyesnek tartom, on is 
arra törekszem, de meglehet, hogy neki igaza vau és 
én tévedek, akkor természetesen nem fogom én az ge- 
rét földére bevezethetni a nemzetet, de megelégszem

azon öntudattal, hogy én is igyekeztem az állami admi* 
nisztrácziónnk és a magyar államiság eszméjének meg­
szilárdítását az én általam helyesnek tartott utón elő­
mozdítani.

Azt hiszem, hogy ha lett volna iuszinuáczió, ebben le­
hetett volna még visszautasítást is látni. De egy más 
szónok akkor felhasználta ezt a mondásomat egy hatásos 
beszédben és emlegette, hogy igenis az Ígéret földére 
nem vezethette be a népet MózCs és az arany borjúról 
és a húsos fazekakról beszélt a képviselő ur. Szerénysé­
gem tiltja ugyan, de kénytelen vagyok elfogadni az ö 
linsonlatát. Miért? mert mi volt és ki volt az a Mó.es? 
Ep az a ki az arany borjút összetörte és a húsos faze­
kak utáni kapkodást megsemmisítette, de nemzetét a 
kóborlás 40 éve alalt épen együtt tartotta, bogy más 
szerencsésebb bevezethesse az Ígéret földére. (Élénk tet­
szés a jobb oldalon.) Vádként hozatott lel, de én igenis 
megelégszem ezen szereppel : lm választanom kellene, 
inkább az érdéin szerzőét, mint a szerencsés bevezetőét 
választanám. (Elénk helyeslés a jobb oldalon. Mozgás a 
szélső baloldalon. Egy bang a baloldalon: Az érdem 
szerzője I) A t. képviselő uruk egy kifejezésem, az ér­
dem szerzője felett mosolyogtak; megengedem, rosszul 
hangzott, de nekem nincs időm minden beszédemet le­
írni és megtanulni.

Végezetül áttérek arra, a nu igazán a budget tárgya 
volt: Horánszky képviselő ur indítványára. Nézetem sze­
rint ő abban, midőn azt mondja, hogy ezen intézmény 
czéljának i.em fog megfelelni, téved. De téved abban is, 
hogy mit gondol czéljául kitüzetni. Az én czéloni ezen 
négy hely szervezetével egyfelől, mint ö is helyesen 
mondta, az, hogy a központon az egészségügyi statisz­
tikai adatok jobban összeálliltassanak, az egészségügyi 
központi szolgálat gyorsabban, pontosabban vezettessék. 
De másik czéloni nem az, hogy az egész országban az 
egészségügyi törvény végrehajtását ezek által eszközöl­
jem, mert ha ez volna czéloni, természetesen igazsága 
volna, ezen az utón azt el nem érném. De megengedje 
a képviselő ur, tapasztaltain az adminisztráczió igen sok 
ágában, a hol a végrehajtás a vidéken van és az ellen­
őrzés a központon, a mint annak lenni kell, sok éveken 
át el nem cnyésztcLhelö nehézségeket és bajokat néhány 
nap alalt cl lehet enyész etni, ha az irka-firka jegyző­
könyvek felvétele és jelentéstételek helyett egy az illető 
központi kormányzat iutenczióival teljésen ismerős szak­
ember a helyszínére megy, olt kijelöli a hibákat, megadja 
a felvilágosításokat. Így van ez az adminisztráczió minden 
ágában, és én azt hiszem, hogy ezen a téren arra fel­
használva, hogy ott, a hol vagy panaszok folytán vagy a 
nélkül is nagyobb bajok észlelteinek, személyes tapasz­
talat után egy a központi kormányzat iutenczióival isme­
rős hivatalnokra lehet bízni, ezen intézmény igen jó és 
igen nagylinsznu eredményeket fog előidézni Es azt hi­
szem, hogy oly intézkedés ez az egészségügy terén, me­
lyet m g helyes lesz, ha nem is most, de a közigazga­
tási ágazatok más ügyeire is életbe léptetni. Mert, hogy 
egyebet ne említsek, pl. a gyámügyekben határozottan 
mondhatom, hogy igen sok éveken át tartott baj, midőn 
a meglevő kis személyzetből is sikerüli három napra 
kiküldeni egy szakértőt, uyolez nap alatt barátságosan 
rendbe hozatott és azóta semmi huj sincs.

Ilynemű ezélzata van ezen felügyelőségnek; ezen czélt, 
azt hiszem, el fogja ói ni és ép azért kérem az összeg 
megszavazását. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Ugrón Gábor: A miniszterelnök ur előbbi beszédé­
ben beszélt ama nagy hazafiakról, a kik Czcglcdun meg- 
botoztaltak. Hogy holtai az én fejem több helyen betö- 
relett Czeglédcn, igenis elismerem, be lett törve; tör­
tént pedig egy túlzó frakezió izgatásaival szemben elfog­
lalt küzdelem alkalmával. En ép annyira nem szégyen- 
lem a sebeket, mintha a zsarnokságtól kaptam volna. 
En a czeglédi piaczon, a miniszterelnök ur a budai vár­
ban, midőn a nép palotáját ostromolla, hasonló helyzet­
ben volt, a különbség csak az, hogy ón nem menekültem 
mint valóságos komédiás a színházba, (Nagy zaj jobb­
felól.) hogy a lelkiismeret fordulásainak gyötrelmeivel, 
(Növekvő zaj jobbfelöl.) mint egy 111. Richard bátran 
kiáltsa: «Egy országot cgv lóért 1 (Elénk helyeslés és 
tetszés a szélső bal felöl. Zajos felkiáltások jobblelól : 
Rendre! Rendre!)

Tisza Kálmán miniszterelnök : En nem mondtam, 
hogy a képviselő urnák ez gyalázatára válik, csak a tényt 
idéztem. (Egy hang a szélső balon: Nagy hazali !) Azért, 
hogy nagy hazaiinak neveztem, bocsánatát kérem. i.D - 
rültség jobbfelöl.) Különben a képviselő urnák most e 
perezben köszönettel tartozom azért, mert alkalmat adott 
nekrm, habár nem parlamenti kifejezéseket használt is, 
egy kolportáll ujsági bili megezátülni, melyet akkor, 
midőn zuglapjaiixban irkállák, megczulolásra nem érde­
mesítettem. (Halijuk I jobbfelól.) Midőn a budai várlak 
elölt azon jelenet történt, hivatkozom, ha tetszik, ta­
nukra, beleegyezem, hogy inkvirálják, vájjon egy per- 
czig mozdultam-e ki szobámból é-s nem voltam-o 
igen sokszor az ablaknál mindaddig, inig utoljára 
kővel bedobálták az ablakokat. Hogy akkor három 
lépéssel hátrább mentein és nem engedtem magam 
megdobállutni, ez csak természetes. (Úgy van 1 johíü'c- 
lól.j de semmiféle színházi bujkálás nem volt. (Zajos 
tetszés jobbfelöl) Én tehát ismétlem, ha a kifejezés 
sértő volt is reáin nézve, de azért, hogy az alkalmat c 
rektitikácziór.i megadta a képviselő ur, ezt teljes szívből 
köszönöm. (Hosszantartó zajos felkiáltások jobbfelól : 
Éljen Tisza Kálmán I Zajos felkiáltások a szélső balol­
dalon : Éljen Ugrón Gabor !)

Az elnök : A holnap 10 órakor tartandó ülésben a 
inai vita folytatása és esetleg a pénzügyi táicza költség­
vetésének tárgyalása következik.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 10 perczkor.

A szt-euürol választás ügyében a képviselőim 
II. bíráló bizottsága ma folytatta a vizsgálati iratok fel­
olvasását, melyek az általunk annak idején részletesen 
ösmertetett tanúvallomásokat foglalják magokban. Végül 
LileráLy kiküldött biztos bemutatta azt a végzést, 
melylyel — a kérvényezők kívánsága duezára — a vizs­
gálatot befejezettnek jelentette ki. E végzés indoka, hogy 
a vizsgálat csak a vizsgálatot elrendelő végzés által meg­
jelölt lények és adatok körében mozoghat, a kérvénye­
zők pedig e körön kívül akarnák a vizsgálatot kiterjesz­
teni. E ,zcl a vizsgálatra vonatkozó összes iratok előterjesz­
tése véget ért ; a lelek képvi élői holnap délelőtt fogják 
elmondani plaiduyerikat.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt
mai napon Lilla',i Géza elnöklete alatt tartott érlckezle- 
tén folytatta a pénzügyi lárcza költségvetésének tárgyalá­
sát. Madaiász és ZJyron Gábor röviden ismertették a 
tárcza költségvetését, mire beható vita fejlett ki. Átalú- 
nosságban Madamsz és Gijörffu Gyula fognak felszó­
lalni. A részleteknél is több felszólalás történik. A 
tárcza részletes tárgyalása még nem fejeztetett be. (0. É..)

A mérsékelt ellenzék mai értekezletén Ernuszt 
Kelemen elnöklete al .tl a közlekedőül lárcza költség- 
ve lését tárgyalta. Resztvettek a vitábm Horánszky Nán­
dor, Botllik Lajos, Saághy Gyula, Gaál Jenő, Károlyi 
Sándor gróf, Sloinackcr Ödön, Szilágyi Dezső, Appunyi 
Albert gróf. Behatóan foglalkoztak a vasúti közlekedési 
ügygyei, a felső D ti na sza lm I y ozásával, a bállaszék-dom- 
bovári vasúttal s a vizijog rendezésével.

VIDÉK.

* Szegzárd, dccz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) TohmniC(jije főispánjának gróf Sze­
chen,t/L Sándornak beiktatása ma délelőtt ment végbe 
nagy ünnepélyességek közölt. A vasúti pályáimnál, a 
külön vonaton érkezeit főispánt a város nevében Stann 
Jakab hi ró fogadta a megye ariszlokrácziája élén. Innen 
a díszes diadalkaptm és a községek által kiállított ban­
dérium vezetése mellett óriási Iclkcsiiltscggcl vonult be 
a diszmenet a megyeházhoz, hol első Ízben a megye al­
ispánja Perezel Dezső a szív melegéből fakadó üdvözlő 
szavakat intézett az ünncpeltlicz, azután a főispán a 
templomba vonult, hol a dalárda éneke mellett az ün­
nepélyes «Veni Sande»-ii vett részi, melynek végeztével 
visszatért a megyeház közgyűlési termébe és itt megtar­
totta lelkes éljenzések között nagyhatású székfoglaló­
ját. Utána dr. Szigetlb Gábor az árvaszék el­
nöke kitűnő beszédben üdvözölte az uj főispánt, ki a 
gyönyörűen előadott beszed után meleg hangon köszönte 
meg a megye ragaszkodását és az ülést lelkes éljenek 
közt berckeszté. Ezután a küldöttségeket fogadta. Dél­
után pedig fényes ebéd rendeztolett a megyeház nagyter­
mében. A kitűnő plédet Dobos József jóhirü ezége szol­
gáltatta. Este a város fényes kivilágítása és a nöcgylet 
kitünően sikerült tánczvigalma zárta be az ünnepéRcket. 
Holnap pedig az itt időző színtársulat díszelőadást ren­
dez Tóth Kálmán «A király házasodik» czimü vigjátéká- 
val, melyet a Renézy Csatár által irt prolog előz meg, 
Várad;/ Antalnak, megyénk szülöttének üdvözlő költe­
ményével, melyet ez alkalomra az ünnepély emelésére 
a *Szeflzárd és Vidéke* helyi lap részére irt.

* Hódmezővásárhely polgármesterének a leköszöni 
Ábray Károly helyére Kristó Lajos tanácsnokot válasz­
tódik .lieg 109 szavazattal Nagy Sándor főkapitány 02 
szavazata ellenébe.

* Koloxmnegye főispánjának, gróf Esterházy Kál­
mánnak kolozsvári színházi intendánssá való végleges

kinevoztetése legközelebbről be fog következni. Kol >zs 
megye főispánjának — az Ellenzék hire szerint — hr 
Jósika Samu van kiszemelve.

r Pásztón e hó 12-án tartják meg a hiróválasztást. 
Kandidálva van a volt biró Fűzőit Károly és két izr. ke­
reskedő.

: Nyltramegye uj főispánja. A mai hivatalos lap 
következő királyi kéziratot közli : A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előter­
jesztése folytán, gróf Bérc,kiold Lászlói, Nyi:rámegye 
főispánját, ezen állásától — Ini és buzgó szolgálatainak 
teljes elismerése mellett — saját kérelmére felmentvén, 
gróf Oi/iirlcy Abraliámot, Nógrádmegye főispánját — 
ezen állásában való meghagyása melleti, — Nyltramegye 
főispánjává is ezennel kinevezem. Kelt Gödöllőn, 1884. 
évi dcczcmber hó 7-én. Ferencz József, s. k. Tisza Kál­
mán, s. k.
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A dunamelléki ref. egyházkerület 
gyűlése.

— dccz. 10.
.// danamellöki reform,. egyházkerület gróf 

Lónyay Menyhért volt lögondnok elhunyta következté­
ben ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott. Az egy­
házi elnöki széket Szász Károly püspök, a világit Vi­
zsoly! Gusztáv mint hivatalára legidősebb egyházme­
gyei gondnok, Lónyay halála óta helyettes lögondnok 
loglalta el. Meglehetős számmal sereglettek össze a köz­
gyűlési tagok, noha eleve ki volt hirdetve, hogy a köz­
gyűlés egyedüli tárgya a fogondnoki szék betöltése iránt 
szükséges intézkedések megtétele lesz. Jelen voltak gróf 
Ráday Gedeon, Autós János, gr. Tisza Lajos, Kerk-ápoly 
Károly e.-inegyei gondnokok, Sipos, li.iksay, Ádám, 
honcz, Kovács Antal esperesek.

Szá.sz K. imája után Vizsoly! a gyűlést megnyitván, 
előterjesztettek a gr. Lónyay temetése alkalmával és azóta 
lett intézkedések, u protestáns egyházkerületek részéről 
eiKCzett részvét nyilatkozatok. A közgyűlés helyeslő tudo­
másul vette a telt intézkedéseket, ezen kívül elhatározta, 
hogy c gyűlésről kiadandó jegyzőkönyvnek első lapja 
gyaszkeretbe foglaltassák, bogy a gyászoló család előtt az 
egyház-kerületi közgyűlés részvétét is fejezze ki az elnök- 
ség; Imgy a jövő tavaszi rendes közgyűlés első napján a 
gyű lesterem ben, mely Lónyay munkásságának, egyháza 
iránti szerelőiének oly sokszor volt tanúja, s melyben 
élete utolsó óráit is töltötte, emlékbcszéd tartassák. En­
nek tartására tizász Károly kéretett fül.

Az uj főgondnokra a szavazás elrendeltetett, a szava­
zatom márczius I -érc küldendők be ; a szavazatok fel­
bontására az elnökök, továbbá Ballag;, Kerkápoly, Szi- 
agyi Dezső, Sipos I’., Farkas 1., Fup Károly neveztettek 

ki, s egyszersmind a múlt éviekhez hasonló szavazó­
lapok nyonmlása rendeltetett el.

A közgyűlés bcvégczlévcl a tagok értekezletet tar­
tottak oly czelból, hogy a választási hajszáknak, púrtos- 
kodasoknak lehetőleg elejét vegyék, s ha lehet, egy 
egyénben állapodjanak meg, legalább a kerület vezér- 
lei fiai Az értekezletet Vizsolyt G. nyitotta meg, felhiván 
a tagokat, hogy ha lehel, békésen, cgyelértüleg ejtsék 
meg a választást; azért itt ki-ki egész nyíltan, őszintén 
adja elő, kit óhajtana a fögoiidnokságra, a ki körül az­
után a többség csoportosul, azt igyekezzenek győzelemre 
juttatni., U a maga részéről gr. Tisza Lajost ajánlja. 
A a mm a József több bácskai lelkésztársa nevében is 
Hsza mellett nyilatkozik, valamint Kouács Albert is.

Kovács Antal esperes nagy elismeréssel szól gr. Tisza 
telol, de mégis tekintettel ama bokros érdemekre, 
melyeket gr. Buday Gedeon magának az egyházi téren 
évtizedeken át szerzed, tekintve a prot. egyház és isko­
lák iránti nagy buzgóságát, tevékenységéi, ót hozza 
ajánlatba a lugondnukságra. Az értekezlet minden tagja 
igen jól ismerte gr. Rádaynak tiszteletet érdemlő buz- 
gúsagal, többek közt Szász Károly is ugy tüntette fel, 
mint az egyház és vallás iránti szerétéiben, a tanügy 
iránti buzgulkodásban világiaknak és egyháziaknak pél­
dány kimül szolgálható vezérlérhut, de miután ugyancsak 
Szász Károly az értekezletnek tudomásul adta, i.ogy gr. 
Raday az egyháznak pártokra szakadását megakadályc- 
zundo, egy hozzá intézett levelii m kijelentette a l'ögond- 
nokságra való kijelölő.-töl visszalépését sót ő is minden 
jó buraiját a gr. Tiszára való szavazásra s ez által a 
kerület jó békéjének megőrzésére kéri, — az értekezlet 
egyhangúlag gr. Tiszáiban, állapodott meg.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 10.

Személyi, hírek. A király holnap, csütörtö­
kön, reggel fi órakor a magyar államvasut külön 
vonatával Gödöllőről, Budapestre érkezik s a dél­
előtt folyamában nyilvános kihallgatást fog adni
— József löhcrczcg tegnap este 0 óra 10 perczkor 
Budapestről Alcsutra utazott. — Lipót főherczeg 
állapotában nem mutatkozik javulás. — Iszmuil 
pasa egyiptomi volt alkirály, ki Triesztben nemrég 
egy Lloydgőzöst bérelt ki, bogy azon a földközi ten­
gerre utazzon, közelebb Konslantinápolyba megy.
— Del Moral marquis bukaresti spanyol kövét 
Becsből Budapestre érkezett. — l'ildória királynő 
Gordon tábornokot peerré és a Bath-rend nagyke- 
resztesévé fogja kinevezni. — Bismarck Herbert 
gról a napokban Berlinből llaágába érkezik, s ka­
rácsonyra ismét visszatér a német fővárosba, bogy 
elfoglalja ott a külügyminisztérium államtitkári tisz­
tét. — Rudolf trónörökös Bombcllcs gróf kíséreté­
ben nia reggel Budapestről visszaérkezett Becsbe.
— Kremminycr Antal szegedi prépost-plébános, a 
nagyérdemű SÍ éves agg lelkész, mint Szegedről 
mély részvéttel értesülünk, aggasztón beteg s min­
den órán a katasztrófát várják. — Dr. Kölnit Sán­
dor nagyváradi rabbi New-Yorkból meghívást ka­
pott az odavaló izraelita hitközség fejétől, hogy az 
elhunyt dr. Hübsch rabbi helyét foglalja el. — 
Varjassy Árpád a N. Aradcr /.tg. hire szerint aradi 
tanfelügyelővé neveztetett ki, s kineveztetését a hi­
vatalos lap legközelebb fogja közleni.

— A Budavár visszafoglalásának kélszázados 
emlékünnepét előkészítő bizottság az ez alkalommal 
rendezendő történelmi kiállítás helyéül a kiállítási nagy 
iparcsarnokot és a vigadó nagy termét jelölte. A helyi­
ség végleges kijelölése felelt a bizottság legközelebbi 
ülésén fognak határozni s ugyanekkor osztják fel a 
munkaanyagot a bizottság egyes tagjai közt. A törté­
nelmi kiállítás rendezésével és a katalógus megírásá­
val Torma Károly és Majlátli Béla vannak megbízva.

— Diákzavargások Béosbon. Mai számunk egy 
távirata röviden jelentette, hogy a bécsi egyetem uj 
épületében nagy verekedés volt tegnap este a diákok 
közt. A legutóbb érkezeit liirek szerint liatodfél órakor 
kezdődött már az izgatottság, mert az orvostanhallgatók 
scgilö egyesülete akkor választotta meg bizottságát, 
melybe mindenik évfolyam két tagol küld. Tegnap este 
a második évfolyamon volt a választás sora s evégból 
mintegy 140 orvosnövendék gyűlt össze az egyetemi 
épületnek egy földszinti termében. A scgilö egyesület­
ben évek óta küzd egymással két párt, melyek közt nem 
egyszer volt már összetűzés. A diákok egy része ugyanis 
az antiszemitizmus elveit vallja s c párt kiadta a jelszót, 
mely arra intette a polgárságot, hogy: «Ne válaszszatok 
zsidói!» — Az antiszemita, vagy — a mint magát ne­
vezi — a «germán» párt nagy botokkal állított be a gyű­
lésre s mindjárt elemién voltak apró összekoczczanások, 
melyeket azonban csakhamar kiegyenlítettek. A gyűlés­
ié re ni elölt több száz tanuló foglalt állást. A választás­
nak az lett az eredménye, hogy a nem-anliszemitapárt 
jelöltjei győztek két szavazattal. Ez az eredmény seliogy- 
sem tetszőit a kisebbségnek, s a mikor kihirdették a megvá­
lasztottak neveit, zajos pereat-kiállásokban tört ki az ellen­
zék s némelyek azt is hangoztatták, hogy: «Le a zsidókkal:» 
Az izraelita diákok lassankinl odahagyták a termet; mikor 
már csak kevesen voltak a zajongók közt, a «germánok» 
megrohanták és agyba-fóbc verték a védteleneket. — 
Az izraelita diákok kis csoportja nagy nehezen kiju­
tott az udvarra, de olt meg a kívül rekedt hő­
sök állották útját. A verekedés csak most kezdődött 
igazán ; néhány tanuló késsel hadonázoll s dulakodj 
közben sokan megsebesüllek. A közelben volt rendőri hasz. 
tálán hívták segítségül, meri nem mozdult helyéről s hi­
vatkozott inslrukcziójára, mely megtiltja a rendőröknek, 
hogy felsőbb parancs nélkül átlépjék az egyetem küszö­
bét. A diákoknak így küldöttsége Krticzlcu rendőr- 
igazgatót, egy másik pedig Zscliokke rektort értosité a 
véres ütközetről, mely csak jóval ezután ért véget. Két 
tanulót súlyosan megsebesülve ragadtak ki a zavargók 
sűrű csoportjából. A verekedés hírére nagy néptüme g 
gyűlt az egyetem elé.
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— SzergeJ nagyherozeg, a czár ijfabb fivére ég 
neje, Erzsébet nagyherczegné, a hesszeni nagylierczeg 
leányának házaséletében, mint Berlinből a Költi. Ztg. 
értesül, oly komoly visszavonás keletkezett, hogy a nagy- 
herezegné válni akar és e végből elutazott III. Sándor 
czárl oí Gacsinába. #Ncm akar visszatérni férjéhez és 
kérdés : vájjon sikerülni fog-e a czárnak kibékíteni a 
házasfeleket. Szergej nagyhurczeg tudvalevőleg esik ez 
év júniusában vette nőül Erzsébet nagyherczegnöt.

— Magyar trappista-fráter a zuluk földén.
Egy alacsony, szakálas, barna, durva darócz-kam- 
zS'iDn öltözött barát járja be most kéregéivé a vi­
déki városokat. A múlt hetekben Vesvpiémbcu koldult, 
jelenleg pedig Soproni) n van. A barát a legszigorúbb, 
s a karlhausival rokon trappista szerzet tagja és fráter 
József a neve. Sokat hányatott, világlátott ember. Ma­
gyarországban, Bestia.-gyének Kovácsi nevű kis helysé­
gében született. Innen varga mesterséget ment tanulni 
Esztergomba ; föl. zabaduiva, Becsben töltötte legényéveit. 
Itt akadt kezébe a hires szigorú trappistákról szóló 
könyv, a mely megérlelte bensőjében azt az elhatározást, 
hogy elvonul a világtól. Belépett a boszniai trappisták 
közé Banjalukában. Itt átélte a bosniai háború izgalmait; 
az okkupáló katonasággal szemben szerzetük érdekében 
a tolmács szerepét kelle játs anin. 1880. P. Ferencz ve­
zérlete alatt MU trappistából álló ckszpediczió Dél-Afrikába 
vonult a zulu-kalferek térítésére. Ezekhez csatlakozott 
a magyar József barát is s része volt a zulu-k tier- 
téritök első telepének mcgalapiiásáhan. Először Port- 
Elisabetlmél kötötlek ki, do ott igen terméketlen földre 
akadtak és húinpokon at kaktusznál egyebet nem ettek 
(húsfélét enni a rendszabályok tiltják); vizük sem volt. 
Fullebb vonultak tehát és jelenleg munkás kezük Port- 
Natal vidékét virágzásnak indítja, bár a majmok s egyéb 
állatok elül alig tudják megvédeni csekély termesztőié- 
nyűket. A káderek nem igen bántják őket; sőt már 
vagy 4U-en tanítványaiknak szegődtek be. Különben az 
angol lovas katonaság védelmezi a misszionáriusokat a 
vadak ellen. Jelenleg sziklarepe-ztéssel foglalkoznak a 
térilök, hogy állandó házat építsenek tanítási czúlokra. 
Eddig 50-ra szaporodott a számuk. Fráter József múlt 
évi deczember óta időz Európában, hogy a kiadásuk fe­
dezésére szükséges költséget a jó embereknél üsszeké- 
regesse.

— Mme Clovis Huguest ma délelőtt, mint egy 
párisi távirat jelenti, a Alorgueba akarták átkisérni a 
Saint-Lazare fogházból, hogy a franczia törvény megha­
tározása szerint, jelen legyen a Morin fölött tartandó 
hulla-szemlén. Mme Clovis Hugiies ügyvéde Gátinea» 
által kérvényt adatott be az ügyészséghez, hogy mentes­
sék föl e kínos formaság alól. A szenvedélyes nő, mint 
Írják, most már különben egészen magába szállott; 
részvéttel kérdezősködött áldozata felől azon a tizenegy 
napon át, inig Morin a kórházban kínlódott. Huguesné 
asszony többször elájult és ideges rohamai voltak.

— A magyar baka Bécaben. A bécsi Schulerstras- 
sén járókelők vasárnap este különös látványban része­
sültek. Egy katona sétálgatott elöltük azon fegyveresen, 
csákősan, feltüzött szuronynyal, helylyel-közzel" zavaro­
dottan szemlélődve a házak számtabláit. Senki sem tudta 
mire vélni, mit bolyong a szuronyos örkatona. A sze­
gény baka pedig, ki egy B ősben állomásozó magyar ez­
redbe/. tartozott, nem tudta magát a bámulókkal meg­
értetni, inivel egy kukkot sem érteit németül. Végre 
arra vetődött egy honfitársa, a kinek aztán elpanaszolta 
keservét. Poszton volt az államnyomda közelében és a 
mint ott köriilstrázsálgalta azt a nagy épületet, egyszer 
csak azon vette észre magát, hogy eltévedt a szűk ut­
azókban és nem találja többé a Iáköpenyt. A földi az­
tán a szemtanuk nem csekély mulatságára visszavezette 
őrhelyére az eltévedt örkatonát.

— -Á°f/U vihar. Becsben akkora vihar volt ina 
reggel, a mekkora régen dühöngött az osztrák fő­
városban. Különösen nagy erővel rombolt a Bel- 
larián, a Uabenbergerstras.se sarkán és a meghosz- 
szabbitott Kürntnerstrasszén. Az uj múzeumok pa- 
lánkjait mind eldöntötte, a deszkákat elhordta 
messzire, úgy hogy ez épületek körül nagy 
veszedelem fenyegette a járókelőket. — Hét 
óra tájban ért a Babenbergers trassze sar­
kara a Ilobenlohe főudvarmesler számozatlan 
bérkocsija , melyet kegyetlenül megtánczoltatott 
az orkán. A hintát megkapta egy szélroham, né­
hányszor megforgatta s mielőtt a kocsis valamit 
tehetett volna, a földön bevert a két lú és a kocsi.
A kocsis lebukott a bakról s a hintó alá került, a 
honnan egy rendőr szabadította ki. A két ló hanyatt 
feküdt a földön s úgy bánykodolt, rugdalózott, hogy 
csak nagy óvatossággal és fáradsággal lehetett ki­
lógni az összezutt kocsiból. — A Burgringen is fel­
kapott egy bérkocsit a szélvész s könnyű lapdaként 
forgatta meg a levegőben. A kocsis leesett a bak­
ról s összezúzta az orrcsontját; a kocsiban egy 
úriember ült, a ki szerencséjére csak horzsolást 
szenvedett. — Egy kertészkocsit, mely a Pdngstrasse 
felé igyekezett, úgy vágott a szél a kövezetre, hogy 
azonnal szétroncsolódolt. A kocsis neki esett egy 
hirdető oszlopnak s vére pirosra festette a külön­
böző falragaszokat. A kocsin volt növényeket és vi­
rágokat messzire elvitte a szél s magával ragadott 
egy fazekat is, mely tele volt parázszsal. — Worne 
József 24 éves kőnyomtatót úgy csapta földhöz 
a vihar, hogy Iálját törte. — Ilyen jelene­
tek a város egyéb helyein is lehettek, mert 
az utczák tele vannak üvegcserepekkel, fadarabok­
kal és más roncsokkal.— Az osztrák-magyar állam- 
vasi, t simmering állomásán lekapla a szél egy rak­
tár-épület tetejét s egy kéményt is annyira meg­
rongált, hogy kitörtek belőle a szikrák. Tűz is tá­
madt, melyet azonban hamar elfojtottak. A Nova- 
ragassze uj iskola-épületén egyszerre négv kémény 
dőlt össze s a tégladarabok oly erővel zuhantak a 
padlásra, hogy a rajzterem menyezete is beszakadt.
A Práteren borzasztó rombolást vitt véghez a 
vihar. — A rendőrség épületének megingatta a 
tetejét s talán el is vitte volna, ha jókor meg nem 
erősitik. -- A rotunda egyik udvarára egész házfö­
delet hajitolt a szél s megrongálta a pléh-tetöt. Az 
egyik pavillonról lehordta a kéményt, a lóverseny­
téren pedig szétszedte a tribünöket. — Az utczá- 
kon számtalan gázlámpát döntött cl a szélvész s a 
bezúzott ablakok száma is töméntelen. — A kikö­
tőben megkellolt szüntetni minden munkát, nehogy 
a vihar belesodorja az embereket a Dunába.
— A Piudolf-hidon kicsavart egy lámpa-osz- 
lopol az. orkán és kidönlütt néhány vasrácso­
zatot is. — A táviródrótok több helyen összekuszá- 
lódtak, sőt el is szakadtak. A hernalsi főúton össze­
omlott a szélben egy egész tűzfal s a házbeliek 
kénytelenek voltak odahagyni lakásaikat. A bedőlt 
kéményeket lehetetlen megszámlálni. Alig van 
uteza, melynek gyalogújára ne emelt volna téglák­
ból, fadarabokból magas torlaszokat az orkán, mely 
nem érte be e nagy pusztítással, hanem még vasúti 
szerencsétlenséget is okozott. A 4. számú személy- 
vonatot, mely reggel hetedfél órakor indult el Becs­
ből, a bicdermannsdoríi állomáson érte utói a szél­
vész. Nyolez óra volt épen, mikor a vonat négy 
utolsó kocsiját elszakította a többitől s iszonyú ro-
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később beszáliittatá mindnyájukat Laxenburgba. — 
Az aspangi vasút igazgatóságát táviró utján ér­
tesítették a szerencsétlenségről és de Lyro igazgató 
kulönvonaton ment Biedermannsdoríba. Nemso­
kára megjelent a katasztrófa helyén a bécsi 
önkéntes mentő-társaságnak egy csapata is dr. 
Mundy vezetése mellett két sebesültszállító kocsival 
és ötven hordó-úgygyal. ’-# Bécsben túlzott hírek 
terjedtek el a szerencsétlenségről s az aspangi vasút 
pólyahuzat egész délelőtt ostromolták a kiváncsiak 
és olyanok is, a kiknek volt okuk az aggodalomra. 
Oda sietett Einzinger kalauz kedvese is, a ki azért 
rimánkodott, hogy vigyék cl a sebesülthöz, talán 
még megesküdhetik vele utolsó órájában. — Azt 
a négy kocsit, melyeket elragadott a vihar, Sopronba 
indították. Szerencse, hogy kevés utas volt bennők.

— Holttest a zsákban. Műmében vasárnap dél­
előtt egy Pocliler nevű rastocinei ember ment halászni 
a cs. kir. haditengerészeti akadémia mellé a tenger­
partra. Alig vetette ki horgát, észrevette, hogy közelé­
ben a földön egy P. P. betűkkel megjelölt kávés zsák 
hever. Pochler azt hitte, hogy valami csempész hagyta 
ott a zsákot; belenyúlt, megnézni, mi van benne. De 
rögtön megrettenve húzta vissza a kezét, mert egy gyap- 
juharisnyás, czipős lábat markolt meg. A láb már any- 
nyira el volt korhadva, hogy csak az inak tartották ősz* 
sze és elviselhetetlen bűzt terjesztett maga körül. Poch 
ler lélekszakadva rohant a rendőrséghez, jelentést tenni 
megdöbbentő lelete felől. A rendőrség erre a halottas 
kamarába szállította a zsákot, a melyben egy megcson 
látott váz volt, a csontozat után ítélve, nyilván fiatal 
emberé. A koponya és négy borda hiányzott. Mivel 
mind. n valószínűség szerint bűntett forog szóban, 
fiumei rendőrség széleskörű nyomozást folytat.
. ~ Halálos végű párbaj. A Westung. Orenzbote 
>rJi : Pozsonyban- tegnapelőtt kisérték örök nyugalomra 
buyer Ftilöp o-ik tüzérczredbeli hadnagyot, a ki szom­
baton belehalt egy párbajban nemrég kapott sebeibe. A 
temetésen jelen volt Frigyes főherczeg, Gally báró tá­
borszernagy, Dobay altábornagy és a pozsonyi helyőrség 
összes tisztjei. Hogy az alig 27 éves fiatal tiszt ellenfele 
ki volt, arról hallgat az idézett forrás.

A Párle-bécsi sakkvemenyben a bécsi bizottság

bűz Paris.
. — Hsy férj tragédiája Nagyszombatban e napok- 
ban I . M klos jómódú kelmefestőt felakasztva találták 
egyik rokona istállójában. A szerencsétlen embert fele- 
sege könnyelműsége fiirta rá e végzetes tettre, a ki az 
alatt, míg leije a vá-árukon volt, egy fiatal festölcgény- 
mel lo ytalott viszonyt. P. Miklós már egy ízben meg­
bocsátott feleségének, kit rajongásig szereteti, midőn 
azonban ez isinél másra kezdte pazarolni kegyeit, a két- 
seguecsi.lt ember eltávozott lakásáról és egy puskáim!• 
Tefl,-„. resf-'1* fel» a k‘ azonban sejtve a törtéuendóket, 
vaktöltényeket adott neki. — A szegény ember, mikor 
Lilla, hogy pisztolya nem hoz számára halált, felakasz­
totta magát.
D 7 ®ynamit'0®empéazéB. Sternbergböl tdviratozzák : 
L lió b-an az a bír érkezett ide, hogy az irmsdorfi Io-

zclénen lakú Karger házaspárhoz gyanús láda érkezett, 
üe nem yoU tovább szállítható, mivel a Bécsböl v:,gy 
Bi uunból várt közvetítő egyén nem érkezett meg Hír 
szerint útközben elfogták. A rögtön elrendelt liazmoto- 
za ua. megtalálták a Indát, mely mintegy nyolez kilo­
gramm robbanni anyagot, többek közt néhány gelatin- 
töltényt is tartalmazott. A ládát az olmützi járásbirósáu- 
hoz szalbtolták. A \\ ebei- házaspárt, továbbá a hifii- 
reszessi g gyanúja alatt álló Banké czipészfi gényt, Pow- 
lik ferencz lakácslegényt clfagLák és vasra verve 01- 
mutzbo vitték. A hatóságok éréi..es tevékenységei fejte­
nek ki, hogy az anaichista üzelmek bűnrészeseit kipu­
hatoljak es keztekeritsék.

Rövid hírek. Fehértemplomon Simon 
Peter fógirnn. tanár szerkesztése alatt Fehértem­
plomi Lapok czimü hetilap indult meg, magyar és 
német nyelvű szöveggel. - Akna-Műt ina kö­
zelében az országúton megfagyva találták Czauner 
Ágost szlatmai kincstári sőtávnokot; hat gyermeket 
és özvegyet hagyott hatra. — A Fap-Ivánon, 
Muramaros e legmagasabb havasán, jövő márczius 
—áprihsre elkészül a rég tervezett menedékház, 
mely három szobából fog állni. — AU-Bironban 
(Porosz-Szilézia) llötscli dynamitgyárában 500 ki­
logramm nitrogliczerin fölrobbant, megölve Kroli- 
kowszki gyárvezetőt és két munkást. — Bosznia- 
batt a laikusok erősen garázdálkodnak; nemrég 
Bihácson a községbe is bement egy farkas, s ott egy 
asszonyt megtámadott; a községbeliek csak nehezen 
tudták a fenevadat elriasztani. — Bjelinában 
(Bosznia) e hó 2-án a tüzérségi laktanya leégett; a 
tűz oly gyorsan harapózott cl, hogy a tisztek s a le­
génység alig tudtak megmenekülni s összes ingósá-

inist, de a mint elolvasta a kuszáit sorokat, velötrázó 
sikoltásban tört ki s ájultan rogyott össze. Cselédje alig 
tudta őt eszméletre költeni. A mint fölocsudott, szó 
nélkül rohant le az emeletről s futott egyenesen a te­
metőbe, a hol már megtörtént akkor, a miről a levél 
hh't adott neki. — Az a végzetes lövés egyik leg- 
derckabb tisztjétől fosztotta meg a. honvédséget s 
öt gyermek szerető atyját döntötte sírba. S c veszteség 
annál fájdalmasabb azokra, a kiket sújt, mert a szeren­
csétlen katona nem árulta cl előttük azt a titkot, mely 
őt régen gyötörhette, s utóbb halálba űzte. Talán meg­
válthatták volna szörnyű sorsától. Tegnap este még szín­
házban volt nejével s ma reggel is vidám hangulatban 
vált meg családjától; nem árult el izgatottságot, vagy 
búskomorságot akkor sem, midőn rendes munkájához 
fogott. Tizenegy óra felé távozott a fegyvergyár épületé­
ből, a hol szakasza tanyázik s egy órával később inár 
megkapták utolsó leveleit neje és barátjai. E levelek azt 
sejtetik, hogy a százados anyagi zavarok elöl menekült n 
halálba. Nejének irt sorai nagyobb pénzösszeget emleget, 
nek, melyet sem ö, sem szülői nem tudnak kifizetni. E 
miatt keres szabadulást — írja levelében — s gyermeke 
sírján akarja be végezni pályafutását. Az öngyilkos tete­
mét a XVI. számú helyőrségi kórházba szállították, s 
onnan temetik el holnap délután harmadfél órakor.

= rurf»Dgoi színlelő. Mbit a főkapitányságot érte­
sítik, Beszterczvbauyáu tegnap koldulás miatt egy 24-— 
2o éves fiatal embert fogtak el, kinél 2’elersterlc 1st- 
van Budapesten 1856-ban született süketnéma iratait ta­
lálták. Mivel azonban ez iratok hamisaknak bizonyultak 
s az illető beszélni nem akar, de egyes hetüket és szá­
mokat, sót nevét is leírni képes, a nélkül, hogy az elébe 
írásban feltett kérdésre írásban válaszolna, alapos a föl­
tevés, hogy írni sőt beszélni is tud s csak telteti magát 
s színlelésével kilétét s talán gonosz cselekményeit eltit­
kolni igyekszik.
”. Öngyilkosságok, Bogosenoits Dobrov alsó- 

náiiai születési! 27 éves kovácslegé v, az éjjel 12 óra 
után gólya-utezai lakásán főbe lőtte "magái. Egész éjjel 
mulatott pajtásaival s ezek egyike éjfélkor lakásáig kí­
sérte, de szándéka felől egy szót sem hallott tőle. Midőn 
szobujuba bement, vetkezni kezdeti, de csakhamar újból 
telolte ruháit s a házbelieknek azt mondva, begy még 
egvet iszik, kiment a konyhába s ott jobb halántékába 
golyót röpített. A lövésre kisietö lakók a konyha pado­
zatán véreben elterülve találták a fiatal embert. Azonnal 
rendőrt hívlak, a ki beszállította öt a Rókns-kóriiázba, 
hol azonban alig egy negyed óra múlva meghalt. Tetté­
nek okát senki sem tuiij-i, — Annak a fiatal embernek 
a Kilétét, a ki a múlt bő 22-én éjjel a hatvani-utezai 10. 
számú ház kapuja alatt agyonlőtte mag.it, a rendőrség 
utólagosan, kiderítette. Az illető Ditzl Ferencz kun- 
Kzent-mihályi születésit 25 éves, nőtlen, állomás nélkül 
való gazdatiszt volt s előkelő családból származott.

— Tüe. A főút és nádoruteza sarkán levő Schossber- 
ger-haz iöldszintjén berendezett Birkholz és Vajda-féle 
könyvnyomda irodahelyiségében illa hajnalban negyed- 
fel óra körül tűz ütött ki. A tűzoltók lokalizálták a tüzet.

— Znbek éa Sátori helybeli ezég mai mellékletére 
ielbívjuK a • úzönség figyelmét. Az ajánlott bőrkeuőcsböl 
iolytuu nagy készletet tartanak, s ez minden eddigi ha­
sonló gyártmányt felülmúl. Használatától mindennemű 
börcsizma, czipö, lószerszám, nyergek, vadász- és fegy­
vertáskák, borszékek és divánok, mindennemű gépszijak, 
műhelyedben levő fúvók, fiurtömlók, s egyéb bórkellekek 
teljesen Vízmentesekké, s rendkívüli tartósakká lesznek, 
minthogy a bekenés után a búnivinüvk puha mgauyos- 
sagot kapnak, s ez által minden töréstől és repedéstől 
megúvatiiak. Megemlilendó az ugyanott kapható bórlakk, 
mely a lent elősorolt bőrökre, a üeuőcscsel történt be­
kenés után liasználando, mi állal a búrnemek teljesen 
vízmentesek lesznek, csillogó fényt nyernek, s fém ükét 
inog a legerősebb mo. ázás után is megtartják, mcYt a 
vizet magúkba nem veszik, s igy sokkal lartósabbak 
lesznek. Legjobb sikerrel használható mindenfele fényes 
bőrök fényezésére.

Szilagyi és Kláriié fogják képviselni. A 14 kép czi- 
mei a következők : A napsugár meséje; 2. A boszuló 
vadász; 3. Úszkáló hableányok; 4. A provencei her* 
czeg udvara; 5. Menyegző az erdőben; 6. Bűvös éj­
szaka ; 7. A le-elkedök ; .8. A torony titka; 9. Meluzina 
siralma; 10. Oczeánia tüiidérbirudalina; 11. A hazajáró 
anya; 12. Viszontlátás a síron túl; 13. Az egyesülés: 
14. Apotheosis.

— A zenekedvelők negyedik és utolsó hangverse­
nyüket, melyre a tagok igényt tarthatnak, csak jövő év 
január 10-én tarthatják meg, mert nem kaphatták meg 
korábbra a redoute-termet. E negyedik hangversenyen 
Major Gyula uj szinfoniája, Bruch Miksa hegedűversenye, 
melylyel az egylet uj versenymestere, Blau Gyula ur, 
fótija magát Budapesten újra bemutatni — s Massenet 
Loa czimü karmüve kerül előadásra. A jövő évi egyleti 
nagy hangversenyekre Schumann Faustjának ismétlése, 
Liszt esztergomi miséje, s Händel 200 éves emlékünne­
pélye alkalmából egyik nagyobb oratóriuma, valószínűleg 
a Messiás van egyelőre kiszemelve.

Hattl Adelina a bíróság végzése daczára még 
nincs elválasztva de Caux marquistól. A franczia törvé­
nyek ugyanis akkép intézkednek, hogy a végleges elvá­
láshoz a maire hivatalos elválasztási kijelentése is szük­
séges. Ha teliát do Caux marquis az 6 előnyére hozott 
ltelelnek két hónap lefolyása aiatt nem veszi hasznát, s 
nem fordul a mairelioz az elválás végleges kimondása- 
ért, akkor az Ítélet elveszti érvényét s a pert újra meg 
kell indítani. Az ujibb perben a régi indokokat nem le­
het felhozni, s igy újakról kell gondoskodni. Mindazon- 
által nem valószínű, hogy de Caux marquis a két hó­
napi határidőn belől nem teszi meg a lépéseket a válás 
végleges kimondására.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros pénzügyi és gazdasági bizott-

saga ma délelőtti folytatolagos ülésében tárgyalta i 
közoktatásügyi miniszter leiratát, melyben egy Hu 
nyadi-tcri telek átengedését kérL A miniszter 80 fo 
rrntot ígér megadni négyszögölenkint s miután a minisz 
ler oda monumentális épületet fog emeltetni, a telek 
neki űlengcutetik. Ezután a pesti ág. hitv. evangélikus 
magyar-uéuiet egyházgyülekezet választmányának folya 
modása olvastatott Tel 4000 fit vallásaíctatási se 
qély megszavazása vegeit. Az ó-budai reformátusok 
nak a kért 500 Irinyi segélyemelés megszavaztatott, va­
lamint a budai evangélikus egyháznak is 1000 forint. A 
városmajori kertész részére a bizottság évi átlagos 250 
Irt jutalékot ajánl.

A főváros mai közgyűlése.
— decz. 10.

Az elnöklő Ráth Károly főpolgármester megnyitván 
a közgyűlést, bejelentette, hogy Kasselik Jenó, a'most 
elhunyt Kasselik Ferencz fia ötezer forintot kézbesített 
neki szegények számára. Ez összeget az elhunyt halála 
elolt kevés nappal adta át fiának nevezett czélhól. Elnök 
eunck kapcsán felemlité, hogy Kasselik már 1848 elölt 
a városi közügyekben részt veti, a 100-as polgárok egyike 
volt — s e szavai közben fol\Ionos mozgás és nyugta- 
lanság volt a padokban nagy számmal ülő képviselők 
közt észrevehető. Egyesek, midőn az elnök tovább folv- 
tatá a megemlékezést, nem tetszésüket nyilvánították s 
zajban mondotta ki végül határozatkép, hogy az clbunvt 
kimúlta fölült a közgyűlés sajnálatát fejezi ki s a csá- 
ladnoz részvétiratot intéz.

K ivetkezett a hordár-ipar gyakorlásáról szóló sza 
bályrvndelet. Folónyi Géza nem fogadja el azt a rész 
letes targyalus alapjául, mert több hiányt lát benne, a 
hordárok díjszabását, a bordárállumások bel ét, az ipar- 
engedélyek kiszolgáltatását illetőleg. A szabályzat vissza 
litasittalik az ipari bizottsághoz.

4,ß bérkocsi szabályrendelet került szőnyegre ez- 
lilán. A közgyűlés a részletes vita alapjául szavazás nél-
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Lajjal taszilotta le a gátról. A kocsik közül három 
belesülyedt a nedves talajba, a negyedik pedig ezek 
fölé került, úgy hogy egy pillanat alatt gátmagasságu 
barrikád alakult a siuuk melleit. A rémületnek 
és a fájdalomnak velötrázó kiáltásai hangzottak 
a romok küzul. A vonat azonnal megállolt 
s z utasok, kalauzok és a közelesó házak lakói 
mentésre siettek. Legelőször Einzinger Jakab vasúti 
kalauzt szabadították ki a romok alól; fején mély 
seb tátongott; az egyik szeme kifordult s hasa is 
föl volt szakítva. A második sebesült, a kit egy ko­
csiból húztak ki, Böhm Lipót himbergi kereskedő 
volt, ennek is a fején támadt halálos sérülés. Egy 
hat hónapos gyermek szintén a fejét zúzta be, a sze­
gény kis teremtés nem sokáig viselheti sebét. 
A többi utasok is kisebb-nagyobb sérüléseket szen­
vedtek, de volt annyi erejük, hogy gyalog mehettek 
be Biedermannsdoríba. Negyedórával a katasztrófa 
után ott termett a romok közt a laxenburgi orvos 
a ki bekötözte a szerencsétlenül járt utasok sebeit s’

rakpart es a hajógyári sziget között emelt igen szé­
pen kiállítóit vaski da t holnap délelőtt fogják ünne­
pélyesen felavatni és átadni a forgalomnak. —
— Jokainé mellszobrára a tudomány és műegye­
temi olvasókör a napokban gyűjtést indított meg az 
egyetemi ifjúság körében. — A HzeyeiU rendező 
pályaudvarban az éjjel az osztrák-magyar állnm- 
vasut 3U7-ik teher vonatának több kavicsszállitó 
kocsija kisiklott és több waggon megsérült; a ma 
reggeli gyorsvonat e miatt több órát késett. — A 
vaf/ykikindai község könyvvivőjét Nedits Va- 
szát, ki egyszersmind ellenőr is volt, felszállitották 
Budapestre az orsz.tébolydába; a könyvekben és a 
pénztárakban nagy hiányok mutatkoznak, a szegény­
alapból egymagából több mint ezer forint hiányzik.
— Stuttgartban egy Pleszner nevű nyug. száza­
dos czélszerü fülbedugó-készüléket talált föl olyan 
meglátogatottak számára, a kiknek a szomszédnői 
folyton skáláznak; a műszert antiphonnak nevezi a 
feltaláló. — AlurseHieben a párisi Figaro hire 
szerint c hó 7-én egy ügynököt tartóztattak le, a ki 
nyolez, alig tizenhatéves «osztrák» (valószínűleg 
magyar!) leányt akart Bucnos-Avresbe szállítani a 
Savoie hajóval; a leányokat hazájukba szállítják 
vissza.

= Öngyilkos kísérlet. Bosenfcld Mór 32 éves 
kouyvvivo, ma délután lugesszencziál ivott a dob ős ke- 
resztutezak sarkán levő Lázár-féle kávéházban. Rögtön 
osszerogyott, de a gyorsan alkalmazott orvosi segély 
következte ben csakhamar visszanyerte eszméletét s 
ma^a je entkezett fölvételre a Rókus kórházban, hol 
telte indokául zilált anyagi viszonyait említette. Nejétől 
mar hosszabb idő óta elváltán él s néhány nap óta még 
lakása sem volt.

= Egy honvéd-százados öngyilkossága. A ke.
repesi temető szomorú csöndjét pisztoly-lövés verte főj 
ma déltájban, s a mint eldördült a lövés, egy sokaktól 
ismert és sokaktól tisztelt derék katona ro^Ldt le élet­
telenül egy riihalouna. A temető-szolgák messziről hal­

lották a dörejt s a mire oda értek a sirdomb elé, már 
csak halottat láttak, a ki egyik kezében a gőzölgő pisz­

tolyt szorongatta görcsösen, a másikban pedig egy össze­
gyűrt keztyüt tartott. A halott, mint később kitudódott, 
kisláposi Juhász Kálmán honvédszázados volt, a 63. 
zászlóalj egyik szakaszának parancsnoka. A gyilkos golyó 
mellét fúrta keresztül s vére még akkor’ís patakzott,mikor a 
sírások hozzá siettek, hogy megmentsék, ha még megment­
hetik Néhány perczczel azután, hogy u lövés földre terité a 
századost, két honvédtiszt rohant lelkendezve a teme­
tőbe. Késő érkeztek, valamint későn érkezett bt'i cseléd- 
jövel a szerencsétlen katona fiatal neje is, kit egy szo­
morú levél szólított ki a sivkertbe. A sirhalom alatt, 
melyet vérével áztatott az öngyilkos, kis fia nyugszik egy 
esztendő óta s a szánandó özvegy gyermeke ham­
vai fölött látta meg először férje . tetemét. • — A 
boldogtalan asszony ma délben kapta meg férje leve 
lét, melyet egy tiszti szolga vitt lakosára, az uj vásártéri 
3. számú házba. Balsejtelem nélkül bontotta fül az

színház, művészét.
— a nemzeti színházban ma este a «Váljunk el», 

bardou szellemes vígjátéki! került szilire, melyben Mól- 
nárné betegeskedése óla nem gyönyörködhettek a drámai 
kaviárok kedvelői. Mikor utoljára láttuk, Molnárné asz- 
szony volt az előadás terhének egyedüli fen tartója ; a 
régi, kitűnő parteuairet, H.Imii mar akkor is Bercsényi 
helyettesítette, még pedig minden különösebb elevenség 
nélkül. De a Molnárné játéka — ki feledte volna el, 
s ki ne óhajtaná, hogy lássa mielőbb újra ? — egy ma­
gúban is bámulandóvá tette a «DivorQons» előadásait. A 
színek változatossága, melylyel a minden szavában jel- 
lemzetes szerepet megelevenítette, aztán meg az a kedv, 
az a pezsgés, az az vtietfióség, melylyel a nézőt szinte 
megrészegítette, mindenkorra feledhetetlen lesz azok 
előtt, a kik őt e szerepben látni szerencsések voltak. A 
feledés különben is leiieletlen, hisz rövid időn újra lát­
juk, s bizonynyal eme leghíresebb szerepében is. De 
utána súlyos feladat nehezedett Lánezy Ilkára, a ki, 
h"gy n műsor ne legyen kénytelen az elmés da- 
rabot nélkülözni, magában véve is elismerésre méltó 
áldozatkészséggel vállalta cl Cjprienne szerepét. Soha 
hálás szerep nem volt hálátlanabb, mint ez ma este, 
midőn Lánezy Ilkának azzal az elfogultsággal kellett 
megküzdenie, melyet az ok nélküli, de önként felme­
rülő összeliasonlitgalások minden esetben előidéznek. 
De Lánezy Ilka méltónak mutatkozott erre a feladatra s 
kiérdemelte n nagy közönség elismerését már az áltál is, 
hogy eltalálta az egyetlen helyes formát, a melyben kö­
zönségünk őt e szerepben méltányolhatta. Nem akart 
eredi-tieskvdni s nem vágyott az olcsó dicsőségre, hogy 
valamely szeszélyes, uj felfogást mutasson be, a miben, 
ha lett volna is eredetiség, nem lett volna köszönet: 
igyekezett a Molnárné kitűnő alakításának lehetőleg hü 
másolatát adni, a mi tisztességes sikert szerzett ábrázo­
lásának. r eltűnő ügyességre valló biztossággal talált el 
egyes vonásokat, sót egyes jeleneteket is; még ajnósá- 
gokban is — pl. a hanghordozásra, hangsúlyra nézve is 
— szorosan tartotta magát kitűnő eredetiéhez. Csak egy 
nagyobb tévedése volt, ott, a hol Adbémarból kiábrán­
dulni kezd; a zavar s elszórakozás helyett, melyben 
Molnárné oly magúval ragadó volt, Lánezy Lka érthe­
tetlen s egészen korai gúnyolódással játszotta Adhémar- 
ral való kettősét. Egyébként nagyon megérdemelte a 
tapsokat, melylyel nyílt jelenetben is kitüntették.

— Hangverseny. Mendelssohn-Bartholdy Bádog Pau­
lus czimü nagy oratóriumát, melyet mai lármánkban 
isméi tettünk, a budapesti zenekedvelők egyl-te ma 
este adta elő a redoute nagy termében fenyes nagy kö­
zönség előtt, mely a nagy termet egészen, a kisebbet jó 
részben betöltötte. Az énekkarok nehéz feladatukat biz­
tossággal s kifogástalan színezéssel oldották meg. Külö­
nös hatással voltak a 11. sz. kar (Látod, mi boldog aki 
inár kiállta végét), a 15. szánni (Kelj fel, legyen v Iá- 
gusság) s a 20. számú, a mint általában halályosb szép­
ségű az első rész. Mesterien vitték keresztül a nagy öt­
szólamú fugát is (Mert a pogenyok jönni fognak); s a 
kfiorálok méltóságteljes pompás előléptetése szintén nem 
kis érdemükre vált. Szóval, úgy a női mint n férfi-kar 
büszkeségére válhat ez egyletnek, mert azt tanúsította, 
hogy a nagy igénjü feladatoknak dicséretesen meg tud 
Kiélni. A magánrészletek Ney Dávid és Pauli urak s 
Rothauser k. a. kezeiben voltak. Ney ur az első áriá­
ját, mely a hitközség elleni támadást tartalmazza, némi 
lankadt hangerővel adta elő ; önkéntelenül visszaemlé­
keztünk pompásan dörgő ékezésérc, mel) lyel ez átkot 
szóró bosszuáriában két év elölt a filharmonikusok cgjik 
hangversenyében tündökölt. A többi részeknél visszatért 
szervének józan hangulata; kegyelmi áriája után szűnni 
nem akaró tapssal _ késleltették az oratórium folytatását, 
s majd hogy az ismétlésnek ily miinél szokatlan esete 
állt volna be. A karral énekelt áriája s bucsuzása szin­
tén szép alkalmat nyújtott rokonszenves cuekmodjáimk 
feltüntetésére. Pauli ur a reczitativókat s zengzetes kava- 
tinejét ízlés cl szavalta, illetőleg énekelte; nem az Ő hi­
bája, hogy a szerző a tenorhangnak inkább széles mint 
kimagasló tevékenységet adott, s a mély hangnak ren­
delte az uralgó szerepet. Rothauser Teréz kisasszony 
hosszú szopránrészleténél elszántsággal s a haugsorozat 
teljes érvényesítésével működött; hangja egy bizonyos 
harsonás élességgel bir, mely iskolázottsága daczára si­
mulékonyságát, a halkitási s erősítési színezést, valamint 
énekének tetszetős mozgékonyságát megnehezíti; de van 
benne üde hangerő, s képzésre alkalmas tehetség, mely 
őt szép jövőjű hímgverseuyéneiesuóvé fogja minősít­
hetni. Tételeit mindannyiszor nagy tetszéssel jutalmaz­
ták. S igy köszönettel háláljuk ini g a mai szép s 
nagy muulakitást, melyet, műit hulljuk, a felmerülő ne­
hézségek miatt, nem ismételhet a zenekedvelő-egylet. 
Erdemfüzérébe egy emlékezetes levelet illesztett mai 
hangversenyével, s közönségünk nélküle nem ismerke­
dett volna meg egyhamar a ma hallott jelentős s vallá­
sos szépségű oratorikus müvei, a zene-irodalom egyik ér­
tékes gyöngyével. P~fí.

— ^ népwlnliáabaa pénteken nem lesz előadás, 
mert a Meluzina főpróbáját tartják. Cseureghy e Kin- 
déries látványossága 1877 júliusában került először 
színre, berlini kiállítással. Most a népszínház saját kiállí­
tásában, fényes uj jelmezekkel fogja íüleleveniteni a dara­
bot. A darab komikus elemeit Morvátfi V„ Újvári,

sernek ismeretéből, de ezt az indítván t elvetet 
tek. Hanem elfogadták a 13-dik §-nál ugyan­
csak tőle eredt azon indítványt, hogy a bérkocsisok 
egyenruhában tartoznak járni. A 19. §-nál Máttyus 
es Scheich lelszólalása után kimondták : hogy az egy- 
logiitu bérkocsi nemcsak két, hanem négy ülésre is be­
rendezhető. l.zt ugyan a miniszter tavaly nem engedte 
meg, liánéin újból indokoltalni fog az előtte. A 21. j-nál 
oclieicii indítványára azt állapították meg, hogy a fő­
város területén levő összes bérkocsik a lámpán vörös, a 
kocsi oldalún pedig fehér számokkal láttassanak el. A 24. 
§-nál, hol a szabály terv azt mondja, liogy hulla vagy 
holttest» bérkocsin nem szállítható, — Jtácz Károly köz­
beszólt ; mi a különbség bulla és holttest közt ? Az el­
nök az orvosokat kérdené uicg. Poór Imre azt mondta: 
semmi. M..ncm Scheich Károly különböző fogalmakat 
látott a kot szóban s bullának a vízből kihúzott vagy 
löldböl kiásott, letemet nevezte. Fény vés sy Adolf sze*- 
rmt bulla az altat teteme, holttest az einberé. (Eey 
hang: dög!) A derült vitát elnök azzal zárta be, hogy a 
szövegből a «holttest» szó töröltetik, s a j-ban csak a 
«hulla“ marad. A szabályterv többi része minden vál­
toztatás nélkül fogadtatott el.

lamió t#hári állások ~rendszeresiltessencl;! A házi pénz­
tárrá ebb 1 18,000 forint évi teher hárul. Ez a javaslat 
is elfogadtatott.

A gyáuipénztár pénzkészletei a pesti első hazai, a hu- 
dapest fuvarost egyesült, az orsz. közp. takarékjJénztá- 
raknal, az iparbanuiál, kereskedelmi banknál, hitelbank- 
nat es, pénzváltó banknál fognak az 1885. év folyamán 
rövidebb időközökre clbelyeztetni. (A névszerinti szavazás 
itt úgy mellóztetelt, hogy a jelenlevők neveit felírták.) 
A ™. foklliitehutezet ajánlatát az árvapénzeknek intézeti 
záloglevelekbe lektetése iránt nem fogadták el. A jégtár- 
Sitsúg ajánlatára a közvágóiud jégtui tóinak megtöltése

tendö szerződésbe^a közönség i észére kellő kedvezmé­
nyeket kössön k). Elfogadták a korcsolyacsarnok bővítése 
s használati idejének hosszabbítása iránti tanácsi javasla­
tot is, mire a közgyűlés folytatása holnapra maradt.

SPORT.
,7 Az udvari parforoe vadászokat e seasonban 

üldözi a balsors. A lágy oly korán beköszöntött, hogy 
már kö. el négy bét óta nem lehet vadászni, a királyné 
nem jelenik meg a meeteken, a múlt héten Stockau 
r ngyes gróf halála következtében érzékeny veszteség 
érte a vadásztársaságot, ma meg az első whipper-in 
teendőinek végzésé alkalmával lebukott a lóról és oly
szcreucseUéuül esett, hogy pár hétig ’ ' ................
feküdnie. Mindazáltal ha az. éjjel nem 
nap nyulvadászatot tartanak.

lemos felolvasást nagy érdeklődéssel hallgatti a közünséer 
végülpedig felolvasót zajoson megtapsolta. A felolvasást tár! 
sasvacsora követte, melyen felköszöntöket mondtak Sterna 
Henry amerikai konzul, Földiák Gyula, Blacb Mauris 
Strauss Arf If és R idvauer urak. Ezután kedélyes tánc?! 
mulatság kezdődött.

— A «Magyar Jogász-egylet» e hó 12-én pénte­
ken d. u. 6 órakor a budapesti ügyvédi kamara helyist. 
Bélien (kerepesi-ut 8. szám) teljes ülést tart, ineljntk 
tárgya Káplány Géza «Telekkönyvi reformok» czimü elr!. 
adása lesz.

— A magyar kereskedelmi csarnok legközelebb! 
társas estélye holnap, csütörtökön, esti 8 órakor, fog <2 
egylet helyiségeiben megtartatni.

A magyar szinészegyesület XI. k#a. 
gyűlése.

— Első nap. —
A vidéki szintársubitok képviselői ma délelőtt 10 óra* 

kor a megyeház egyik emeleti termében gyűltek össze 
hogy a színészet országos érdekeit előmozdítsák, orszá'. 
gos bajait lehetőleg orvosolják. Ma még nein fogtak 
hozzá a tulajdonkén! tanácskozáshoz, hanem csupán a 
választásokat ejtették meg és az igazgatótanácsnak 1» 
nagy nyomtatott oldalra terjedő jelentését olvasták föl.

Kibary József belügyminiszteri tanácsos a színész', 
egyesület központi igazgató tanácsának elnöke megnyit, 
vám a gyűlési, buzgó tevékenységre lelkesítő szava­
kat intéz a jelenlevőkhöz és ama meggyőződésé­
nek ad kifejezést, hogy az egyesület most már 
a?on a ponton áll,-melyről biztosan tekinthet az Ígéret 
öklére. A közgyűlés megalakulása végett fölhívja a jelen­

levőket, hogy a Bács Károly,1 Vedress Gyula és Benedek 
Gyula urakból egybeáibtott igazoló bizottságnak adják át 
igazoló leveleiket.

Az egyes társulatok a következő képviselőket küld- 
fok a közgyűlésre : Máudoki társulata, Egressy Ákost és 
Bacs Károlyt; Krecsányié Németh Józsefet, Komfoss» 
Artburt és Pálfly Györgyöt • Tóth Béka miskolezi társulata 
Benedek Józsefet, Ilets Ödönt és Herczeg Bertalant • 
Jolii Béla fehérvári társulata, Csatár Győző, Tóvölgv'i 
Leia ésn Bombay Győző; Szegedi Mihály társulati. 
Erielle Péter; Aradi Gerö társulata, Somogyi Károly 
és Arányi Dezső ; Polgár Károly társulata.’ Körösi Lajos, 
Siiglii Zsigmond t., Krémer Sándor; Csóka SándorL 
Dereki Antal és Tolnai Andor, Pesti Iliász Lajos t' 
Bérezi Endre; a kolozsvári nemzeti színház Krasznii 
Mihály és Vedress Gyula. Bánfalvi társulata Baláss 
Sándor, Komlósi József, t Somogyi Antal, Jakab Lajos 
t. Breznay Géza és Bérczv Ödön, Mosonyi társulata 
llalassi Béla, Fényén Mór és Mezei Péter, Báiódi 
Károly t. Aranyoséi Gyula, Várszinhtiz Makó Lajos, Róna- 
s.éki Gusztáv és Benedek Gyula, Gcróffy Andor társ. 
Szelese József és Mészáros Latos, Bogyó t. Lang Ödön" 
Lakó Sándor t. Lenkey Gyula, Várady Ferencz L Rg! 
kodczai Pál, Houiokai László t. Pártos Béla, ZolUo

tők közül: Aradi Gerő, Jakab Lajos, Tóth Béla, GuruQy 
Andor, Sá^by Zsigmond. — Képviseltették magukat: 
1 lomokai László Evúdi Lvnu «állal, Vávadi Ferencz Vas*

óban kell majd 
fog fagyni, hul-

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
A terméazettudományl társulat mai referáló 

tilés m Kaiecsinszky Sándor a földtani intézet khemikusa 
tartott idol vasast az elemző kbemiában történt újabb 
haladásokról. Részletesen előadta az elektroino«á ' al- 
kalinazásál az analyzisben, hogy miképen hat ez a° kü­
lönböző vegyiilctekre, milyen körülmények és feltételek 
szükségesek az egyes f.-rnek teljes leválasztására és 
mikept-n törteink az clektro analyzis. Azután a hydrogén- 
liyperoxyíl fiaszualal.it az analyzisben ismertette. Felso­
rolta a khemiai elemzéseknél a hibaforrásokat és hogy 
nukepen lehet ezeket a minimumra redukálni. Bemuta­
tod t-bb készüléket, amelyek közül néhányat maga 
szerkesztett. Így az egyik készülék arra való, hogy ma­
gasabb forráspontu folyadékot például töm, kénsavat 
könnyen lehessen elpárologtatni, azután evy uj «ziirö 
készülékét, vizfujtalót, gázregulatort, száritó edényt, a 
llampcl-lcle kemenezét stb.
-UA,VI.- .f",V11- ,*t/erül«tl kör (Bőnket l-klub) abból

az alkalomból, hory Mérő János fővárosi ügyvéd a ma- 
V?r nemességet nyerte, ma fényes lakomát rendezett.

... —------ , —. . .„..„WJ, .k,Bvuu3 oiuiuur, ország
Sándor orsz. képviselők, továbbá Sclimidleehner J. 
Puelier Jozscl, dr. Morzsányi, dr. Taulfor egyet, tanár 
Dobos Ferencz Torok József stb. tóvárosi polgárok 
A Kasztok sorát Busbach Péter nyitotta meg, Mérő 
Jánosra cnn-lte pofi-rat. Mendl István Ráth Károly fő­
polgármestert, Bucher József Mutlekovits Sándort 
és Busbach Pétert éltette. Mérő János mcglia- 
tottan fejezte ki köszönetét az öt ért kitüntetésért.
V • n aVÜ egészségére iirilé poharát. —
Bumdtncr Imre Ország Sándorra, Ileg-düs Sándorra 
és Darányi Ignáczra mondott áldomást. Wawrik Antal
a l'Vtá,/í,a.Ai, ,,a foíjí-r,os.,kf.t. c>ö tisztviselőjét Gerloczvt 
és Kadat éltetto. Mikok Sánaor Ka^enszky József árva- 
széki vlnőkot köszönte fel. Herczegh Mihály egyet, ta­
nár Mérő Jánost és családját, Jiáth Károly a VI. és
VI . kér. poKarait éltette. Hegedűs Sándor a kör vo/.c-
toit, Mendl Istvánt és Pitcher Józsefet köszöntötte fol 
A lakoma a késő éjjeli órákban a legkedélyesebb hangu­
latban ért véget. °

— A budapesti angol klubban ma este Black 
Maurice alelnok felolvasása szerzett élvezetes órákat a 
nagy számmal egybegyült díszes közönségnek. Felolvasó 
targját saját tapasztalataiból merítve, érdekesen vázolja 
az amerikaiaknál divatos udvarlást és leánykérést, A szél-

vári Kovács állal, Csóka Sándor Cracza György által, 
Balogh Alajos és Árpád Pásztori János által.

A közgyűlés ily módon megalakulván, elnökké egy­
hangúlag ismét Ribáry József, alelnökökké Feleki 
Miklós és dr. Várady Antal választattak meg. Jegyzők: 
Arányi Dezső és Benedek Gyula.

A számvizsgáló bizottság tagjai: Breznay Géza, Ja­
kab L 'jós és Ditrói Mór. — A kérvényező bizottság 
tagjai: Aradi Gerö, Bács Károly, Veress Gyula,Somogyi 
Károly és Verő György. —• A javaslattevő bizottság 
taglal: Koinlóssy Arthur, Pázmándj Dénes, Szeicss József, 
Arányi Dezső, Benedek József, GeróUy Andor, Németh 
József és Aranyoséi Gyula.

A napirend első pontját az igazgatótanács jelen- 
tcsc képezte, melyet Bényei István irodaigazgató oi?a* 
sott föl másfél órán át. Az egyesületnek a lefolyt évben 
volt összesen 1604 tagja ; a tagok száma 58-czal szapo­
rodott és halálozás által 18-czal fogyott. A nvugdijtóke 
1884. jan. végén 53567 fit, július elején 59672 írt volt. 
A kürnilevö 6487 gyüjtóivhöl mindössze csak 146 érke­
zett be és ezek közül is 128 üresen. Az igazgatótanács 
kérelmére a magyar állam összes vonalain egész éven 
át jogkedvezményeket kapnak az egyesület tagjai. Felter­
jesztést intéztek a belügyminisztériumhoz, figyelmeztetné a 
tali sápokat a színészet érdekeinek meghívására, tekin­

tettel arra a körülményre, hogy egy városban egyszerre 
két igazgatónak is adatott engedély és a színészetnek 
ártó produkeztók is megtürettek. A belügyminiszter en­
nek kövelke/iében felhívta a törvényhatóságokat e bajok 
orvoslásara. Hasonlókép üdvös rendeletét bocsátott ki t 
daltársulatok visszaéléseinek korlátozása tárgyában.

Felsorolja a jelentés amaz örvendetes eseményeket, 
melyek a vidéki színészetre különben anyagilag mostoha 
1884. évet a színészet történetében nevezetessé teszik, 
az operaház megnyitása, a budai várszínház emanczipá- 
lása, mi térfoglalást jelent a vidéki színészet javára. 
Megpcndiltetett egy a városligetben építendő színkör esz­
méje is. A kolozsvári nemzeti színház a jövő színházi évtől 
kezdve országosiltalik és felelős intendáns mellett eset- 
leg igazgató vállalkozóra bizatik; nyugdija az országO'Sal 
egycsiltvlik. Pozsonyban uj színház épül. Megindították 
a mozgalmat az iránt, hogy c színházban kizárólag a 
magyar múzsa találjon otthonra. Ugyanez áll Sopronra 
nézve is. Marosvásárhelyt az újonnan alakult sziupártoló 
egyesület rövid félév alatt 20.U00 Irtot gyűjtött az épi- 
tendö uj szinházra, Munkács is templomot emel Thaliá- 
nak. Fölszólította az igazgató-tanács Sz. Fehérvár pol­
gármesterét, hogy a város színészetének jobb karba he­
lyezése és biztosítása czélját az elárusított örökös páho- 

a és esetleg a színházat vegye meg. 
ílvnei színháza nincs, az igazgatót»- 
intésére buzdította. Makón tervbe 

van véve egy uj, díszes színkor építése. Nagy- 
Becs kereken a színház megnjittatott, kijavíttatott, Ara­
don maholnap készen s a jövő idényre megnyitható 
lesz; Szatmáron jövő évben s tán Deésen is már hozzá 
lógnak az uj színház építéséhez; Nagyváradon, Selmec­
bányán, Veszprémben és Zilahim szintén uj színház épí­
tését tervezik. Mindenütt üdvös tevékenység indult meg 
a színészet érdekében, melylyel az egyesület tagjaira ki- 
maradhatatlan szebb és jobb jövő várakozik.

\ alóban szükséges is e szebb jövő — úgymond a je* 
lentés — mert a jelen elég bus és szomorú. Hazánkban 
jefonleg 31 rendes színház, 47 szinpados színterein és 
26 állandó színkör van, azonban az összes működési te­
reken nyáton alig, de télen is kevés az oly hely, a hol 
valamire való társulat az évadot veszteség nélkül kihúz­
hassa, minek következtében az igazgatók örökös vándor- 
Ksra vannak kárhoztatva. Itt-ott ez idén is merültek töl 
súrlódások, melyeket az igazgatótanácsnak kellett ki­
egyenlítenie. A szinészegyesület hivatalos közlönye, a 
Színészek Lapja, deficziltel küzd. A jövő évi budget-t 
az egyesület minden újabb megterliultctés nélkül meg­
hívja. A nyugdtjvagyon főösszege körülbelül 65 000 fo­
rintot tesz ki, tehát 14,000 Irinyi szaporodást mutat föl.

Az alaposan kidolgozott jelentést áttanulmányozás vé­
gett a közgyűlés a javaslattevő bizottsághoz utasította, 
miután Jakab Lajos és Arányi Dezső köszönetét 
mondtak az igazgatótanácsnak hathatós működéséért.

Dr. Banga Sándor nyitramegyei főügyész hosszabb 
beszédben az iránt tesz indítványt, menesztene az egye- 
sülét a sziniigy nagyobb mérvű pártolása érdekében em­
lékiratokkal ellátott küldöttségeket a királyhoz, a minisz­
terelnökhöz és az országgyűléshez.

Aradi Gerö e bár hazafias indulatból eredő javaslat­
tól nem sok sikert vár. Sokkal hathatósabb eszköznek 
tartaná sziniigyi bizottságok szervezését, melyek a szín- 
hazaknak állandó közönséget teremtenének. Ribáry 
elnök is ez utóbbi javaslatot tartja czélravezetőbbnek. 
Különben az indítványt a bizottság elé utasították.

Ma délután a bizottságok ülnek össze tanácskozásra, 
hogy- aztán a holnap délelőtt 9 órakor folytatandó köz­
gyűlés elé terjeszszék jelentéseiket.

HÁZASSÁG.
. “ Bél* nemzeti múzeumi könyvtáron le­
ányát : Esztert vasárnap jegyezte el balázsfalvi Brencsán 
Géza, az első magyar biztosító társulat tisztviselője.
, ■ keszthelyi kere-kedő e napokban házas-

s.igi Irigyre lépett Neumark Josefa Lisasszonvnyal. 
v 7 J*“rloh Ed® nagyszalontai kereskedő eljegyezte 
Koska Juliska i ísas-zonyt Uborazkáról.
. 7 ^“re ,nagy-szalontai kántor tafiitó

. °B Jaiímcli Ilona kisasszonynyal, Jamricb Já­
nos földbirtokos leányával.

GYÁSZROVAT.
nyugalmazott százados, Merán- lbnnvihui vÁn i!fl-6rj hri tartózkodott, meglult. Az el- 

Lnl.,D* S í*ar0 *luíZ4r» egykor orvosi tanácsosnak, 
ileí”|lc,- .. erczeg^ alatt a küliigyminiszteriumbau 

előadója kiváló állást foglalt el. 
c,y“A“1®1 vcprováczi plébános e hó 6-án bősz- 
szas szenvedés után meghalt.

d*noe. székesfeliérvári érdemes öreg polgár, 
ban rilmn/t 8 Vár°S1 slbl tauác50s »Pj», 84 éves korú-

my1*°*?í• .morvaországi és sziléziai tartó-
Terlonlí Boí,kowitzban 80 éves korában meghalt.

T®r®"* berczegué, Róma polgármesteré- 
nek anyja, e hó 8*án Rómában elhunyt.
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1884 I$84
lallgatt I a közönség, 
K'lta.A felolvasást tár- 
löket mondtak Stern« 
lila, Blach .Maurice 
fiután kedélyes táncéi

I ehó 12-én pénte- 
fedi kamara helyisé, 
fiiéit tart, melynek 
fcformok» czimü e!(j.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 11.

fog hzfcti 8 órakor, fog

let XI. k#a.

Jia délelőtt 10 őrá* 
f»ien gyűltek össze 
Jómozditsák, orszá- 

még nem foglak 
hanem csupán a 

•zgatótanácsnak 12 
lesét olvasták föl.

I anácsos a színész". 
Ik elnöke megnyit- 

■ -■ lelkesitö szava- 
Dia meggyőződésé- 

jesiilet most már 
It kint hét az ígéret 
|gett fölhívja a jelen- 

í Gyula és Benedek 
zottságnak adják át

I épviselőket küld- 
f Egressy Ákost és 
Uózselel, Komlóssy 
p miskoíczi társulata 
llerczeg Bertalant; 

Győző, Tóvölgyi 
Mihály társulata. 
Somogyi Károly 

a la." Körösi Lajos, 
Csóka Sándor L, 

Isti Ihász Lajos t., 
színház Krasznai 

-j társulata Balázs 
Intal, .lakab Lajos, 

Mosonyi társulata 
^ :ei Peter, Bál ód i 
■.'lakó Lajos, Róna- 
TcrúflV Andor társ. 
lyó L Lang Ödön,
[i ly Ferencz L R*- 
rtos Béla, Zoltán 
Jiáz Diirói Mur és 
Ik, Komáromi Jenő, 
■jelentek az igazga- 
Vóth Béla, Uerúüy 
5-ltették magukat: 

ladi Ferencz Vas- 
acza György által, 

által.
. elnökké egy* 

Jnökökké Feleki 
|tak meg. Jegyzők:

Breznay Géza, Ja- 
fényező bizottság 
ss Gyula, Somogyi 
lattevő bizottság 
|t s, Szeles» József, 

Andor, Németh

\tót-anács jelen- 
rodaigazgató oiva- 
ik a lefolyt évben 
na Ő8*czal szapo- 
Jtt. A nyugdijtőke 
ín 5967- írt volt. 
te csak 146 érke- 

|Az igazgatótanács 
lal- i.-i egész éven 
ilet tagjai. Felter- 
2. figyelmeztetné a 
;-alvására, tekin- 

íróéban egyszerre 
színészetnél 

liügyminiszter en- 
lóságokat e bajok 
|tet bocsátott ki a 

tárgyában, 
les eseményeket, 
Inyagilag mostoha 
Ivezetessé teszik, 
jiiház emanczipá- 
■színészet javára 
índó színkor osz­

ló vó SZÍ n házi évtől 
Ins mellett eset- 
lija az országo-sal 
Jl. Megindították 
I»an kizárólag a 
tez áll Sopronra 
ikult szmpártoló 

liyüjtűtt az épi- 
_ A emel Thaliá- 
f . Fehérvár pol* 

jobb karba he- 
Dtt örökös pábo- 
zat vegye meg. 

igazgatót«- 
Makón tervbe 
építése. Nagy 

|i javíttatott. Ara­
megnyitható 

?n is már hozzá 
időn, Selmecz- 
uj színház épi- 

|ség indult meg 
sülét tagjaira ki- 

[zik.
[úgymond a je­
löni. Hazánkban 

színterem és 
|ts működési te- 

oly hely, a hol 
fi nélkii’l kihúz- 

örökös vándor­
ig merültek föl 
ak kellett ti­

kos közlönye, a 
j ivó évi budget-t 
Is nélkül meg- 
ílül 65 0C0 fo­
gást mutat föl. 
lulmányozás vé­
lt ,ioz utasította,
[iezsö köszönetét 

ü ködöséért.
(ryész. hosszabb 
sztene az egye- 
érdekében cm- 

[vhoz, a rninisz«

eredé javaslat- 
-bb eszköznek 

I melyek a szin­
tnek. Fi bánj 
llravczetőbbnek. 
isitotiák. 
tanácskozásra, 
htatandó köz-

künyitárór le­
li falvi Brencsán 
[zt viselője. 
Lpokban házas- 
jronynyal.
[■■ edö eljegyezte

;i kántor tanító 
ki, Jamrich Já-

t.zados, Murán- 
tgh.ilt. Az el- 
li tanácsosnak, 
}iniszteriu inban 

foglalt el. 
hó 6-án bősz-

us öreg polgár, 
84 éves kori-

ziléziai tarto­
rában meghalt.

I poigármesteré-

gtookau Frigyes gróf temetése, mint nekünk vVa- 
vagedl hói táviratozzak, ma délelőtt ment véghez. Az. 
f;.=zes szomszéd un családok képviselve voltak tagjaik 

jjg|. A g'ászoló grófi családhoz több mint hárora-záz 
.itjvéttávir.it érkezett, így \ilmos föhcrczeglól, a haimu- 
v‘ri kirláynétól.a cumbcrlandi hcrczvgtúl slb. Az clhunvt 
Kral teje : Esterházy Móricz gróf kegyurasága alatt álló 
Lyprétumegyei összes templomokban holnap gyászmisék 
pjZDek. Stockau 1-rigyes gróf difleritiszben halt meg.

MULATSÁGOK.

rendező bizottság 30 tagból áll.
- At erzsébetvárosi klub e hó 13-án szinielőadás- 

cal egyh' kötott tánczestélyt fog rendezni. Ez alkalommal 
a Barom kalap lrancziu vígjáték kerül szilire és mivel 
a kór ez alkalommal a tiz éves fennállását fogja ünne­
pel, |j, Rakodczay Pál jubiláns prológut fog szavalni.
- A kiskun-halasi ref. lyczeum önképzőköre saját, 

valamint az intézeti szegény tanulókat segélyező egyesü­
let és a tanári gyámegylet pénztárának javára deczember 
iVán csütörtökön a vendéglő nagytermében táncz.viga- 
Jommal egybekötött hangversenyt rendez.
- Szent Endrén e hó 7-én az iskola nagy termében 

lánczvigalom volt, mely ju k dv és fesztelenség közölt 
Pgé-z reggelig tartott. Jelen voltak: Sztaukovics Mar ska, 
Sargantovits Nelli, Nepazitzky Íre n és Vali Runszky 
j'usenia, .M haikovits Lis/.ka kisasszonyok, Dumtsa Petro­
nella, Sztaukovits Fű lépné és Mihálkovits Anna urhöl- 
gyek sth.
•- A soproni Jogász-lfJuság január hó 14-én tartja 

meg a kaszinó1 nagytermében zártkörű tánczvigalmát. A 
laü> patrvnesse tisztét Eszterházy Pál herezvg főispán 
neje: -z. Croy-Dülmen herczcgnö vállalta cl.
- A hevesi önk. tüzoltóegylet saját pénztára ja­

vara cím 7-én a városház nagy termében tánczvigalmat 
reoiezett, mely minden tekintetben kitűnően sikerült. A 
feldíszített teremben szép é> díszes közönség gyűlt össze. 
Nemcsak a városból, hanem a megye minden részéből 
igen előkelő vendégek voltak jelen. A táncz a lehető 
legnagyobb kedvvel tolyt. Az első négyest 46 pár tán- 
czolla. Olt voltak : Remény ik Józsefné thai anya), llcl- 
kbront Béláné, Szirmai Szilárdné, dr. Blau Henrikné, 
ílvvesiué (N. Fügédről), Yeisz Jóuásnú (P. Tenk), Képes 
JvZíelii'.. Vicz Uávidné, Meiszter Üávidné, Yecsei Mik- 
Fáné, Nlahonüa Istvárnié, Korlmé, Klein Mérné, Kohut 
Antalné. Borosy Istvánné.Nagy Mihályné; Braun Josefin, 
S>abo Janka tBesscnyö), Kellner Lujza (P. Tenk), 
Friedmaiiij Róza, Weisz Róza, Valii Szerén, Yáhl Páni, 
Uiner Imin, Blau Berta, üróuai Mariska, Braun Fáni, 
Mokri Mariska (Visonta) és Iby Etel kisasszonyok. Az. 
üiszes bevétel 25U fit. A mulatság reggeli 5 órakor ért 
vé-iet.

A hivatalos lap decz. 10-iki számából.
Kitüntetés. U felsége Blaskovich Kálmán kúriai 

tárullak ö'j évet meghaladó közszolgálatában és különö­
sen a bírói pályán .-/.érzett érdemei elismeréséül a Lipúl- 
rend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta.

Klnevezee. U felsége Btefanovic János zimonyi j.í- 
risbirót a horvál-szlayon hétszemélyes lábiánál tanácsi 
ts elnöki titkárrá kinevezte. Mac Queen Györgyöt, a 
•Cunard* angol gözliajuzási társaság helyi-igazgatóját 
Queenstown ban, Gzetysnélküli alkony.tillá Cork és Queen­
stown té-zére, a larifaszerü konzuli illetékek szedésére 
való jogo-ultsággal kinevezte és Licen Antal czimzetes 
bl-koiüuinak Küszteudzsébcn, a tiszteletbeli konzuli czi- 
met adományozta.

1 A V 1 R A 1 O K.
Becs, decz. 10. (Az. «Egyetértés» távirata.) A mai or- 

la I nemcsak Riedermannsdorf mellett okozott vasúti 
szerencsétlenséget; újabb hírek szerint kisiklott a ncu- 
felili áilomás közelében a Sopronból Becsbe indult 1. 
EZdinu személy vonal is. Néhány kocsi leesett a négy 
méter magasságú töltésről. Részletek hiányzanak. — A 
kárt, melyet Becsben okozott a szélvész, több százezer 
forintra teszik.

Bécs, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Pol. Gurr, egy berlini tudósításában panaszkodnak 
ama welfi agitácziók miatt, melyekre Windhorst 
Braunsehweigban utolsó ottléte alalt okot adott. 
Attól tartanak, hogy a trónürökösüdési kérdés elin­
tézésére kilátásba veti egy évet e mozgalmak tovább 
szitására fogják felhasználni. Ennélfogva a biroda­
lom érdekében állna, ha az üzelmoknck a trónörö- 
küsódési kérdés gyors megoldása által véget vetné­
nek. Természetes, hogy ez a gyors elintézés csakis a 
szövetséges államok kormányai és a braunsehweigi 
kormány teljes egyértelműsége által érhető el, mely 
azonban tekintettel a welfek folyton nagyobbodó 
üzelrneire, nagyon kétes.

Bécs, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
l'ohrok és Politik egybehangzókig jelentik : A kor­
mány tegnap a kivételes rendszabályokat alkotó bi­
zottság ülésén kijelentette, hogy a szoczinlüták tö­
rekvései és a robbanószerek alkalmazása ellen ja­
vaslatot terjeszt be. A kormány csak akkor vonhatja 
majd vissza a kivételes rendszabályokat, hu e tör­
vényjavaslatok érvényre jutnak.

Lemberg, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A Polski julvntcse szerint Maravski püspöknek 
lem búr ui ér ékké való kinevezésével egyidejűleg Potuliki 
gróf kanonoknak püspöki hely nőkké való kinevezése is 
meg fog történni.

Lemberg, decz. 10. (Az. «Egyetértés» tudósilójának 
távirata.) A galicziai küldöttség Tanlle gróftól kedvező 
választ kapott a galicziai folyók szabályozása tárgyában.

Krakó, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
var-ói egyetemen uj megszorításokat rendeltek el a 
tanulok fölvételét illetőleg. Az Apuchtin-féle tün­
tetés miatt kizárt hallgatók az elévülés daczára csak 
az orosz Lawrowski rektor kezessége mellett vehe­
tők fel.

Trieszt, decz. 10. A küzséglanács 42 szavazat közül 
23 szavazatial elhatározta, hogy napirendre tér az «Edi- 
no ti «ilovén politikai egyesület kérvényé fölött, melyet 
szlovén tannyelvű iskola fölállítása iránt nyújtott be

Berlin, decz. 10. A nyugat-afrikai ügyben ősz- 
szebivott értekezlet által kiküldött bizottság mai 
ülésében folytatta és a Vili. czikkig befejezte a Ni­
geren való hajózásra vonatkozó szabályzat tárgya, 
lását s különösen a VII. czikkcl Vette beható tár­
gyalás alá, mely a folebbezésckröl szól és megálla­
pítja a nemzetközi bizottság határozatai ellen a ha­
talmak konzulaihoz való felebbezés módozatait.
A legközelebbi ülés pénteken lesz.

Berlin, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata). 
Angliának a Niger kérdésben való állítólagos enge­
dékenysége, mint az angol álláspontnak adott kom­
promisszum tűnik fel. A konferenczia bizottsága 
tegnap a Nigerre vonatkozólag külön hajózási egyez­
ményt fogadott cl, a melynek értelmében a hajózási 
jog az alsó Nigeren Angliát, a felső Nigeren 1 ran- 
cziaországot illeti meg. Tudvalevőleg Anglia már a 
konferencziáboz való hozzájárulásakor elfogadta a 
hajózás szabályozását, de annak angol hivatalnokok 
által való eszközlését követelte. Ennek megfelelőig 
elesik a Niger folyóra tervezett nemzetközi bizott­
ság. A konferenczia plénuma csak a bét vége felé 
ül össze.

Róma, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. Vatikáni körökben az a meggyőződés 
uralkodik, hogy Bismarck herczegnek, ha a német 
birodalmat konzervatív alapokra akarja fektetni, a 
Centrummal mégis paktálnia kell, mert ez a kon­
zervatívokkal természetes többséget képezne politi­
kája mellett.

Róma, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. A Ledochovski-tigy elvileg el van mtezve, 
a személyes kérdés megoldását illetőleg Berlinbe 
tárják a kezdeményezést.

Róma, decz. 10. Mint a Stefani-ügynökség

ért, melyek Procacci hittérítőnek a wenchovi zavar­
gások alkalmával okoztattak.

Róma, decz. 10. Azt a hirt, hogy Olaszország a 
M istz.uah közelében fekvő Zül’a i clysúget megszállotta, 
a Slefani ügynökség Adenból kapott távirat alapján va­
lótlannak nyilvánítja.

Róma, decz. 10. (Az «Egvetértés» távirata.) Pol. Cor, 
A «Garibaldi» nevű hajó decz. 20-án indul Kongóba.

Róma, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.)Pol. 
Cor. A hatalmaknak eszmecseréi, melyeket Angol- 
ország Egyiptomra vonatkozó javaslatai fölött foly­
tatnak, rendkívül lassan haladnak s ugv látszik, 
hogy sokáig el fognak húzódni.

Pária, decz. 10. A Journal de Paris megerősíti 
azt a Ilii t, hogy Said sejk birtoka , mely az adeni 
öböl partján fekszik, egy német ezégnek adatott el 
és kérdi, hogy kit terhel ezért a súlyos felelősség.

Pária, decz. 10. A kamara mai ülésében a val­
lásügyi költségvetés tárgyalását folytatta s elvetette 
a bizottságnak Trcppel püspök indítványával meg­
egyező ama határozatait, melyek szerint a kanono­
kok részére kért hitelek, melyek töröltettek, ismét 
felvétessenek. A kamara továbbá 242 szavazattal 
231 ellenében elvetette Treppel püspök ama indít­
ványát, hogy a papnöveldéi ösztöndíjaknak a bi­
zottság által törölt tételei a költségvetésben újból 
felvétessenek. A vallásügyi költségvetés tárgyalását 
holnap folytatják. A szenátus holnap tartandó ülé­
sében a tonkingi hadjárat czéljaira kért hitelt fogja 
tárgyalás alá venni.

London, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Wolseley decz. 15-én Debbaldm érkezik, mi ve meg­
kezdődik az előnyomulás.

London, decz. 10. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Mint Pétervárrol jelentik, a nihilista 
végrehajtó bizottság kiáltványt bocsátott ki, 
mely Tohloj béliigtjminiszter halálos ítéletét 
tartalmazza.

Pétervár, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Az orosz synodus határozata szerint sem Kelet- 
Pvuméliából, sem Bulgáriából, liánéin csak Macze- 
doniából származó ifjú bolgárokat fognak fölvenni 
az orosz szemináriumokba. — A czár kivánatára a 
Nisni-lmtiaz nagy rendjel átadását nem külön török 
kiküldött, hanem Sakir pasa, az itteni török követ 
fogja eszközölni.

Bukarest, decz. 10. (Az «Egyetértés» 
tudósítójának távirata.) A minisztérium le­
mondásának el nem fogadása ugyan véget 
vetett a szakadásnak és a kabinet teljes újjá­
alakítását fölöslegessé tette, a minisztérium­
nak néhány uj erővel való kiegészítése mind­
azonáltal kilátásba van helyezve.

Konstantinápoly, decz. 10. (Az «Egyetértés» 
távirata.) Pol. Corr. Angolországnak Egyiptomra 
vonatkozó javaslatairól a portának kedvezőtlen vé­
leménye van. A porta Musurus pasa által több kér­
dést intézett az angol kabinethez, melyekre a választ 
türelmetlenül várja. A török körökben uralkodó 
hangulat az állal nyert kifejezést, hogy az «Eastern 
Express» iefoglaltatott, mert egy ezikkeben arra in­
tette a portát, hogy ne ragaszkodjék ahhoz, hogy 
Angolország Egyiptomot kiürítse.

Kairo, decz. í). Az egyiptomi kormány elhatá­
rozta, hogy az államadósság törlesztését ellenőrző 
pénztár által a kormány ellen indított pürben ho­
zott ítélet ellen fölebbczésscl él.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának 

távirata.) Az ősziről,-magyar vámkonferenczia mai 
ülésén a kél állam küldöttei teljes egyetértésre ju­
tottak amaz álláspontot illetőleg, melyet az ös-ter- 
ménvekre vetendő franczia beviteli vámokkal szem­
ben a két állam kormányának elfoglalnia kell.

Becs, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Minthogy Novoszeliczában, Bukovinában 
a legutóbbi 10 nap alalt egyetlen marhavész-eset 
sem fordult elő, kijelentetett, hogy ott a marhavész 
megszűnt s a vesztegzár megszüntettctclt.

Brünn, decz. 10. (ki. <Eg«elértés» távirata.) Miután 
a kormány elutasítút!a Kellner Móricz, küzsúgtanácsosnak 
egy szövetkezet nevében benyújtóit abbeli folyamodvá­
nyát, bogy a tervezett brünn-pöhrlitz-znaimi közúti vas­
úiért az állam vállaljon kezességei, a tartományi választ­
mány is elhatározta, hogy a terv támogatásáért benyúj­
tott folyamodványt nem terjeszti a tartománygyütés elé. 
hanem magára a" szövetkezetre bízza, hogy ez ügyben a 
tartomáiiygyüléshez forduljon.

Bécs, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A képviselőim/, iparügyi bizottsága a balesetek 
ellen való biztosításról szóló törvényjavaslatot ma 
átalánosságban elfogadta.

Pétervár, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A vám kérdés miatt Konstantinápolyban időző Te- 
mirinsew orosz ügynököt, miután a tárgyalások 
eredményteleneknek bizonyultak, visszahívták.

Konstantinápoly, decz. 10. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Pol. Corr. Kilátásba van^ helyezve, hogy jövő Hé­
ten az összes ‘öltik veszteg zári 'intézkedéseket meg­
szüntetik.

rög ország ... _ ,
elfogadásra ajánlotta. A kölcsön kibocsátásá­
nak eredménye tárgyában a kormányhoz intézett inter- 
pciláczióra válaszolva, Trikupis konnányclnök közli a 
a házzal, hogy százezer kötvény jegyeztetett: ez az. ered­
mény azonban nem fogja megakadályozni a kényszer- 
árfolyam megszüntetését.

Athén, decz. 10. A képviselőim ülésében a bizottság 
előterjesztvén jelentését, a Németország és Görticrország 
közt kötött kereskedelmi szerződőst elfogadásra ajánlotta. 
A kölcsön kibocsátásának eredménye tárgyában a kor­
mányhoz intézett inlcrpelláczióra válaszolva, Trikupisz 
kormányelnök közli a házzal, hogy százezer kötvény je­
gyeztetett ; ez az eredmény azonban nem lógja megaka­
dályozni a kényszerárfolyam megszüntetését.

Róma, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) A latin 
érmeszövetség ügyében válasz.ott bizottság deczember 
12 én tartja első ülését Minghctti elnöklete alatt.

Paris, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Ho nie várd-/or {/aló tu. 9 ó. — perez. 
3 százalékos franczia járadék 79.20, 4'-'s százalékos 
franczia járadék lOá.73, olaszjáradék 98.75, otto­
man bank U00.G2, török dohány-részvény —.—. 
Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A b&nyatörvényjavaalatot másodszori olvasás­

ban tegnap kezdte tá igyál ni a földm.- ipar- és kereske­
delmi minisztériumban egybegyült szakbizottság. Mutlc- 
kovics Sándor bizottsági elnök indítványára mindenek, 
elölt elhatároztatott, hogy oly kérdések, melyeket az. első 
tárgyalás alkalmával már vitattak, ez alkalommal vita 
tárgyát ne képezzék; általában csak oly kérdések fölött 
jeliét ezúttal elvi vitának helye, melyeket az. első szak­
értői értekezleten nem érintettek. A mostani értekezlet 
főleg oly őzéiből gyűlt össze, bogy a javaslatot stiláris 
szempontból megállapítsa és az. országgyűlés elé való ter­
jesztésre előkészítse. Az első ülésen egész a tizenötödik 
szakaszig haladt a bizottság s tárgyalásait rövid idő alatt 
be fogja fejezni.

- A tUzavölgyl társulat központi bizottságának 
üléséről szóló tudósítás közlését tárgylialmaz miatt el 
kellett balaszlanuiik. ________

IPARÜGYEK.

nyerendő igazolvány alapján részükre a munkakönyv 
jegyzőkönyvi tárgyalás nélkül kiadható.

— Ipartestüiet Keezthelyon. Keszthelyen az uj 
ipnrlörvéuy 122. §-a értein.ében megalakult az ipartes­
tület. Ideiglenes elnökké választatott Seheiner Henrik, 
jegyzővé 1‘öllz Pál. Az alapszabályok jóváhagyás végett 
a minisztériumhoz főiterjesztettek. Keszthelyen 260 ipa­
ros vau.

— Munkakönyvek nöl munkások számára. A
földmivelési és kereskedelmi minisztérium elrendelte, 
hogy mindama nők, kik szukbavágó munkával akár mint

___— ,v. ____ .. , iparnssegédek. akár mint gyári munkások foglalkoznak,
Shanviihr.l mai kelettel ieienti, az olasz követség munkakönyvekkel láttassanak el. Ugyanezt rendelte el a kaS fejében^ 7414 dollárt követelt ama károk- dohánygyárakban alkalmazott szivarkészitö nőkre is.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar földhitelintézet alapitói az. elnökvá­

lasztás ügyében ma d. e. 11 órakor tartották rendkívüli 
gyűlésüket az intézet elnöki termében. A gyűlés vezeté­
sére az. alapítók, kik legnagyobbrészt u közélet kitűnő­
ségei, id. b. Vay Miklós koronaőrt s a főrendiház alel- 
nőkét kóiték fül, a jegyzői tollat pedig dr. Csengery 
Lóránt vitte. Elnök a megjelentek üdvözlése után utalva 
oz alapilók gyűlésének alapszabály-szerű jogára és teen­
dőjére, felhívta a gyűlést, hogy az igazgatósági elnöki 
tisz-tség betöltése ügyében a 14-én tartandó intézeti köz­
gyűlésre ejtse meg a hármas kijelölést. A szavaz-ás tit­
kosan történik s egyszerre mind a három jelöltre s a 
legtöbb szavazatot nyert három intézeti tag, szavazataik 
arányában és sorrendjében tekintetik jelöltül. A szava­
zatszedő bizottságba felkérte elnök gr. Szápáry Istvánt, 
őrgróf Pa Havid ni Ede és fíudnyánszky Ferencz 
urakat s a szavazatszedés tartama s összeolvasása alatt a 
közgyűlést felfüggesztő. A szavazatok üsszeszámlúlása 
után jelenté, hogy személyesen és meghatalmazottak álla* 
beadatott összesen 66 hármas szavazat, ebből esett gr. 
DessewíFy Aurélra 65, Szlávy Józsefre 64, Korizinics 
Lászlóra 44, Somssich Pálra 22. E szerint első sorban 
gr. Dessewily Aurél jelöltetik ki,másodsorban Szlávy József, 
3-ad sorban Korizmics László. Ezzel az. gyűlés befejeztetett- 
A gróf Andrássy Gyulánál hétfőn tartott magánjellegű 
értekezlet Szlávy József első rangban való jelölését pro- 
klamálla s ezzel kívánt a kormány intenczióinak érvényt 
szerezni az agrárius Dessewffyvel szemben, kinek a vi­
déki szavazók közt van nagy pártja s már eddig is a 
kerületi gyűlések jó része képviselőit a Dessewily re való 
szavazásra utasította. A szavazólapok nagyobb részén 
DessewITy neve állott első helyen.

*" Fizetésképtelenség: az értéktőzsdén. Az. itteni 
értéktőzsdét nagy izgatottságban tartja Lacndry Lajos 
vállóiizlct-tulajdonos fizetésképtelensége, nem annyira az 
összeg nagysága miatt, mint inkább mert e fizetéskép­
telenségnél nagyon sok kisebb lözsdelátogatú, de még 
több magánfél van érdekelve. Lacndry Lajosnak a ma­
gyar általános biztosító társaság palotájában a Bunaso 
ron van a váltóüzlete és nemcsak a maga pénzén ját,- 
szutt a tőzsdén, hanem megbízói nevében is. Az árfo- 
lyamkülönbüzeteket, melyekkel a tőzsdén tartozik mint­
egy 15,000 fiira becsülik, azonkívül megbízói mintegy 
24,000 frt biztosítéki leleteket adlak át neki fedezetük 
Ma l^iendry moratóriumot kért a tőzsdén, mit a holnapi 
napig meg is adtak neki.

** Az általános magyar munlozlpálie hitelinté­
zet ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Itechnitz 
Henrik elnöklete alatt. Jelen volt 14 részvényes, kik 
összesen 6368 részvényt képvisellek 636 szavazattal. 
Itechnitz Henrik elnök konstatálván a közgyűlés hatá­
rozatképességét, Német Titus vezérigazgató hivatkozva 
a kedvezőtlen viszonyokra, melyekkel az. intézetnek 
kezdettől fogva küzdeni kellett, felolvasta az igazgató­
ságnak előterjesztését, melyben az intézet felszámolását 
indítványozza. A közgyűlés az indítván;t egyhangúlag 
elfogadván, a felszámolással az eddigi igazgatóságot, a 
felügyelettel pedig az. eddigi felügyelő bizottságot bízta 
meg. A közgyűlés ezután a felszámolók dijául egyszer s 
mindenkorra összesen 5000 forintot, a felügyelő bi­
zottság tagjainak pedig egyenkint az egész felszámolás 
tartamára 1500 forintot szavazott meg, és pedig az. 
igazgatóság előlcrjoszlésébez képest akkép, hogy n^y a 
felszámolók, mini a felügyelő bizottsági tagok minden 
más díjról a mai naptól kezdve lemondanak.

Az osztrák magyar bank legújabb heti kimu­
tatása szerint deczember első hetében a váltóleszámíto­
lás! üzlet 7 millió forinttal csökkent. E nagyobbmérvíi 
csökkenés Különben részint abban leli magyarázatát, 
hogy a november 30-án esedékes fizetések a vasárnap 
miatt csak deczember 1 -én történtek. A kézizálogíizlet 
Budapesten s a magyar fiókintézetekben mérsékcltcnjoük- 
keht, ellenben Becsben gyengén az. osztrák fiuk intéze­
tekben pedig 1 millió forinttal emelkedett, úgy, hogy az 
összes emelkedés 0 96 millió forintot tesz. A bankjegy- 
forgalom 3"83 millió forinttal kisebbedéit, álliunjegy 
pedig 1 '81 millió forint értékben folyt a bankba, úgy, 
hogy a forgalom ös-zes n 5‘6 millió forinttal kisebbe­
den. A tiszta tartalék deczember 7-én 36'5 millió fo­
rintot teli, 32*2 millió forinthoz képest az előző héten, a 
rendelkezésre álló jegykészlet 35'S millió, az összes tar­
talék 44*8 millió forintra rúgott. 1883. deczember 7 én 
a bankjegyforgalom 366.88 millió forintot tett ; a leszá­
mítolási üzletben 158, a kézi zálogüzletben 26"9 millió 
forint volt beruházva. A tiszta tartalék 34"6 millió, az 
összes tartalék 38 4 millió forintra rúgott.

A cseh földhtteltáraaaág érdekében megindított 
akczió, mint Pécsből jelentik, most csak Prágára szorít­
kozik, a hová Zitteren, az osztrák hitelintézet igazgatóján 
kívül Salmhofer, az, osztrák-magyar bank iiókmtézeti 
felügyelő is utazott. Ez utóbbinak utazása sürgősen az 
osztrák-magyar bank érdekében állt, mely a cseh föld- 
liitellársasággal élénk vissz!e»zámilolási üzletet folytatott. 
A mai nap valószínűleg döntő lesz a bajba jutott prágai 
intéz, tre nézve, mivel mára várják a prágai pénzpiacz 
intézeteinek és takarékpénztárainak elhatározását arra 
nézve, vájjon részt vesznek-e az akczióban, valamint a 
pénzügyminisztérium fontos nyilatkozatát. Különben, mint 
Prágából jelentik, a cseh föld kitel in tézet igazgatósága 
elhatározta, hogy a bécsi bankok által kikötött, feltételek 
egyikét teljesíti és kilenczszázezer forint erejéig kezessé­
get vállal.

Béoa, decz. 10. (Az. «Egyetértés» távirata.) A cseh 
földhiteltársaság igazgató tanácsa tegnap este, Weniger 
igazgatónak Prágába érkezése után ülésre gyűlt össze, 
mely éjféluláni egy óráig tartott. Az ülésen Weniger 
bécsi utazásának eredményéről tett jelentést. A bécsi 
pénzintézetek támogatásuk első feltételéül azt szabták, 
hogy a földhiteltársaság igazgatósága személyes jótállást 
vállaljon a biztosíték egy részéig, s hogy a prágai pénz­
intézetek és takarékpénztárak szintén csatlakozzanak a 
biztosító szindikátushoz. Az igazgatótanács elhatározta, 
hogy a feltételt elfogadja s 9UU,Ü(J0 forint erejéig sze­
mélyesen jótáll. Minthogy a cseh takarékpénztárak és 
a prágai városi pénztár, mint lát-zik, szintén készek a 
szindikátushoz csatlakozni, remélik, hogy a bécsi pénz­
intézetek aláírják a még hiányzó összegeket, melyek a

közvetlen anyagi támogatást nem kértek,hanem arra szorít­
koztak, hogy a pénzügyminiszterrel az. igazgatótanácsnak 
hétfőn este tartott konlérencziúján kifejtett nézeteit közöljék, 
s erkölcsi támogatását és a törvény keretén belül nyújt­
ható könnyítéseket kérjék. A pénzügyminiszter megígérte, 
hogy a javaslatokat megvizsgálja. Mihelyt erre vonatkozó 
elhatározását közli, az igazgatók újabb konferenciát 
fognak tartani. Taafl'c gróf állítólag megígérte, hogy a 
kormány a bajba jutott intézeteit mindent meg tesz, a 
mi hatalmában áll. Az intézet igzzgató tanácsának hatá­
rozata következtében az osztrák-magyar bank a társaságot 
a legnagyobb támogatásban hajlandó részesíteni és pedig 
részint prolungáczió, részint újabb hitelnyitás által.

Bécs, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A bankok ina nyilatkozatot lesznek közzé, hogy 
ok a minisztériumtól a cseh földhitel társaság szá­
mára gyámolitást nem kérlek. Erinek daczára Taaffe 
kijelenti, hogy a kormány mindent meg fog tenni, a mi 
hatalmában áll.

Prága, decz. 10. (Az «Egyetértés» távirata.) Nehogy 
az itteni bankok betétei tömegesen kivétessenek, az itteni 
takaró.'pénztárak elhatározták, hogy egyelőre csak 500 
forintos betéteket fogadnak el. A eseti " takarékpénztár­
nak 700,000 forint követelése van a cseh földhiteltársa­
ságon, mely összegből 300,000 forintot felmondott, a 
félévi tclmondás 1885. évi iunius 15-én jár le.

Prága, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A cseh földhitcl-tarsulat ügyeinek fölsegélése 
most már egyedül a kormánytól függ, attól t. i., haj­
landó-ó a kormány a két cseh takarékpénztár abbeli 
esetleges határozatát, hogy betéteiket mint eddig, ez.cntul 
is a földhitel-társulatnál hagyják, megerősíteni. Bízvást 
föltehető, hogy a pénzügyminiszter ebbe beleegyezik, 
minthogy a kincstár a társulatnak egy milliónyi ezu- 
koradó-nilelt engedélyezett.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kredilorenverein 
következő íi.etésképtelenségről tesz jelentést: Lambert 
Adolf kereskedő Bécsbe, Sterle Ferdinand kereskedő

\\ clsben, Markoviéi M. Szvetozár kereskedő Bi cskában. 
Lávádia György kereskedő Bukarestben, Breuer lg. 
IL-bzauakon, Uoldrnaun Jakab kóz.müárukereskcdö Bottu- 

Wassermann JakaL kézmüárukereskcdó Bottu-sun ban, 
sanban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— ptjpember 10. —

Gabonatőzsde.
A bnza-Ü7.\et ma csendes irányt követelt A kinála 

mérsékelt volt, a vételkedv kissé elgyengüli, mindazon­
által minteev 15,000 mra. adatott el teljesen változatlan 
árakon. — Egyéb gabonanemekben gyenge volt a forga­
lom és irány és árak teljesen változatlanok maradtak.— 
ELidatolt:

Búza. Tiszavidéki 500 mm. 79.5 k. 8.00 frt, lOOmm. 
79.8 I;. 8.25 fit sárga, 100 mm. 79 k.. 100 mm. 78.5 
k. 8.25 Irt, 300 mm. 78 k. 8.30 frt, 200 inni. 78 
k- 8.30 fit, 100 mm. 78 k. 8.25 frt, 500 mm 77.4- k. 
300 mm. 77.2 k., 1500 mm. 77 k. 8.15 frt, 600 
mm. 77 k. 8.05 frt, sárga, 700 mm. 77.8 k. 200 mm. 
77.3 k. 8.15 írt, 100 mm. 77.5 k. 8.25 frt. 100 mm. 
77.G k. 8 13 Irt, 200 mm. 77 k., 100 mm. 76.5 k. 
8.15 frt, 200 mm. 76.8 k. 8.10 lit. 100 mm. 73.5 k. 
7.62i fit; mind bárom bóra.

Pestvidé/ei 700 mm. 77.2 k. 8.10 frt, 700 mm. 77.2 
k., 8 frt, 100 mm. 76 k. 7.90 frt, 100 mm. 7.95 frt, 
400 nun. 75.2 k. 7.80 frt, 100 mm. 74.5 k. 7.80 lit.

Mai hivatalos effektiv árak:
Busz uj, bán-ági ... ... 75—SO -lo frt túl frlig

»tiszavidéki „ 75- 80 áu 7.60 8.:ío
* pestviilék i ... __ 75—80 ’■fc 7.50 8.20
» fehérmegyei  75—80*4 7 50 8.2U
» bácskai ... ... 75—80*4) é

— »északmagyarországi 75— 80 'h 7.40 7.93 •
Rozs uj, _ ... ro— tí'-ü 6.90 7.15 i
Árpa » takarmány __ 00—li2e* U.4U s

* égé lei való _ öt—61 síj 
» sörfőzdéi   64—66 ‘la

6 90 7.90 •
8.35 9.60

Zab » .................... ... 39-41X, 6.30 600
Tengeri > bánsági 1bhía e 5.60 «

— másnemű ... 78 % 0.50 • 5.55 1

Köles
-S

6.2Ü 1 6.00
1
»

Repoze uj, káposxla__ ...
• bánsági ... __ — «je

—. — • —.— •
— —•— * •

.............. irt 8.10 - S.18-
» 8.70 — S.7S-

............ . » 0 85 — 0.87-

. ... » 0,08 — 0.70-

Határldöilzlet élénk forgalom mellett meglehetősen 
szilárd irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványhoz* tavaszra mintegy 30,000 mm. 8.20 

és 8.19 forint között.
Szokvány búza őszre 1000 mm. 8.78 forint.
Tengeri május—judiusra mintegy 10,000 mm. 5.87 és 

5.88 írton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.70 frt.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyhább irány mellett gyenge volt a 

forgalom. — Köttetett:
Szokványbnza tavaszra mintegy 10,000 8.19 és 

8.18 írton.
Déli 1 óralcor hivatalosan zárulnak:

Szokváuybuza taraszva ... ...   frt S.17 — 8.18—
Tengeri május—júniusra... ... ... » 0.80 — 0.88—
SzoLvíinyzal) tavaszra__ ... ... __ ... » 0.09 — 0.70—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom lanyha irány mellett gyenge volt. 

— Köttetett:
Szokványbnza tavaszra mintegy 10,000 min. 8.IS és 

8.17 irton.
Tengeri május—júniusra 5000 mm. 5.87 frt.

Esti U órakor zárulnak:
Szokvánvbuza tavaszra .............
Szokványbuza 1880. őszre ... ...
Tengeri müjus —júniusra ... __
Szokv&nyzab tavaszra ... ... ..

Termény tőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva tartott, boszniai zsákáru, 8*/s fiion, 100 da­

rabos 91-'» irton, szerbiai zsákáru, szokvány minőségű­
in''! jobb S'i irton köttetett 56 kilókint.

Szalonna városi légenszáritott 46.j írton köttetett.
Szeaz szilárd, 28.----- 28.50, szesz-élesztő 30.50—31

forintig.

Értéktőzsde.
A tőzsdén még mindig meglátszik a hatás, melyet a 

cseli földhitelintézet esete gyakorolt rája, minélfogva a 
hangulat a Prágából érkező Ilitek szerint változik, a mi 
az árfolyamok hullámzásában nyer kifejezést. Az utó- és 
az esti tőzsdén lanyha irány uralkodott, kivált miután a 
külföldi jelentések ki nem ■ légiteltek.

Elötöznde,
Az elölözsde meglehetősen nyugodt hangulattal nyílt 

meg, de később ellanyhult az irány. Osztrák hitel- 
részvény 303.20 és 301.40 közt ingadozott, magyar 
hitelbank 311—309.75-ig, magyar 4 százalékos arany­
iam.lék 96.27i-löl 96.15-ig, magyar pajiirjáradék 91.2U-tól 
91.124-ig köttetett.

11 óra 30 peronkor zárul: Osztrák hilelvészvény 
301.50—301.60.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irány kedvezőtlen berlini jelentésre 

még inkább ellanyhult, de később arra a hitre, hogy a 
cseh földhitelintézet igazgatósága biztosítási alapot alkot, 
megszilárdult az irány. Osztrák hitelréczvény 300.30— 
302.20 közt ingadozván, maradt 301.70 pénz, magyar 
hitelbank 308.50-töl 310-ig vétetvén, maradt 309.50 
pénz, pesti magyar kereskedelmi 620-on, magyar jelzálog 
hitelbank 110.50-töl 110.75-ig, magyar leszámitoló és 
pénz-váltó bank 87.50-lúl 87.75-ig, budapesti bank- 
egyesület 113.75-ön köttetett. Befektetési értékek közül 
eladattak: magy. 4",»-os nranyjuadék 96 224-töl 96.15-:g, 
magyar papirjáradék 91-tól 91.15-ig. Más értékek kö­
zül : első magyar általános biztosító társaság 3520-on, 
alföldi vasút 181.75-un, nemzetközi waggonkölesöuzö 
társaság részvénye 102-ön köttettek. Valuták és váltók 
szilárdak.

1 óra 30 perozkor zárulnak : Osztrák hitelrész- 
vény 301.70—301.80, magyar hitelbank 309.50—310, 
magyar 4",» -os aranyjáradék 96.20—96.22'/», magyar pa­
pirjáradék 91.15—91.174.

Praemlumilzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 4— 
4.50 frt, nyolcz napra 9.50—10 Irt, egy hóra 19—20 
forint.

Utótözade.
Az utótözsdén lanyha irány uralkodik. Osztrák hitel- 

részvény 302-tól 301.10-ig köttetvén, maradt 301.30 
pénz, magyar 4 százalékos aranyjáradék 90.l7'/»-től 
96.221-ig, magyar leszámitoló és pénzváltóbank 87.75-től 
87jj-ig köttetett.

5 Órakor zárulnak: Osztrák liitclrészvény 301.30— 
301.40.

Esti tőzsde.
z\z esti tőzsde szintén lanyha maradt. Osztrák hitel- 

részvény 300.90-rtil 300-nr esvén, maradt 300.10 pénz, 
magyar 4",o-os arauyjáradék 96.124-től 96.02Vs-ig, ma­
gyar papirjáradék 91.10-töl 91.02l/»-ig, magyar hitelbank 
308.75-től 308.25-ig köttettek.

6 órakor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 300.10— 
300.20, magyar 4u-«-os aranyjáradék 96.02*/»—96.05, 
magyar papirjáradék 91.024—91.05,

Felszámitoláei árfolyamok.
Megy. 4°/u uraiiyjaind—. —

» 0°/e papirjtmidék —.—
» úlluiáiios hitelt). 310.— 
» ptiizv.éslesz.baiili —.— 

Tiszai éii Kzeyedi kölcsíiu — 
Mayy. jel/Áloybauk __ —.—

Osztrák hiteJinlézet __ 302,
Augol-oszli'ák bank ... —.
Állami vauul ... ... —,
Uéli vés ut ... ... —,
Tűrök bírod, dohány__ —,
llima-lluráiiyi ... ... —,

Sertéskereskedelmi csarnok.
Iludapest-Kf,bányán.

Kőbánya, deczember 10. Nagy kínálat miatt az árak hát­
rálok. — Magy. urasági, öreg, nehéz 43—44 fi t, fiatal nehéz 
454—464 Irt, fiatal, közép 454—46 frt, könnyű 44-45 frt. 
Szedett nehéz42—43 frt, közép 42—43 frt, könnyű41—42 
frt. Romániai átmeneti, bakonyi nehéz—.—forint, át­
meneti közép —frt. átmeneti konnvü —.-----
forint, eredeti nehéz —.— Irt, átmeneti közép—.—
frt. — Szebriai nenez-------- forint, közép-----------
forint, könnyű--------frt. liizó 1 éves élósulvban 4%
30—34, hízó két éves élősúlyban 4% 32—36 frt. I éves 
Hízó a vasútról mázsáivá-------- . Az árak hizlalt ser­
téseknél páronkmt 45 kilos és 4 százalékos levonással 
kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúlyban 
(4-?/o-os levonással)--------frt. Romániai és szerbiai ser­
tések, melyek mint átmenete)iek adattak el. vevőn s pá- 
ronkint 3 aranyban vám fejében megtériltetiick.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötöiade.

Bóoe, decz. 10. (Az «Egyetértés* távirata.) Ismét a 
cseh i'öldhitelrészvények csökkenése volt az, mitől a mai 
elötózsde iránya ellanyhult, miután az üzlet magasabb 
árfolyamokon és szilárd irányban nyílt meg. Az üzérke­
dés később még inkább lehangoltntott, mert Prágából a 
ezukorárak további esését jelezték. Az összes coulissa- 
értékek és a járadékok csökkenő mozgalmat követlek és 
a legalacsonyabb jegyzéseken zárulnak. Valuták változat­
lanul szilárdak. Az elhelyezés rendkívül könnyű volt, 
mert az összes értékekben darabhiány mutatkozott.

11 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 300.80 
magyar hitelbank 309.50. angol-osztrák hank 103.50, 
bankegyesület 101.25, cseh földhitelt írsaság 58, osztrák- 
magyar államvasul 306.75, elbavölgyi vasul 178.25, 
tramway 213, májusi járadék 82.10, magyar 4 szá­
zalékos arany]áradek 96.12, magyar papirjá- 
radék 91.12, busz frankos arany 9.76, német birodalmi 
márka 60.22.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén változatlanul gyenge árfolyamokkal nyílt 

meg az üzlet. — Jegyeznek: Osztrák liitclrúszvénv300.20. 
magyar hitelbank 309, angol-osztrák bank 103.50, 
unióbank 86.25, hankcgycsülct 104.40, osztrák tartomá­
nyi bank 102.50, török dohán v-részvény 126, tram vay 
213, osztrák-magyar allainvasut 306.75, Károly-Lajos vasul 
27üi50, déli vasút 149,májusi járadék 82.10, magyar 
4 százalékos arany juradók 90.12, busz frankos 
arany 9.76.

Az üzlet további folyamában még jobban ellanyhult az 
irány a lanyha berlini árfolyamok és arbitrage eladások 
nyomása alatt; később hivatalosan jelentették Prágából, 
hogy a cseh földbilcllársaság igazgatótanácsa 900,000 
frlnyi biztosítéki alapot fog alkotni, mire osztrák Hitel- 
részvények rohamosan emelkedtek 299.90-ról 302.50-re. 
Valuták és váltók megszilárdultak.

a órakor zárulnak : Osztrák iii tol részvény 3C'1.C0, 
angol-osztrák bank 103.25, uniobank 86.50, bankegyesülel 
104.25, magyar hitelbank 309.50, osztrák-magyar 
államvasut 529^--, Lloyd-iészvények_ 568.—, észak-nyu­
gati vasul 171.75, elbavölgyi vasul 178.50, tramway 213, 
déli vasul 149.40, májusi járadék 82.17, osztrák arany-

márka 60.22, cseh főldhitcltársaság 62, orosz rubel
1.274.

Réce, decz. 10. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata.) Magy. földteiiermcntesiléskötvények 101.—, Er­
délyi földtenernientesitési kötvények 101.25, 54«,« magyar 
földb. int. záloglevél 101,75. Erdélyi vasul 179.25. Ma­
gyar kelet vasul 106.—. Magvar nv. k.soi-sjegy —. 
Szülődczsmaváltsam kötvények 98.25, 6*/» aranyjáradék 
123.95, Tiszavölgyi sorsjegy 116.86. Magyar 4 -.u -os 
arany járadék 96.20. Magyar vasúti kölcsön 194.50. Ma­
gyar hitelbank 309.75, Alföldi vasút 181.25. Magyar 
északkeleti vasút 168.75. Keleti vasúti elsőbbség 98.20. 
Tiszav. vasut-részvény 251.—. Magy. lesz. es váltók 
részv. 87.50, Knssa-oderbergi vasul 149.50, Magyar- pa- 
IMrjái'adék 91.20. Dohány-részvények —

Bécs, decz. 10 (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 301.80. Déli vasul 149.40, 
4“<o-os araun járadék 104.40. Váltó Londonra 123.30. Ká- 
roly4.ajos vasút 270.50, 1864-es sorsj. 172.50. 1860-as 
sorsjegy 136.75, török sorsi. 21.50, Angol-osztrák bank 
részv. 103.50,4.2«.b-os ezüstjáradék 183.15, osztr. állarnv. 
részv. 308.50, 20 frankos 9.76. 4.2c.j-os papirjáradék 
82.17, osztr. hitelsorsjegy. 180.75, osztr.-magyar bank- 
részv. 8.70, cs. k. arany 5.76, német bankváltók 60.20. 
Tartva.

Esti tőzsde.
Becs, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósi lójának távirata.) 

A cseh főldhitcltársaság részvényeinek ujabbi csökkenése 
lehangolta az esti tőzsdéi. Osztrák hitelrészvények és 
angol-osztrák bank lanyhák, járadékok és vasúti értékek 
aránylag jól kulvák. — Jcgyezt- k: Osztrák hitelrészvény 
301.70—299.75, magyar hitelbank 309.75—308, 
angol-osztrák bank 103—102.75 , unióbank 86.25, 
osztrák tartományi bank 102.60—102.30, cseh föld­
hitel társaság 55—50, tramway 213, osztrák-magyar 
államvasut 308.70—308.10, észak-nyugoti vasút 173.50, 
elbavölgyi vasút 179, osztrák helyi vasutak 157. 
Erzsébet nvugoti vasút 234.25—234.50, alpesi bányatár­
saság 50.őt), májusi járadék 82.20, magyar 4 száza­
lékos arany járadék 96.25—96.125. tiszai sors­
jegy 117, bécsi községi sorsjegy 126.50.

6 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
ve ny 299.80, magyar hitelbank 308, bankegyesúlol 
82.174, magyar 4 százalékos a ranyjáradék 96.124, 
busz frankos arany 9.76, német birodalmi márka 60.20.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 299.80 
és 299 után 299.10, cseh földhiteltáisaság 52, magyar 
4 százalékos aranyjáradék 96.10 után 96.05.

Az. esti magánforgalomban jegyez osztrák hitel- 
részvény 299.60 után 299.40, magyar 4° ‘-os arany- 
járadék 96.074.
Prolongáczló és praemlumiizlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Bécs, decz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) A mai prolongáczló, mely négy napra (deczem- 
bér 13—16) terjedt, a kővetkező reporltételek melleit 
folyt le: Osztrák hitelrészvény 40-20 kr report, (48-'» 
—li'/ao/o), magyar hitelbank 30 kr report — simán 
(41.*—5*.;2«,u), osztr.-magyar államvasut 20 kr report — 
10 kr deport (4* «—2" *«,.), deli_ va-ut 10—20 kr deport, 
(ő’/a—45/**’,'o), májusi javad k 5—15 kr _ deport 1.4 '
3'; *■>>), magyar 4 százalékos arany/áradek 20—5 
kr deport (2r’ »—3' *«,«). .... . , , ,

Praemlumiizlet: Osztrák Intel részvény holnapra 4— 
4* 2 fit, íivolez napra 9,4—10 irt, egy íróra 174—184 
irt három ' 28's—29' » fit, osztrák-magyar államvasut 
egy hóra 9—10 frt, Károly-Lajos vasul 1 hóra 8—9 frt, 
déli vasul 1 hóra 6tl—7 forint, magyar 4‘k-os arany- 
járadék egy hóra 2—2'/« százalék, három bura «—

Magánkamatláb: Első helyű váltóra 2 25« százalék, 
Távolabbi lati a és telepített váltóra 3*/»-3'« százalék.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi árutőzsdék zárlata.«komaDyokliaulOOkilónkiiilértendő.Bevilelilám

Deczember hó 10.
l-ARlb.

Basa i’olyó l;via — — —
— januárra............ —
— etsű 1 hóra --- —
— roárcziustúl 4 hóra ...

Liszt Ihlyo hóra ... - —
— januárra - — —
— első 4 hóra ............
— luiircziuslúl 4 liúra ... 

Olaj folyó hóra ... ... ...
— januárra............- —
— etsii 4 hóra... ... ...
— májustól 4 hóra 

Sze»s folyó hóra ... ... ...
— januárra .. ... __
— étíó 4 hóra—__—
— márc/.iusslól á llóra... 

Szállítási iltji lJuilii|iesliűl
« Hérából-

BERLIN.
Bnm (lee/enihcrre ... ...

— íiprilis-májusra ... ... 
Rozs deczem beíró ... ...

— április-májusra ... ...
Zab cleezciiibvrro ....__

— április-májusra ... ...
Olaj deczembme __ __

— április-májusra.............
8se«c deczembci-januárra__

— április-májusra ... ....
Szállítási ilíj; Hudoposlrdl

— • Pécsből. __
STETTIN.

Busa április-májusra.............
május-juniusra .. ... 

Rozs április-májusra ... ... 
_ — május-juniusra.. ...

Olaj decz.omberre.. ... ...
— április-májusra.. ...

Szos kész szállításra . ...
— deczembviTo ..............
— április-májúéra ... ...

junius-juliusra............
Roneee.............................. . ...
bziiTlltási di.|; iludapesliol

— « liérsliöl ..

KÖLN:
Búza inárcziusra ... ...

májusra ... ... ... 
Rozs inárcziusra ... ...

— májusra ... ... _
Olaj kész szállításra.. __

— májusi« ... ... _
Szállítási díj: Hudape-dró..

BOROSZLÓ.

Zab
Olaj ........................................
Rozs ... ... ... ... ...
Repoze... ... ... ...
Tengeri ...............  ... ...
Szállítási díj iHudapcströl

Ar-I íolv.ra
IKálóul,u/r‘ *

lludapesti tutulsti zftrlat 
epytuleg : hoz képes

oíztr. ertcklsiu

101.50 
101.-
100.50 
i::?.—
5a—
51.70 
4J.U0 
4Í.IO
44.70 
45.U0

4. SÍ
3.ÜÍ1

10.50 i 
lli.SU 
11.10 
14.00 
28.BO 
28.10
5. V5

15.70
10.20
41.1)0
IS.tiü
24.00
14.50
2.95

10.28 
10.85 
10.12 
10 00 
Ui.52 
18.01 
18.72 
14.01 
82.14 
82.08 
32.75 
83.35 
22.81 
23.07 
2)4.3:l 
24.13 

8.08 
3.74

9.14
o.os
8.30
8.38
7.57
S.ul

30.08
31.10
211.29
27.13

2.80
1.90

9.71
9.SÜ
8.21
8.24-

30.08
31 10 
25.44 
25.32 
20.89 
27.00

2.80
2.10

9.92 I 
10.10 
3.08 
S.OU 

34 04 
33.80 
3.45

9.44
7.94

24.84
8.18

14.02
8.72
1.71

+ 0.07
0.05

— 0.12

0.13 
0.1.i

- 0.03 
-f U.Ul

+ 0.04

— 0.11
— 0.12

+ 0.03

+ 0.03 
+ 0.03

- c!l7 
-4 u.is 
+ o.oo 
-f O.oo 
-r 0.12

-r- 0.12
-h 0.18 
+ O.OO

+ 0.181 
— 0.95

Pária, decz. 10. Búza csendes, olaj és szesz szi­
lárd, liszt nyugodt.

Berlin, decz. 10. Búza, és olaj csendes, rozs bá­
gyadt, zab és szesz lanyha.

Nevcyork, decz. 10. (Kabelsiirgüny.) Gyapot New- 
Yorkban 11— Neworleansban 106Ao. Petroleum 70“ 
Abel Test Ncwyorkbiui dcczemberre 8. — Phila- 
ilelpliiában dcczemberre 7’/«. — Nyers petróleum 
66/«. United pipe line certificates 731/<. — Liszt 3.15. — 
Piros őszi búza helyben SÍ. (= 7.31 forint), deczem- 
bérre 786/« i= 7.15 frt), januárra 80' * (= 7.32 frt.)
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februárra 82'/» (= 7.53 frt), 100 kilökint. Tengeri 
52í. Czukor (Fair bank jegyű) —. Czukor. (Fair 
relining Muscovados) 4.GO. Rio kávé 9.55. — Zair 
(Wilcox jegyű) 7.40, (Fairbank jegyű) 7.50. Gabona- 
fuvardíj ímpcrml-quurterenkint Eszak-Anierikából az an­
gol kikötőkbe es az ezekkel egy magasságon fekvő kon­
tinentális kikötőkbe G (= 1.C4 frt 100 kilokint.) Napi 
elhozatal gyapotból 38,000 bál.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktösadók särlat»

Ar. árfolyamok »i illető helyi szokványok szerint készpénzben, médiára vagy 
altimára értendők, e szerint » mellékelt parit*» I» készpénzre vagy médiára 
illetőlegiilliiiiőra értendő. A készpénz-árfolyamok K "sl,uniedinra .ll-inel.az 
illinium O-val vannak megjelölve. Magától értetődik, bogy »fenti átszámít*- 
•irkiiozmé" »traiKikcziő-kő lsegek.lovabbá.i medio- és ultiinó-Arfolyanink 
00/ azonkívül meg a mindenkort budapesti prulongáczió-téteiek is szarai* 
.asba veendők. A ..-guljelültérlekeka budapesti tőzsdén nem jegyez telnek. 
ntszáuiitési áriul)am IUU márka vista — 00 írt lő kr. 100 frk villa — 43 

70 ír.

Deczember hó 10. Ar- Uudaiiesl
egyenleg

1 KUlüntiúzet
.17. utuUózár- 

lallioz ké­
pest uszlr.é

folyam

79.25
10.8 *■-
012.- 309.05 + 0.90
320.- 154.70

80.95 —.—

— —

SO.S8 90.47

OS. 10 82.22 + 0.11
' U.bO 97 4 4 — 0.01
08.75 85 00 — U.OÜ
80.40 1114.07 + 0.10

102.00 123.45 — 0.43
79.09 90.10 — 0.20
70.- 91.43 + 0.04

99.80 120 56 —,—
out.- 3 U 1.03 + 0.28

014.— 308.97 -f 1.19
250.— 150.12 + 0.58
112.5(1 27U.23 •+■ 1.23
<2.10 15U.U4 + 0.12

213.- 128.11 — 1.45
K5.90 UU.14 -- .---
53.10 —.— • . -

—,—

08.00 8-2.18 -f 0.07
SU.94 97.00 -t- 0.03
0.8.08 82.33 — 0.05
80.02 1U4.30 — 0.U7

102.50 123.91 4- Ü.U9
90.18 4- 0.11

70.13 91.59 + O.U7

-fifi ,SJ 308.79 + 4.10
224.25 21,9.93 — Ü.31
124.- 150.52 +■ 0.56
194.50 ;3i.01
144.12 174.21 — 0.01

- •—

--
—-

PA R IS.
•FranczinS °>os járadék —

« 4l°,o-os «
Osztrák-magyar őllainvasut._M
Osztrák déli vasiit........... ...
'Osztrák fQIilIiitel-részv.-lái-.titság.
‘Franczin lürlcsztlietü járadék ...
Magyar G" >ob nranyjárndók. 0 
Osztrák 4°>os aianyiáradék. ... U
Magyar vasúti kölcsön __ (f
Magyar jolzáloghitolbunk _A"
Bécsi uniúbank. ... _........... A'
Magyar 4°.u-os aranyjáradék.. i:
Kacyar 5''>oh papirjáradék .. U 
^agy.lcszám.es péuzv.-bank. a"
Magyar országos bank... __x

BERLIN
Osztrák 4.«°,v-os papirjáradék ... A"

t 4 Mos ezüsljáradék ... A’
I 4 u«-os nrnnyjáiadík _ IC 

Magyar 6u,v-ob arany járadúk. U
» -f’.e-OS • ... U
« 5°(,-os papirjáradék.. U
• keleti vasúti kötvények K 

Keloti 51 oos v. elsőbbe, kötv. IC 
Osztrák hitelrészvériy.. ... ... U
Magyar kitolbnuk ... __ U
Osztrák-magyar államvasut . ... V
Osztrák deli vasul................. . V
Károly-Liios vasút — ... — II 
Kassa-odcrborgi vasút ... A"
'Komán vasúti rész.»... __ ...
Orosz bankjegy __ __ ._
Válté bécsi piacira ... ... ...
"Keleti kölcsön II. kib ... ...
Mugyarjclzáloghitolhank ... IC 
Mugy.loszáin. os pdnzv.-banii. K 
Magyar országos bank......... . A

1RANKF ŰRT.
Osztrák 4.jVos papirjáradék __IC

t 4,.v,tr03 ezüsljáradék ... A"
« 4 to-os aranyjáradék ... IC

Magyar öőo-os aranyjáradók. U
« 4v,o-oa ... U
« 6"u-os papirjáradék.. U

Osztrák hitelrész vény _____   U
Osztrák-magyar I ánk .. ... ... IC 
Osztrák-magyar államvasut ... V 
Kátoly-I.ajos vasul ... ... ... V
Osztrák déli vasul... __ ... U
Kizsébet osztrák nyugoü vasul... IC
Magyar-gársországi vasul......... . A'
Tiszaviiiéki v. olsóbbs. kötv. . IC 
Valló bécsi piac/ra.. __ __
41 -oa füldnitelint.záloglevél A’; —- — 
ilagy. loszam. én péuzv.-bank. IC
Magyar hitelbank ................ U
Magyar jelzáloghitel!,auk ... A’
Magyar országos bank ___

Trieszt, ilccz. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv* 
irata). Az irány szilárdabb. Váltó Londonra 123.30, olasz 
bank piacz.uk ra -18.GO, busz frankos arany 9.7 új, osztrák 
luipirjAradék 82. H», magyar 4°a-os arany járadék 
9G.20, osztrák hitelrészvény 301.C.0, Lloydrúszvény 570, 
olasz járadék 9G.35.

Berlin, deci. Hl. (Az «Egyetértést tudósítójának táv­
irat. I ) A esi li loldliiteltarsaság részvényének újabb esése 
nyomaszt lag hatott, a helyi értékek piaczán mindazon­
által sziláid irány uralkodott. Osztrák hitdrészvéiiy ár­
folyama esett, ' sztrák-magyar államvasut ellenb n kere­
settebb volt. Osztrák In 1 i vasút tészvényei tételekben 
élénken árultuttak. Orosz bankjegyek gyengébbek. Ké­
sőbb az egész, piaczou emelneűelt az irány nagy bécsi 
vételek következtében. A zárlat a tőrök sorsjegyek ár­
folyamának hanyatlása és egy konstantinápolyi nagyobb 
áruezég lizetésk' ptelenséue miatt ingadozó és végre gyenge 
volt. Magánkama 1 ib S3.’» százalék, l’éuz bőven v. n.

Berlin, de ez. 1 I. (Tőzsdei jelentés.) A inai tőzsdén 
béc-i eladások miatt eleinlén nyomasztó hangulat volt, 
kesébb azonban a cseh hiteltar-aság igazgatólanácsa 
által elvállalt kezesség hírére megszilárdult' az irány. A 
hitelrészvények árfolyama kissé hanyatlott. A többi ér­
tékek irány a szilárd. Kamatláb 31/«°/o.

Berlin, decz. IU. (Utótőz-de.) Magi/. 4 százalékos 
aranyjáradék 7Uj, osztrák hitelrészvény 5U1.5U, osz­
trák-magyar államvasut 514, Káruly-Lajus vasul 112.25, 
osztrák déli vasul 250. Nyugodt.

Frankfurt, d. ez. 10. (INti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 2is.75, osztrák-magar áilamva-ut 25G, Karoly-L 1- 
jos vasul 2'2-i, osztrák deli vasul 123.87. Oszlrák hitei- 
ré- vény lanyha, a V bbi szilárd irányt kü.ct.

Paris. d-cz. 10 (Az «Egyetértés» tudóritójái ak táv­
irata.) 12 óra 00 perczkor jegyeznek áj".« hai.czia 
j.radik 108.G8, oszlrák-inuyyar ulumiv. 043.75, őszi ink 
déú vasul 302, török konz I 8.55, cgyipt-um köiesou 
szilárd irány melléjt 321.25, iörük sor-jegy Ki, oltom in 
bmkrészv. 601.25, Credit Foncicr 1322. Szuez ré.-zv. 
1888, spanyol kölcsön Gu 43, magyar ^‘»-os arany- 
járadék 80.87.

0 óra 40 perczkor zárulnak: 3 százalékos finn- 
c ia járadék 79.25, 4'/a >1 zidékos frarezia j irodók 
180.82, osztrák-magyar allamva ut 042, osztrák déli vasút 
320. f: anezia törleszt belő járadék 80.95, inayijar 4 
százalékos aranyjáradék SOVe, Ottoman bankrész­
vény 601. Szilárd.

Pária, de ez. 10. (Az. «Egyéb rlé-» tudósítójának táv­
irata.) ö óra 40 perczkor az irány, kivált járadékokra 
1 ez ve igen s-iia.d. 0 asz járadék 98.80. magyar 
4’.-OS arany járadék 80.87, spanyol kölcsön 60.08, 
egyiptomi kölcsön 322.50, Cre l.t Foneier 1330, Sz.iiez- 
reszveny 1 89-j, váltó Londonra 253 35, orosz rubel 
263 25. Magánkamatláb 23/» százalék.

Bonüon dcez. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távuala). Daczára a magas medio-ieporínak, a tőzsdén 
általában hausse-ir.my uralkod.k, kivé.én a m-xikói 
km zolokai, m lyckben a kom. rz.ónak áprilisig való el­
halasztása miatt it'3 baisse van.

Hewyork, decz. 9. (Kubolsürgonv.) Váltó Berlinre 
400 márka után (GO napi látra) 943/«, váltó Londonra 
4-81 Ve, négyszázalékos tőkósitett kölcsön 1877-től 123Ve, 
Erie-vasut 14V«, váltó Parisra 4.27Ve.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bice, deez. 10. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) A newyorki árfolyamok mérsékelt javulása az üzlet 
tnegindullávnl itt is megszilárditotla kissé az irányt, de a 
nagyobb kínálat kövtitkvzlében később isinél csökkent az 
irány. Búza tavaszra eleinlén 8.52 írtig fizetteted, azután 
8.48 írtig köttetett és zárul utóbbi árfolyamon mint áru. 
Búza őszre 9 frton köttetett, marad igy pénz és áru ; 
rozs tavaszra 7.43—7.44 írtén, zab tavaszra 7.07—7.05 
és tengeri május—júniusra G.28—6.27 forinton köt­
tetett.

Bzesz. A vevő tartózkodása mellett jegyez ma kész 
gabonnáru 29 50 irtot mint áru.

Délután nem merült fel figyelemreméltó mozzanat 
és a gyenge üzlet csendesen fejlődött változatlan árfo­
lyamokon. Végül zárulnak: Búza tavaszra 8.48, rozs 
tavaszra 7.42, mindkettő pénz és áru; zab tavaszra 
7,06—7.07; tengeri május—júniusra G 27—G.28 : búza 
őszre 8.98—9 frt.

Kész áruban jelentéktelen a forgalom. Búza nlvi- 
déki fajokban tartott, ellenben felvidékiek, különösen 
északmag) arországi kereslet hiányában jóval lanyhább. 
Árpa elgyengüli, egyéb nem igen változott. Elndatott 
1200 mm. tiszavuléki búza 76 k. 8.90 frt Fwcha- 
mend bárom hóra fogyasztóknak, továbbá egy rakom íny 
74 kilós rudujeváczi szerb búza, miből 2200 mm. 
7.63 frt Becs, bárom hóra fogyasztóknak és 1000 mm. 
7.50 írton készpénzen u kivitelre.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A gazdakörben ma este Galgóczy Károly felol­

vasást tartott a • telepítés kérdése, kapcsolatban az 
országos magyar gazdasági egyesület állal erre kitű­
zött pálya-jutalommal» cziinü pályamű felett, melyet 
az országos magyar gazdasági egyesület bíráló bi­
zottsága , mint annak idején közöltük, 2 szóval 
kettő ellen nem tartott jutalmazhatnak. Értekező, tekin­
tetlel a páLázat eredménytelenségére, hangsúlyozta, hogy 
e kérdés megfejtését az egyesület inkább megbízatás — 
mint pályázat utján eszközölje, mert ez adatgyűjtés nyíl­
tan jobban végezhető, mint titokban, s mert u kérdés 
megoldása felette sürgős, miután a kormány a telepí­
tést már tényleg megkezdette, s igy az egyesületnek, 
mint arra hivatottnak sietnie kell, hogy szavát a kellő 
időben latba vethesse. A pályamű bírálatának tag­
lalásába nem bocsátkozik, hanem a munkának ma 
három _ pontja felett értekezik, melyek szerinte a 
telepítési kérdés alpháját képezik, s mely pontok el­
seje a telepilésügy szervezésére, második a pénzkérdésre 
s_ harmadik» a törvényhozási intézkedésekre vonatkozik. 
Szerző a telepítésnek oly modorú ál ami szervezését kí­
vánja, hogy ez által az bizonyos egyöntetűséget nyerjen, 
mihez legelőször is a telepítést igénylő, és arra alkalma 
vidékek és helyek összeírása szükséges. A pénzkérdést 
illetőleg szel zó ellene van egy s; ecziális telepítési bank 
alakításának, mert ha az a bank csak a telepítéssel fog­
lakozik, akkor a már meglevő pénzintézetekkel nem lesz 
képes versenyezni, ha pedig más üzletekre is kiterjesz­
kedik, akkor nem lesz. specziáhs, és a többi pénzintézet 
mellett fölöslegessé válik. Különben is a bankok számí­
tásba véve a rizikót, csak drágítják a m veletet, s azért 
a telepítés ügye jobban és kéve ebb költséggel intézhető 
a különböző viszonyokhoz alkalmazott különböző mó­
don. Értekező szerint is hiba volna a kezdemé­
nyezést ily feltételhez való kötéssel késleltetni. Szük­
ségesnek tartja az állami szervezést, és pedig any- 
nyival inkább , mert a törvényes kedvezményeknek 
az illető helyekre alkalmazhatása is ezt indokolja. A 
harmadik pontra nézve értekező szerényeknek tartja ama 
kívánságokat, miket szerző a telepítésre nézve a tür- 
vcnyhuzáctúl vár, s megvitatásra méltónak tartja, hogy 
az állam kára és terlieltetésc nélkül nem volnának-e 
még egyéb kedvezmények is adhatók ? A fóelönyt azon­
ban itt nem a kedvezmények csábiló nagyságában, mint 
a méltányos igazságban és az intézés gyorsaságában ke­
resi. Hogy a telepítés ügye előbbre nem merit, azt erre 
vonatkozó törvény nem létéből magyarázza, s kimondja, 
hogy e törvény megalkotásának löbbé késnie nem sza­
bad. Sürgetését a gazdasági egyesület figyelmébe ajánlja. 
Elnök felolvasónak köszönetét mondván, az értekezlet 
véget ért.

* A magyar orazágoa méhészeti egyesület e
hó 11-én, csütörtökön, délután 5 órakor méhészeti es­
télyt tart a Köztelken. Az estély tárgyai: 1. «A dolgozó 
méh párosodásiról», Méhely Lajostól. 2. «Miből é| ül­
nek a sejtek», felolvassa Fény éri Sándor. 3. Egyesületi 
ügyek.

OyiloiölosklAlUtÁ» a Köztelken d. e. 10—12 es d. u. 3-4. 
GasdaeAgi 4e tanseermnzenm e Köztelken d. e. 10-12-tölg,

<1, u. 2-4-ig.
Iparművészeti mintám a műcsarnok épületében d. e. 9-tOl 

d. u. 1 örftlg.
Mnaenznbaa»term, rajz- és néplametár d. e. 9-töl d. u. 1-ig. 
Műszaki iparmnuam a kerepesi-ulon (Beleznay-kert) nyitva 

d. e. 9-töi d. u. 1 és 3—B-ig, este 7—9-ig.
Egyetemi l'ilvészkert az üllöi-nlon ünnepnapok kivételével 

naponként látható d. e. 8—13 és il. n. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—G.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8-ig.
Allatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lap decz. 10-i számából.
Árverések » fővárosban. Lövinger Zsigmond 6872 

forintra becs. ingatl. márcz. 10 (torony-uteza 1). Schul­
ler B. Dorottya 1020 forintra becs. ingóságai decz 12 
(uj-uteza 33), Hottovy József 721 forintra becs. ingóságai 
decz. 16 (Ferencz-utcza 12). Katzer József 303 foiintra 
becs. ingóságai decz. 12 (lovag-uteza 18). Bartalics Imre 
1000 forintra becs. ingóságai decz. 13 (Esterliázy-utcza 
12. sz.) Oberdörfer S. 450 forintra becs. ingóságai de- 
czember 10 (vác/i körút 22). Lustig Lajos 39U írtra becs. 
ingóságai decz. 10 (Gizella-tér 3).

Arvoréaek a vidéken. Zábráczky Elek 17.987 frtra 
becs. ingatl. decz. 31 Szerencs. Szánthó Lajos 201G 
forintra becs. ingatj. decz. 23 Makó. Puvlovics Péter 458 
fitra becs. ingatl. jan, 10 Fehértemplom. Szcmenecz 
Gabriella 12,/Gl írtra becs. ingatl. márcz. 17 Kaposvár. 
Burnáth András 2011 forintra becs. ingái 1. jan. 2 Kun- 
Szent-Miklós. Jelinek Vilmos 2533 frlra becs. ingóságai 
decz. 15 Krajna (Nyílra). Pintácsi Péter 185 mrintra 
becs. ingatl. decz. 29 Nagy-Kátn. Stef.n Péter 3424 fo­
rintra becs. ingatl. decz. 30 Pécs. Balint Juon 2426 frtra 

'nKal^ dm- 30 Cserna (Csákóval). Brendler Aloizia 
-09 forintra becs. ingatl. decz. 24 Kis-Télény (pestvidéki 
tvszék). Stibrik János 8G00 forintra becs. ingatl. febr. 10 
Szeged. VietorLz József 8835 forintra becs. ingóságai 
decz. 19 Szerencs. Újhelyi Cícleszta 725 forintra becs. 
ingatl. decz. 30 Tisza-Kercsztur (Nagy-Szőllős). Csikós 
Sándor ingóságai deez. 17 Arad.

A kis lottó húzásai deczember 10-ón.
Prága 50 U9 30 43 31
Lemberg 14 12 43 21 30
tizében 53 29 G7 89 78

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
IDEGENJiK NÉVSOM A.

Holzwarth-Frohner száll

1884
Szilin II. Dinnyés 
Stojanovlts I, Dinnyés 
Z-iviinovits ü. Dinnyés 
Mihailovils P. Dinnyés 
Fuchmanu B. Fürth

Erzsébet szálloda.
Boemelburg H. br. Dümsüd 
Kovéch I. Nngydnád 
Ragány 1. Herczel 
Usikay J. Dunavecse 
Baksay S. Kunszeiitmiklós 
Dr. Magyar L. Kecskemét

elkey 
Zink J. Győr 
Losoncr.y Gy. Czegléd 
Hajkö L. Di sjenö 
Vekerdy P. Beregszász 
Stankovics I. Mitrovicza

Fehér hattyn szálloda,
Eckstein I. Fegyvernek 
Paksy M. Vadkert 
Lichtenstein J. Miskolci 
Flamm Gy. T.-Füred 
Doinány A. Gyöngyös

Elhaltak Budapesten 1 884. decz. 9.
Scliödl Gy. 79 é. kávés III. k. nád-u 7. aggkór.
Lzanczíi T. ül é. czipész VI. k. n.-mező-u. 19. gyomorbaj. 
özalay k. M. 74 é. kovács neje V. k. váczi-kürut* ÜO. ttidölob. 
Jerhcska M. 1. SS é. mg/.ónö IX. k. Vendel-u. 20. aggkór.
Pi K éA^napsz' leäll)'a I. k. téglagyár sorvadás.
Luck ci. /s. 3_ e. érczlényező neje 1. k. Erz-éb( t-kórház vérhas. 
Mosanczky W. J. 34 é. Ldu neje VII. k. százház-u. 13. szivliüdés. 
Almádi .1. 23 é. napsz. útról szili t seb.
Weiser M. G4 é. Vili. k. kerepesi-ut 6. agyguta. 
tömörül II. 23 é. cseléd Vili. k. Sáudoi-u. 12. égés.
ÍV óluk A. 2a é. napsz. VIII. k. Teleki-tér 3. rezgörj 
Pe csarszky L. 45 e. napsz. Vili. k. Losonczy-u. 2U. lezuhanás, 
bchuniszlav J. 6G é. napsz. Vili. k. népszinház-u. 44. rügt, halál. 
Kolacsky Sch. A. 61 é. napsz, II. k. János-kúrház tüdülégdag. 
Martlnkoylcs II. A. 65 é. napsz.-nö II. k. János-kórház rák.
Gr. Hiordi A. 70 é. I. k. vár uvi-u. 31. bélhüdés.
Kémián H. C2 é. ügynök VII. k. kerepesi-u. 32. tüdülob.
Mészáros K. J. 24 é. szabó neje Vili. prater-u. 25. hashárlvalob. 
Krebs M. 2 é. kézműves leánya V. kőlö-u. C. verhas.
Komáromy J. 24 é. czipész VII. k. szövelség-u. 42. tüdögüinű.

Teszéki szolga 
Hörtönör 
Újságíró 
Színész 
Egy ur 
Asszonyság 
Rongyos assz. 
Kofa
Fiatal ember 
Vezető altiszt
1- sö favágó
2- ik
Rába asszony 
Koma asszony 
Egy polgár

Erudi
V. Kovács
Marion
Komáromi
Kopácsi
Vasvariné

Béni I. 
N'arczisz 
Kiss M. 
Priel le

Szocs K. 
Szilágyiné 
Újvári

Pálinkás boltos Várdni 

Kezdető 7 órakor. 

Holnap, deczember 12-én.
MELU7.1NA, a szép liableány 
fubrúbáju miatfziom lösz olő-

V A R-S Z I N H 4 2.
Budapest, deczember 11 $n

A Chatoui kastély,
Operette 3 felvonásban. 

Ezt megelőzi:

A kis madárkák.
Vígjáték 3 felvonásban, 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ,
Budapest, deczember |l^n_ 

Először:

Glück bei Frauen.
Vígjáték 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Ili

NY1LT-TH1Í.
Ügyes es tisztességé. . . . .

kik az 1883-ik évi XXXI. t. ez. értelmében kiállított rész- 
letivek eladásával foglalkozni hajlandók, nyerhetnek al­
kalmazást kedvező feli ölelek mellett. 11S15

Reismann N. és Társa
Budapesti bank- és váltóüzletben.

Gazdasági tudósítás.
A földmivelés* és kereskedelemügyi minisztériumhoz 

a mai napig beérkezett hivatalos jelentések szerint 
a vetéseket majdnem az egész országban vastag hó 
fedi s ekk-i-p remélhető, hogy a vetések jól kitelelnek ; 
csakis a dunántúli részekben olvadt hirtelen, mely kö­
rülményben, ha erős fagy állana be, káros következ­
ménye lehet; az utóbb említeti vidéken az abbamaradt 
szántás ismét folyamaiban van. Mint már a múlt jelen* 
lésben emlittetelt, a beistállózís az idén korán kezdődőt1 
és a felvidékről, kivált takarmány szűke miatt, már is 
érkeznek panaszok. A házi állatok egészségi állapota 
általában kielé.'itö, de s; áj- és körömfájás a szokotlnál 
több hely, n uralkodik. Az egerek még mindig igen sok 
káli okoznak. .

NAPIREND: Deczember 11 -ón.
NnptAr: Csütörtök. — Hóin. kutli.: — Damáz j-üspök. — l’rot.: 

Dámái. — Oörng-orosz: (nov. 29.) Jurámon. — Zsidó: (kizlev 
211.) — Nap Lúl 7 n. 40 p., nyug. 4 ó. 8 p. — Hold kél 1 ó. 
2:i p. regg, nyug. 1 ó. 5 p. d. u.

Hnrvát miniszter fogad d. e. lU-tól d. u. 2-ig.
A képvlsolőhúz üléso d e. 10 ólakor.
A magyar tudományos almdóznin irodalomtörténeti bí­

zol tsávának ülése d. u. ő órakor.
A magyar sa nósaegyosület közgyűlése d. e. 10 órakor a

nit'gyunáz nagy tvrmébt-n.
A magyar földrajzi társaság felolvasó ülése d. u. 51 órakor 

uz akadémia heti üléstermében. Felolvasó : Dédiy Mór.
Az országos magyar gazdasági ogyosület közgazdasági 

szakos/.lályanuk ülésé d. u. 4 urakor.
Az első magyar általános nyngdijogylot választmányi 

ülése d. u. iü órakor a tóvárosi ipurosköi ben.
A budapesti kereskedelmi és Iparitamara szabadalmi 

bizottságának ülése d. u. 5 órakor.
A főváros törvényhatósági lrépviselő bizottságának 

folytat,,l.-gos, közgyűlése d. u. 4 órakor (uj városháza).
Ouzi kiállítás u niűesnrnokban (suyár-ut 81. szám) d. e. 9-tül 

d. ti. i5. ib-lépti díj Í.U kr.

Uerstle M. Becs 
Hon'mann T. Bécs 
Wickede I. Bécs 
Hohn F. Bécs 
Löwensohn I.. Bécs 
Fuchs A. Bécs 
Schottek K. Bécs 
Edelstein 1 Kenéz 
Gottstark C. Zágiáb 
Feischl K. Debreczen 
Huzicska I. Sulowitz 
Wotacsek H. Ujszöny 
Mittelmann A. A.-Rubin 
Schulhoif 0. Bécs

London szálloda.
Kovács ti. Békés 
Sonnenfeld I. Bécs 
Tornucsik R. Becs 
Otlkó P. Pozsony 
Ringciseri A. Anina 
1-atkó M. Tapolcsány 
Búrja s K. Bécs 
Klein L. Deszk 
Braun I. Zeuta 
Miki M. Sternberg

Marchall-szálloda 
az „Angol királynö“hez.
Pongrácz A. gr. Vágujhely 
Cebrián I. gr. Miskolcz 
H ütingof L. gr. Bulgária 
Budák M. brné Erdély 
Horenzof Ch. br. Erdély 
Kovucsevich A. Eszék 
Bernharth M. Trencsén 
Ualgerlls 0. Tuzlu 
Relirre A. Anglia 
Rechtnitz II. Bécs 
Fodor A. Pécs 
Obluth L. Szeged 
Sclnnillegg D. A.-Ausztria 
Onodits H. Bánság 
Weisz S. Feliéi vár 
Krause K. Beilin 
Müller 1. Grácz 
Herzog V. Bécs 
Koben I. Préga 
Wagner T. Prága 
Fischer C. Bécs
Magyar király szálloda,
Mihajlovits P. Kamenitz 
Rosenberg A. Debreczen 
Mordosy 1. Keszthely 
Griese U. Ohio 
Kraszriay M. Pécs 
I’ollak M. Trieszt 
Englmunn I. O-Uecse 
Mayer B. Lemberg 
Spitzer II. Gvöngyös 
l.öbl V. Torzsa 
Ullmunn 1. Bécs 
Grauer A. Bécs

Nemzeti szálloda,
Hartl E. Eger 
Engel 1. Oíinücz 
Vallás 1. Po/rony 
Kovák I. Vágsellye 
Lerihardt A. Bécs 
Walter I. Bécs 
Arseni Is P. Illők 
Mujlovits P. Dobsina

Pannónia szálloda.
Dorauhidy F. Nagykároly 
Nagy K. ilidvég 
Remenyik E. E.-Jasmos 
Cs miczky E. Nógrad 
Mauser F. Szabadka 
Weisz A. Gyöngyös 
Leichter A. Gyöngyös 
llumvuy A. Csíz 
Schwarz A. Nagyvárad 
Vincze M. Batonya 
Keczer G. Polgár 
Bungha U. Nyílra 
Tuuzenthale.- S. Sümegh 
Perluky I. Lengyeltől 
Heiczeg 1. Szokolyn 
Donath I. illává

Somogyi I. Szolnok 
Huj 1. T.-Beö 
Ulaber I. l.ocz 
Rady M. Bugyi 
Fischer M. Devaványa 
Iranits 1. Esztergom 
lnne M. Heves 
ukolics I. Ungvár 
Herodek 1. Déva 
Hreznay G. Győr 
Petrescu S. Bukarest 
Salamon S. Bukarest 
Bornstein A. Eger 
Eisler L. B.-Gyula

Pária szálloda.
Naggar E. Trieszt 
Ulei in B. Bresovicza 
Fackler 1. Delta 
Friedmann A. Turnszeverin 
Weiss Ü. Cenic 
Presíburger 1. Bécs 
Polc/er M. Bécs 
Hasenfeld S. Bécs

Sokmidt-Orient szálloda,
Komáromy F. Kolozsvár 
Gyenizse A. K.-Halus 
Sándor I. Halas 
Milosevics K. Szentiván 
Kogy E. Temesvár 
Kármán L. Ujverbász 
Schmidl S, Gyöngyös 
Pálffy Gy. Debreczen 
Tritsch K. Nagyvárad 
Miklós I. Szabadka 
Pvlacsek D. Zirnony 
Vrany A. Zimony 
Droppa P. L.-Szentmiklús 
Lippner S. Orsóvá 
Beck M. Arad 
Mandl J. Miskolcz

Tigris szálloda.
Spitz A. Nagykároly 
I.etsék A. Buziús 
Zuleger F. N.-.Sieghard!
Földesy E. Eidély

Vadászkürt szálloda,
Jegvlheim F. Bécs 
Proli mann O. br. Innsbruck 
Bünielburg br. Uöinsűd 
Füldváry G. Baracs 
Cseinuitzky K. Temesvár 
A.akruy L. Kolozsvár 
S/es í.ich L. Debreczen 
SchII er F. Grácz 
Klem D. Debreczen 
Jung K. Bécs 
Mayer i Bécs 
Moesmann L. Bécs 
Muller C. Kassa

Aranysas szálloda,
Pethes A. és M. Arokszállái 
Horváth F. Raliz.
Drávutzky I. Raliz 
Piacsek K. P.-Fehéiegyház 
Doinahidy I. Szalmái- 
Diene1, L. Szatmár 
Lazky S. N.-Pana 
Ni Hit E. Czegléd 
Hubsnay S. Mosoriy 
Löwi F. Jászapáti 
V arjasi 1. Horgos 
Erdélyi M. Horgos 
Könnöndy P. Horgos 
Fehér A. Horgos

Budapest szálloda.
Bécsi utcza.

Rosenfeld S. Debreczen 
Ménes K. Ö-Szivácz 
Schilz D. Hegyes 
Last« S. Boroszló 
Mittelmann ti. Ó.-Falu 
Arany I. Szeged 
Kuliár E. Kassa

Európa szálloda,
Frater 8. Nyíregyháza 
Kovák 1. Algyö 
Fuhrmann M. Ragusa

Kerestetik
egy gazdasági gépgyár részére egy gépész főmérnök, 
ki hasonló minőségben hosszabb ideig gépgyárakban 
működött, és egy nagyobb gépgyár vezetésével megbíz­
ható. Ajánlatok, kellő képesség! bizonyítványokkal el­
látva, folyó hó 20-ig Goldberger A. V. hirdetési iro- 
dájiba (Budapest, váczi-ulcza 9.) küldendők, 11879

Húzás már doozomber 16-én. 1W
Mii (TV Í0’(Í|‘V(Í||VlL e?ész 3 frt> fél lu» frt és bélyeg 

HlljvK főnyeremény 120.000 forint 6

3oL zálOü‘I(:V(‘I iffán^nvokC9:lk 1 f,;t és bél-vee k-lU LUIV^IVIVI Iöll U-11JLÄ nyeremény 50.000 frt. 
Egy egész magyar és egy záloglevél Ígérvényre

összesen csak 41 forint bélyeggel együtt

AMerciirctkcl"BécslieiiB„tLe3
kiadóhivatalának váltóttzlete. nsco

A karácsonyi és^érildény^
n S bör_dllBZmtfvekben az árakat tetemesen le- 

bzalhtuttam, minek következtél,en a n. érdemű közön­
ségnek alkalma nyílik e hó végéig ebbéli szükségleteit

rendkívüli olcsó árakon
fedezhetni. — Szives pártfogásért esdve, vagyok tisztelettel

Nagy mező-uteza.
Mr. Cascabel costüm-változó művész első fellépte. A kedvel* nm. 
rikai rük-mii vész, család Brothers Dare. Pignatelli Mria 0. her 
Ciegno nemzetközi concert-énekesnő nagvon rövid vendéeszerw," 
lese. - Brothers Salma indiai jongleurük fellepte. Condor tora.' 
művész család. - Egy tableau vivanti 8 nő és y ur bemutatw 
“ v'7' Antonio-csoport fellépte. Edelweisz bécsi énekesnő és Steij!

lei- énekes komikus. jj-gj

RlSSÄNTE FOGPASZTA
Dr. LEJOSSE-tó'. PÁRISBAN.

Ezen a fogaknak tisz.lún, és épségben tartására kiválóan basz. 
Hálandó, es vízben könnyen feloldható fogpászla csupán haszna, 
és ártalmatlan szerekből van összeállítva, süt a legtisztább z- 
inatteljes és legjobb salycil tartalmú vegyitékböl áll.

E fogpasztának használata Altat nemcsak az igen ártalma, 
logkú mellőzt étik, hanem a laza foghus h megerősödik, sót 
kellemes, és üdítő szájíz előidéztet ven, általa mindeiltéle evvtb 
rósz. szájíz mellüztelik. “

R^VISSANTE fogpaszta napontai egyszeri használata 
mellett, (egy porcrellanszeleneze ára 1 frt; egy hónapnál tovább

Valódi niinösóybon kapható nagyban és kicsinyben a 
központ, főraktárban S VA R C Z F. ti. illatszortáráb J 
t!AtcÍÍK. • nrhoz“ Bnőapost, városháztér 9, és TÖRÖK 
JOZSE1 nr gyógyszertárában, valamint az ismert gyugdű- 

ó rad on stb. stb. Raktár a legtöbb 
11047

kereskedésekben. Raktár
vidéki gyógyszer tárakban.

IDŐJÁRÁS decz. 10. regg. 7 órakor,

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások

11813
Sárkány I. S.

fű zi- és deák-utcza sarkán.
'Jiffy (louoz ------’lj0 kr.

Henri Nestlé
Gyermektáplisztje.

Henri Nestlé
condensált tej e

egy doboz 50 kr.

Főraktár Neruda Randor-nál
V , „ Budapesten.
Kapható Budapesten s a vidéken nz 
összes gyógyszertárakban, gyógy- és 

I iiszerkereskedések l.e n j 14.J4

lég- 
nyomai 

-V70U •

NEMZETI SZÍNHÁZ.
XXVJ. bérletszünet. 

Budapest, deczember 11-én.

Az ember tragédiája.
Drámai költemény Irta Ma­
dách 1. Színre alkalmazta Pau­
la)' Ede. Zenéjét szerzetté Er­
kel Gyula. A Marseillaise átira­

tát szerzetté Szabados K.
Személyek :

Személyek:
Lima gróf Bignio L.
Leonora 
Azucena 
Manrico 
Fernando

Hírnök 
Egy czigány

Eiirolla E. 
Bartolucci V. 
Perotti Gy. 
Tahitin 
Doppler I.
Vas
Szekeres

Az ur
Rafael
Gábor
Mihál
Lucifer

Éva
Föld szelleme 

stb.

G. Csillag T. 
Alszegi J.
Fái Sz.

Szacsvay 
Jászai M. 
Egressy 
stb.

A buc<£$pesti áru- és értéktőzsde Hivatalos árjegyzései deczember 10. 1&sa-ra

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 12-én.

Keztyii és legyező.
Ezzel: .

Tűz a zárdában.

M. KIÉ. OPERAHAZ,
Budapest, deczember 11-é 

Turolla E. k. a. vendégjátékául:

ATROUBADOUR
Opera 4 felv. Irta Cumuiarano 
Salvator. Olaszból fordította 
Náduskay Lajos. Zenéjét szer­

zetté Verdi.

Fölemelt helyArakkul. 
Kezdete 7 ólakor 

Holnap, deczember 12-én.

Az operaház zárva.

népszínház.
Budapest, november 11-en.

MAGDOLNA.
Eredeti nép-zinmii dalokkal G 
képben. Irta Itákoji Jenő. Ze­

néjét szerzetté Seri) Lajos. 
Személyek:

Gyömbér M.
Ágnes

Borisa as,z.
Magda 
Siskó F.
Koronainé

Magdus 
Matyi
Egy asszony 
Zsóli 
Juczi
1- só rend. bizt. Szabó
2- ik • » Sál,Ilia
Trszéki jegyző Asztalos

Tóth
Rákosi Sz.
Eöri
Kláriié
Pálmai f.
Tihanyi
V idomé
Szilágyi

Tóth I. 
Magyar! 
Gyöngyösi I, 
Arnmosiné 
Ligeti I.

UoBzterczo .. ...
Iioaztorczobánya__ t*S.t
Budapest.............. 00.4
Csáktornya _ G0.8
Debvoczcu  _ 58.3
Eger..__ ____  _ tit.l
Eszék______ ____
Fiume __ __ __ C5.0
Késmárk   ...
Keszthely______ Cl.7
Kolozsvár__ __ 02.1
Mugyar-Ovár..__ 02.5
Máfnmros-Sziget 59.0
K'agy-Euyod__ __  00.1
Nagy-Szobou __ 04.0
Nagy várad ...__ 05,0
Orsóvá.. __ __ 54.4
Paucaova. ... 03 8
tiolmoczbáuya __  00.7
Boprou.............. ..... —
Szatmár-K’őmoti.. 58.9
Szöged....................... (iu.7
Sepsi-Szt-Győrgy 03.5
tizoluok...................... 5s.9
Temesvár ... __ o;{,4
Trencsén_____ ____  53*9
Ungvár. _ ..." 57.8
Zágráb _ ._ _. G:i.->
Bécs ... _ _ 58.5
urogouz______ ____ 73 n
Lesum . __ __
Pola . __ ._. ... C4.8
Praga... __ ... ti3.3

Jolok zungyuráiata @ .
o-i felllös; (»J felhős; Q —i felhős; «—borult; O - esés ' 
A.—jég; —=*—kud; hóesöjoo — gőz;fű —zivatar, villám

Áttekintése, a mai időjárásnak.
Európában: A nagy légnyomás (770-773) a kontinens délnvu 

gat,, a depresszió l-53-755) annak északkeleti ,észeben van. Az 
idő az északi nagyobb félben erős szelekkel, borús, hehctikmt 
csapadékkal, enyhe hömcr.-éklettel ; délnyugoton meleg, délkeleten 
részben lagyos.

Halálában .- Többnyiie délies, helyenkint erős szelek mellett, a 
Iiomérséklet nyugaton melegebb, keleten fagvosabb lett u !ez- 
nyomás mindenütt jóval kisebbedéit. Az idü északi,yugot'on borús, 
délkeleten vál'o-ó, helyenkint köddel, itt-ott kevés c<upadékL„l. 
Kyugoton a meleg 0—12 foknyira, keleten ellenben a hidegti-ll 
foknyira nagyobbodott.

Kilátás a jövő időre.
Hálánkban: Kyugoton derűs, keleten csapadékokkal változó, 

szeles, enyhe időt várhatni.

Szél
iránya ég
Í-Íí)

A hű- 
mérséklet Csapa»

dék-s.
Fethh
itt

DK 5 + 3.3 — 0

© + 1.2 — e
Q - 0.0 —

DNY 4 + 9A a
DNY 2 + 2.0 •
DK 1 -f- 0.0 — •
DNY 4 4- 12.2 - e
DNY 2 4- 00 — eK — 0.0 —
DK 1 4- U.U _
K 9 4- 3.0 — •
D 1 _ •
DK 1 — 11.4
D 0 4- 84 0
DNY 3 — 3.2 0K 1 - 2.7 — •
E 3 4- 1.0 —

UK 2 + 2-2 — 9D 2 — u
© — 11.0 —

D r. + 2.8 — 0
DK 3 — 1.2 — »
DNY 1 4- 2.5 1
DK 2 + S.4 1 a
DNY 1 4 9.1 a
NY 9 + 7.2 •
NY 2 4- 3.9 - 0

DNY 4 + 12.5 •
ENY 7 4- 3.8 1
szélcsend; O—»tiszti, derült^

VÍZÁLLÁS 1884. decz. 10.
M v e r

Névszeriut 0 Változik
fölött alatt

Dnna
l’ozsony — -.«iS áradó

1.90
limhioest — 1.4S J, la, 1.1
Mohács — 1.83
Vukovár ... — —

Újvidék ... 1.55 — áradó
Pímcíovu ... 0.58 —
Orsóvá- — 1.40 — áradó

Dráva

Eszék" "I 0.90
1.37 - a^do

Mitrovicza__ 2.00 — : áradó

Névszei int 0 Váltóul
Ifűlött .italt.

Tíszh
M.-Sziget... 
Beregszász. 
Sárospatak. 
-Szatmár ...
Tokaj. __
Szolnok ...

ii.-Gyul*__

Húga 
Temesvár .

0.01

1.89 
1.25 I 
1.18!

o.sc

váradé

_ áradó

_ 10.1U1 apadó

0.14 : - áradó

B R T E K V A P I R o K itoi.só Abkei rt

Kiadótulajdonos: PMLAS ivód. és nyomdai mu.-társaság

Iranyziit
10 0

Irliir I frll c I fillel I frtra flrltV, ii''U- I frtt.it

í isznvidólci 
pestvidélii
lobérmogy.il__
bácsi: ni _ __
ni. ca. ul.v. , ..

7.S0 7.75 7.93 7.85
7.70 7.05 7.80
7.70 7.05 7.30 7.75

7.45 7.4-J 7.55 7X0
.Minőségű HIÚ iiilugr.imm ára 

fit . krTlin iiTUutiuua liáiiyzul Caaboua

10-/2 
üO—02 
02-01 
04—00 
39-41

liikurmány 
K

-Öl lö/flrl Lángért..ab.. ... zilárd
szilárd

•lásiieniii
repose káposztati öl

Lápossta-repnxo, 
bánsági ropezo...

nélkül
szilárd

értékpapírok UTUI.SU iUKELIT

f.-ttol I frtii- írttól írtig

1 II 
1 II 

M
IM

I

1 1 I
I 11

1 II 
II 1

Im
iim

IM
IM

Im
iim

|ll
lll

l

Irányzat Határidő
10
1'

Irt

kilo. ramrn ara

1 kr. Irt kr.

csendes tavaszra S 17 8 13
» Őszre — — —

csendes máj.—jun. 5 80 5 88
csendes tavaszra 6 09 0 70

• őtitte — — — —
* 1 aug—szeptemb. 1884 -

-
-

- I
- - -1

- -

Al.LAMADOSSAo.

ngjai királyi .-unnyjáiuilék iidómenles__
ogyur királyi urunyjáiodék udómenles 100, 600~íoOÖ" 

Magyar királyi nranyjánidék adómentes 10,000 '
Magyar papirjáruileL a.ióiiieiiles...................
Usgyur vasúti kölcsön á 120 frt o. ért. (.'tiMJ fiánk)' 
il.gyur vuHiili kölcsön 120 f,t egyes darui,okban *. " 
(íüiiiör! álluiiivuHiili záloglevelek...
Magyar 1809. keleti vasul alhim-külv.""(elsői,Im.í’ü,lóm

Magyar királyi iiyeiemény-kölcsön Coftt 
Tinmi <« szegedi l.olc.-őn

Hn^yar larnieiélebiléaikötvények tem-ei__

. • 1 123.76 ! 124.--
4’ 0 90.20 90.00

. 4»,o
- 5 ',e 91.15 ; 91.45
. 5”o 142.25 liá.—

5",o 146.50 140.—
- 5". «
. 5»/o 98.- 98.50
. 6-,. 119.— 1J 9.50

5'Vü 105 76 1C0.25
118.— 119.—
117.50 118.50

4“,é 117.- 117.00
6“,«
6'‘e
6«,e 101.'- 101.75
6-/e 101.25 101.—
5»,', 100.50 101.50
6"/, 100.50/ 101.50
6V. 100 — 1 102. -

6",. 101.- 102.-

E R T E g PA PIRÓK

országos jelzálog úrbéri vállsíg kötvény (100 fi t) ... 
s“í 'orv.-sztavon jetzálog lüldválUági kötvény (100 fi i) 5»,'o
.'■z.ulodézjmmvállnúgi kötvény (100 Irt)..................... ............ . 5-.u
Magyar királyi kamatozó kincstári ul ilvAny ü lióra (ÍŐO fi'tj

Egyesített államadósság papírban május—nov___ ____ 4I/io"„
•-gyesi e államadósság papírban fobr.—aug............. ...4s.'i„
-.gyesi e állama,lósság ezüst Lumut január—julius____41/.. “v
Egyesített államadósság ezüst kamat áprit—október_____4»/.. ■»,»
Osztrák aranyjáruiték adómentes ... 4n-v
Osztrák pupirjáindék, adómentes . __ B"u
0»ztrák állmniidósság, kiuorsolássul ltoV-ikí á 250 írt"p, p, 4";u 
Oszlrák ál uinuuossúg, kisorsoiáesnl l8tiü-iki * 600 frt o. é. 6',V
Om rák á »inadósság, kisoraolással 1800-iki A 100 frt o. é... 6v;
n'<í,ríí í t,l,,“'Jo»éág, klsorsolássat 1804-iki á 100 fi t
Osztr ák állainadéseág, kisoraolással 1804-iki á 60frt

IUT0LSÓ iRKtLtT
l'énz

90.-1 97.-

98.50

o. t. 
o.i...

Pest város kSIcsbne 1870-1,61 adómentes 
Pest város kölcsöne 1371-1,01 adómentes

99.—

105.76
100.—
99.--
31.75

«6.60

100.25
107.—
99.60
82.26

127,-

32 fr

31.50

<tj BauUoh,
Alt. magyar munlcipalie hitelint. 
Angol-osztrák bank ... 
Iliidiipestibiinkegyes.-részv.-társ". 
Horvát leszámítoló bank ... 
Ijuirbank, budapesti ... ...
Iviizpontiijiartáraiiltttihitelhitézet
Magyar Általános Hitelbank ... 
Magyar jelzálog-hitelbank ...
Mugy. jelzAloghitelb.il.kill. id.e. 
Magyar leszáin.és pénzváltóbank 
Magyar országos bunk részv.-társ.
Osztrák hiteliuUzet__... ____
Osztrák-magyar bank __ ...
I. magyar ipurbunk ... __ ...
Pesti magyar kereskedelmi bank
Sziszek! hitelbank ... ..............
I Uniói bank............................ ...

bjmlztu^itó társulatok. 
Bécsi biztosító társaság ...
Bécsi élot-ésjárudék-biztos. társ*
Első magyar ált. biztosi tó társ... ..... 
Fontiére pesti biztosító intézet... 105 
Miigyur-franczia biztos, társaság ií 
Pannónia viszontbiztosító tára... 2uQ 

c) Góauialtuuk.
Concordia gőzmalom.. __   ZQO
Első budapesti. ... __ __ (,q(j
Erzsébet malom _ nyy
Hengermalom    ~~*
Lujza.....................          jßo
Molnárok és sütök .. 200
l'','!,í0-l,i0.................... 1000
Viktória,. __ 'j(jQ

dj Küalekedásl vállalatuk.
« Adria» m.leiigeri hajózási rész v.-t. 200 
Alföld-fiumei ... ... ... ___ 200 
Ai- .d-Csanádi vasút . , jQO
Arad-Körüsvűlgyi vusnt pú
Báltuzzék-dombovári ... _ 200
Déli vasul — ... __ — — 200
B-.vak-keleti vasút... ... ___ {ifid
Erdélyi vasút.............. ..... __
Uyőr-sopron-ebenfurli vasút.. 
Kussa-oderbergi vasul ... ,
Magyar-gulicziai vasat... ._
M.nyug.v.(székesf.-györ-grácziv.)
Üsztrik-iniigyar államvasut__
Pécs-barcsi vasút „u 
Tisza vidéki vasút i_______

114.-.!;

3119.51:
110. ff 111.25

88.—

301 70
870.
157.60
019-

301 90

158.50
021.-

28,.- 240.-
225 — 235

3520,- - 3530.-
80.50

190.— 191.-
970.—

590.-
1335.—

590.-
315.—

1145.-
419.-

182.-

KRTEKPAPIRÓK
e / Tauaróltpóuztárak.

Budapest III. kerületi.................... «,0
Országos Uüz)ionti .............. ..... 200
Pvsti első hazai ....................... ;000
Egyesült Budapest fővárosi. ... 200 
Magyar ált. tukurékp. részv.-tár. 100 

J) KUlöniolo vállalatok.
Ah'gut................................................ JOb
Aliiiláiios wnggon-Lölcsönzötárs S'.l 
List, magyar üveggyár r. t. ... 500 
Lsz.-miigyurorsz. e. köszénli. r. t. fgj 
Fr.TiiLlin-'lársiiliil könyvnyomda j;,0 
Ganz és társa vasöntöde s gépgy. A00
lischwindt-féleszeszgyár__' ... RÜ
Gyiipjinnosó és biz .eisu magyar it- 
Kereskedelmi testület épülete ... 2H 
konyviiyom.l,, «Alliemienm» . 150
I esti künyvny. részvény-társaság t| " 
Kőszén- és légii,gyű,-(Dräsche) 
Kvszénbáiiyn- és téglagyár ideigl.

|CTOLSÓ Arktlct

5075 _
4o4.—

100.-
38.511

605.—

19 —
450. -
2b5.—

593.—
ÍOUH).-- 192.-;.-

in11 189.-

Usztiákdimagözlinjózásl társaság 
Pesti közüli vuspnlyn ...
I’ssti közúti vaepálys élv. jegy ,

200
200
200
200
200
200
200
500
500

585.- 
1330.- • 
255.-- 
585.- 
314.- 
470.- 

1140 — 
417.—

40. - 
181.60

179.-

169.—
179.5(1

149Í - 
174.- 
174.- 
307.60

26V-- 
527 — 
012- 

413,-

180.-

169Í60
180.60

149 50 
176.- 
175.- 
S0S.--

252'.-
530.-
014.-
414.-1

Nemzelk. \Vi.ggoii-Lührsüllzö-i...
I .‘sliépito-tarsaság__
Rimuiiim-Aiiy-sulgótarjAiii vasmű 
Salgó-turjiini Lliszónhánya . ... 
Schliuk-féle vasonlíide s gépgyár
berluzdo ulsíi magyar. __ _
Sei léshizlaló.............
Sósknli kőbánya.
•Spodiiini éscsoiitlivzlgyár

100 
t5 

100 
101' 
ÍUII 
9k0 
200 
200

u-.„ . ...... ez............ 2U'J
8/uMoüii részvény-társaság. __ 80
FéBlu- és mészégető, újlaki » . 2vV 
Török bir. dohány-egyedáruitigi társ. 
leglagyár, kőbányai...................... n;L,

Z A JL O ti I. E V K L H K. 
Magy.löldhitclinlézet pupirérték 6pi„ 
Ma gy. löld liileliii tüzel jia[iirér lék 6 
Magy.töhlliiluliiitézel pupirérték 4j'.„ 
Miigy.föhihitelint.urany v.ezüst 5 %
Magyar jelzálogbank., ... __ Oju0
Magyar jelzAloghaiik ... __ 5 u'u
KishirluLo o» orsz.loldhiteliiit. Oj',, 
Oszlrúk-mugyiirbuiik oszlr. ért. 6»'» 
Osztrák-magyar bank oszlr. ért. 4Rv 
OsztrAk-nui^yav Imiik os/.tv. ért. 4 " 0
Pesti magyar kereskedelmi lunik 0 
l'eslimiigyur kereskedelmi lunik 5) >, 
Pestiningyiirkereskedelmi Imiik 5 •>
« AHiina» I akii lék-és In Id intézet O i„ 
Nagyszebeni földhitel intézet... 5jo/„ 
Nagyszebeni főldhitei-inlézet... 6 u,o 
Magy.jelz.-hit.-l,mik i var. köles. 4 o;c 
Pesti ll. 1. tukurékp. e. *. :útv. 6 

ELSÖBB8 U*HC 
Alf.-Uuinei v. (u.v.-eszéki v.j 20ß 6”/e

101.50, ttja —

104.—
137.75 
278. 
805.- - 
285.-
70.— 

220.— 
102.— 
174- 
120.60 
275.—

toi.ro
100.60
93.50 

122.-- 
101. -
98.50 

100.—
101.75
100.75 
90.-

101.75 
101.—
99.—

100.50
101.50
101.50

1100.50 
99.25

99.50

104 bU 
18S -

102.50
101.-
94.- 

123.- 
101.26 
99 

100.26 
102.- 
101.- 
90.25 

102.60
101.50 
99.50

101 50 
102.-
102.50 
101.—
99.75

100.—

ÉRT ÉKPAPUiOK

Allold-liii.néi vasul 1.874. kib. ^ ~ 
Budapest.pécsi Vasút ideiglen jegy 5
Batlaszék-dombovAi-zAkányi v. fiji) 5% 
JJiimtgözliajózíísi társulat .. (00.200 6".. 
Du ngőzhajózási társaság ... '300 ©>» 
r.szak-kuluti vaspálya ... ... j f, 
Észak-keleti vaspálya (ara iiyhan) fl (U 5;,. 
Lszak-keleli vaspálya (aranyban) juj 6>
l.-z.-iiiagvnrorsz.Löszén!,, r. i. ‘-j I v.u 
Magyin-gahczini vaspálya .. -jjj 5"v 
Magy.-gahczioi vaspálya 11. kib. 'Juj 5 „ 
M. ny. v.(sz..feh.-pyör-prár/i r.) '.'d l 5",. 
Magyar nyugativus 1374. kib. 2UO0 1000 6y«
V.vas.elsöhhs. beruh.iininyh.__ 200 5
Murmarosi sóvasut .-. t. elsöbbs.r. ÍVJ
I. erdély i vaspálya .. ...__dpi 5".„
Gyöi-soproii-eltenfin ti vnsnt. "2(10 6".i 
hassn-oderhergivnsiit, ezüstben 300 5,o 
Kussa-odei b. v. (epirjes-larn. v.) 200 5UU 
Kiissa-oderb.v. (oszlrák vonul) 200 5"u 
Kassa-ndeib.v.(magyarvouai). fi-,,. I
Usztrák-iiiagyar ál lám vasul .. f,..,
O.-inagy. állaniv. IS83. tib.400 L’000m. 4«„ 
Sznmosvölgyi vasul I. elsőbs. r. ...

í'78.50 T iszuvidéki vas'.t.............. ... jr*
876.— Budapesti láiiczliid ... ... JJO G'« 
‘-88.— Uoyd- és lőzsde-épiilet.............. 100 6 „

MAGANSORSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet __ __
Bmluvárosi sorsjegy ... ... __
Keglevich sorsjegy ...
Mngy. sz. korona orsz. vörös kereszt*egyl. 
Osztrák vörös kereszt-egylet 
Pálffy sorsjegy __ . ~~~ __

PÉNZNEME K.
Császári királyi arany (vert) .
Császári királyi arany (kör.) * __ __
Oszlrák-magyar S fi tos arany __ __
20 Irimkos urany
20 márka ... ” ~
Török aranyliia............  ..... *__
Osztrák- és mngyar ezüst 
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi"
K. yA1*ók 'Vrlolyuma (látra),
Kémet baukpiaczok 100 máik ’ 4 í'í 
Amsterdam too hollandi fiiért*..." 3 "Ü
Brüssel 100 frankért o
Páris too frankért. H óu
Marseille 100 frankéi t"'* ő
SS4!®*' P^'I-Viuczok 100 frankért..' 3 u„
Aüncli 100 frankért...................... 3 «4,
London to font sterlingért__ __” 4 e'0
bzentpétervár UN) rubelért _ ü "/» 
QlaeibankpiaczokKti lirenouveTtal.i

0T IlIU-piA
oenz_J_ zre_ 

99.— 100.— 
99.— 99.50 
99.25,100.26

97.75 98.25 
121. ,22. 
127.75 128.50

99.26 liS'i - 
98.50; 99.59 
99.75'100.25 
99-25

119.— '119.25

98.25 98.75

10Ü.25 100.75 
99 50 100.50 

101.- 102.-

82.501 -- 
104.26 104.76 
104.-- 101.25 
97.- . 97 50 

I
180.50 181.50 
42.- 43.-
19- 
7.80 ! 

13.33 
37.60

20.- 
7.00 

13.09 
88 50

, 60.15

00.25
101.60

48Í70

48.05
48.05

123.40

00.25

60.

48Í75
48.75

123.80

gyf
Kivánitl 
Károly ni 
Jánosnál 
hatvani-! 

.fen. .Ti

me<
mív

ÉÍ

Muzeui 
nagy \j 
díszkői 
104-Í6 
Halotti

A Franki!
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1884
ß-S Z I N H 4 Z,

liipest, deciember 11 én

khatoui kastély,
--'rette 3 felvonásban.

E/ t megelőzi:
kis madárkák,
fcjáték 3 felvonásban.
I Kezdete 7 órakor.

4ET SZÍNHÁZ,

»pBft, deciember ll-én. 

Először:

ck bei Frauen.
;,átek 4 felvonásban.

IKezdete 7 v. akor.

Lcza.
I fellépte. A kedvelt ame. 
Il'ignatelli Mria 0. her. 
■yon rövid vendégszerep. 
i tellepte. Condor torna. 

.1 > és Ur bemutatása 
ILecsi énekesnő és Steid.

tlPÄSzf
tISBAN.
rldsára kiválóan hasz. 

zgpá-zia csupán hasznos 
l. sot a legtisztább za, 
ilékből áll.
?ak az igen ártalmas 
I : megerősödik, sőt egv 

■általa mindenféle egyéb

fai egyszeri használata 
egy hónapnál tovább

Lyban és kicsinyben a
|IJ. illat szer tárában 
háztér 9, és TÖRÖK 
unt az ismert gyógvffl- 
Raktár a legtöbb 

11047

Igg. 7 órakor,
Iti jelentése.

Ahó-
mórsókUt .«Ük^, Felhklat
+ 3.3 I I o
+ 1.2 1 _

©— 0.0
-f- 9.4 ot 2.6 — e+• 0.G — •-4- 12.2 — •
f 66 _ <6— 6.6 — S3+ 0.0 —f 3.0 — ©— 0.5 - •— 11.t

■t- S4
- ft— ■-‘77 e•f l.U

— —
-t- 2 2 — Q— u— 11.0
-f -.8 1 o— 12 ©2.5 1 o— 3.4 1 J
" 9-1 1 J— •— 3.9 — •
- 12.5 _ •- 3.8 1 1 &

O —»iiizti, derült^
dk —

(^—zivatar, Viliam
fásnak. 
a kontinens délnyu 

lleti lészeberi van. Áz 
borús, helyeukiut 

|cton meleg, délkeleten

■rés szelek mellett, a 
b osabb le't, a lég- 

•■szaknyugoton borús, 
It kevés csapadékkal, 

enben a hideg ti —11

apadékokka! változó.

lecz. 10.

0.61 - aradó

-

1
-áradó

áradó

I-- ; 0.36 — áradó

1— 1 _ 0.10
opadó

1 . 0.44 — áradó

iái résiv.-társaság
OT nílLOí* 91

'.''I.—Tco“
ti!) - - 99.50 
99. _-V 100.95

99.V:" liX,'. - 
:,• ! 99.50 

«19.75 100.25 
99.25, — 

119.— II9. Jó
'"•.-Jő 98.75

loii.-jr. icoÍ7f
99 ÖU lUU.ŐU

101- 1U2.-

82.50. — 
104 25 104.75 
104.- - 101.25 
97.- 97.50

I
180.50 IS 1.50
M- 43.- 
19.- 20.—
7...U 7.60

13.31 . 13.00
37.50 38 50

* 60 15 ^ 60/25

60.25: 60.^ 
101.50 I lül.'“

48Jo! 48.80

48Í05; 48Í75 
48.05 48.75

123.40112J.S0

1884 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 11. 7
Legjobb ajándék gyermekeknek.

annak daczára, hogy újdonság, mégis 
nagyon elterjedt s rendkívül kedveit

szabadak építési szekrény köagyagbd!
érdekes,hasznos, tat tós, mint foglalkoz­
tató anyag, egyedül áll a maganemóben 
Ezen játckazekrényokliez az utasítások magyar nyelven vannak szerkesztve.ami 
a nia.-ryar ifjnsaß- részére még Inkább al- 

; kalmauabbakkáós kellemesebbekké teszi

F. Ad. Züchter & Cie
gy.ira Becsben. L, Niebelungengasse 4. sz.

hitvani-uteza lő. szánt. Pescndorfcr Főve néznél Budi-’ 
„esten. Józsefién I). 11710

Cahrahak!
A legújabb párisi

fölötte pikáns érdekes

tréfás tárgyak
egész sorrendje 1 fi t 50 ki ért 
nagyobb berendezések 3 írt­
ért jól lepecsételi dobozok­

ban; úgyszintén

gyári árakon. Szállítás kész­
pénzéi! vagy utánvét mellett 

a 11712
Wiener Specialitäten- 

üiiederlage
által, Bócsben, Landstr., 

Hanptstrasso 28.

Birtok-eladás.
Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyében bekebelezett Déva* 

Ványa adóközséghez csatolt a a pusstl-kérsitgeU 8-ik számú 
telckjegyzökönyvben felvett, 774 holdat kitevő, gazdasági 
épületekkel ellátott, kitűnő szántó, rét, legelöföldböl álló 
birtok a tulajdonosok által eladóvá tétetett. Bővebb értesülés 
alólirottnál, mint a birtokosság megbízottjánál Tisza-Roffon 
nyerhető. 11861

Magyary Kossá Lajos.

Pályázat.
A Kun-Szent-Mártoni takarékpénztárnál megürezedett 

könyvelőt állásra pályázat birdettetik.
Évi fizet B : 1000 forint.
Pályázati batáridő f. évi derzember 18. Pályázóktól er­

kölcsi és sznkképizettségi bizonyítvány, a kettős könyvvitel­
ben gyakorlati jártasság okmányokkal! igazolása kívántatik. 
A megválasztott évi fizetésének kétszeresét készpénz vagy ár­
folyam szerinti érték papírokban tartozik óvadékul letenni. 

Kun Szt. Márton, loSt. dcczcmber 5..
Dr. Fray József,

11855 igazgató.

11 Sül A bécsi bankház

EIMER és TÁRSA
budapesti fökép?1 iselösége

Dorottya-utcza 5-ik szám alatt
meg kezdte működését és ajánlja, magéit bank- és börze- 
miveletek foganatosítására előnyös feltételek mellett.

Értékpapírokra vonatkozó felvilágosítások cs inlorniátiók szívesen adatnak.

10446

BOGDÁN JÓZSEF
ko esi gyárosnál
hatók jótállás mellett a legdíszesebb és 1

Raktár: 
Uuzeum-körút 19. sz.

Gyár:
páva-uteza 10. szám.

nagy vlánsztékban kaphatók jótállás mellett a legdíszesebb és legszolidabb ruganyos 
díszkocsik -200 írttól följebb; komoktutó kosárkocsik 200 frttőrtőljebb; divatos ha­

tárok -400 frttó! följebb; halottas kocsik 400 írttól följebb.
Halottas kocsik községek és szövetkezetek részére részletfizetés mellett t2 adatnak.

J±V

DIETRICH és G0TTSCHLIB
csász. és kir. udv. szállítók.

Főüzlet: IV. váczi-utcza 14.sz. Korona kávéházzal szemben, 
fióküzlet: VI. sugárút 29. sz. a m. k. operaházzal szemben, 

» IV. kigyótér 1. szám. (Teleky palota).
ajánlják dús választékú raktárukat mindennemű (ez idei termésű) fekete
Karaván-, Pecco-virágzásu és Melange teákban.

JAMAIKAI-RUM,
brazíliai rum, eredeti cognak és cbampagnei finom cognak, eredeti 
benediktai-, chartreusei-, hollandi likőrök, angol teasütemény, tea­
készletek, sóvali és sónélküli eredeti sósborszeszt stb., továbbá chi- 

nai- és japáni iparczikkeket.

FLANDORFFER IGNÁCZ,
soproni bortermelő, nagyborkereskedő és csász. és kir. udv. szállító

palaczk-borai budapesti főraktára.
Ar-jegy zók:

Tisztító-paszta
szállilás nagybani árak mel­
leit Reppold Naxos tisztitó 
áruk, üvegpapir, tisztiló vá­
szon gyári raktára Buda­
pesten, V. Mária Valéria- 
utoza 11. 11740

I Fülolaj
Dr. Schipek cs. k. kórházi 
orvoslói, mely a nem ve­
leszületett sikétségét, fül- 
zugást, fülfolyást stb. több­
nyire azonnal cllávolit.

Használati utasítással 
együtt, valódi minőségben 
csak 1 frt 50 űrért kap­
ható a főraktárban:

LÖBL J.
Bécgben IX., Seegasse 8-

Amerikai-Capcine Poronstapasz
elismert legjobb szer csúz és köszvénybajok ellen. Magyar- 
országi fór'ktár : Detsinyi Frigyes Dropcrin- vegyszer és 
gyógynövénykereskedésc Budapesten V. Váczikörut 10. sz. a.
gflrRostoeki-fagybalzsam

legjobbeddig elismert 
gyások ellen.

sikerrel használt fagybalzsam la- 
11812

CHAMPAGklER IMPERIAL!
Raktár Oszlr.-Mngy. részére -. Becsben Hallender M. IVistgasse. 

• Némeloifczag « Berlinben f.lúller F. Orenadicrstr. 
< Anglia > Londonban E. Smilh Kingstreet.
. Oroszország - Sz.-Pétanárott LGorjofí Miehnulsp.

Ar Oszt. -Magyarország részére: Egy 
eredeti plomb. kosár: 6 palaczk 15 frt

I 11108 vámmentesen a-bécsi fövámháztól. mos
FAVEE FRBREiS, EPERNAY.

^KATONAI TANODA*»

Egyéves önkéntes tanfolyam
mint rpyCvrs 

kötiiesek. Ezen tanfolyam

Budapest, nagy korona-uteza 13. szám alatt.
Ezen tanfolyam oly ifjak számára áll, fi-nn, kik katonai kötelezi*U-ejruVii 

önkéntesek Ahaitenak eleget Unni. de ehhez es.v vizsgát letenni k..fülesek. 1 
1885. január 2-án veszi kezdetét és hat hóig tart, naponta liánom esti előadási órákkal, 
hogy a résztvevők a nap folyama alatt polgári loglalkozás lkat clvégezUesf-ék. A vizsga nemet, 
magyar vagy liorvát nyelven fetchelö. A növendékek kívánatra szállást fcs teljes eUálásI nyerhet­
nek uz intézetben. Deiratások és felvételek naponta az igazgatósági irodában. Frogiammok 
kívánatra ingyen.

Az igazgatóság.

m

46 kr.
Fehér borok:

Asztali bor 1 literes palaczk 46
Somlyói 1.879 1 i palaczk 65 kr. ’/i palacz.k 36 
Ruszti 1874 */i
Flandorti'er ka-, 
biuet-bora 1-578

Aszuborok.
Soproni 1874 */. palaczk 1.10 kr. Vj palaczk 60 kr. 
Ruszti 1874 Vi . 1.50 a \t . 80 «
RÍe8187g4aBZU ,/l 6 l-°0 “ V» « 1— «

90 . ’/»
1.30 .

09

úgymint:

JSTVÁN BÁCSI NAPTÁRA. XXX-ik évfolyam. 

Kopekkel. Fűzve 50 kr.

PROTESTÁNS UJ KÉPES NAPTÁR. XXXI.
évfolyam. Szerkeszti DÚZS Sándor. Fűzve 50 kr.

JpALüSI GAZDA NAPTÁRA. XXI. évfolyam.

Szerkeszti SporzOD Pál. Fűzve 80 kr.

Ijj^IDÉRCZ - NAPTÁR. XXIV. évfolyam, képekkel; 

tartalmaz bűnesetek-, csodálatos tüneményük-, tunder- 
regéket-, vadász és utikalandokat stb. Fűzve 00 kr.

JJONVÉD-NAPTÁR (egyúttal katonai naptár), szer­
keszti Aldor Imre. XVIII-dik évfolyam. Fűzve 00 kr.

JJEPZASZLO NAPTARA. Szerkeszti Aldor Imre.
XVII. évfolyam. Képekkel. Fűzve 40 kr.

]j£OSSUTH-NAPTAIt. Szerkeszti Honfi Tihamér. XV.
évfolyam. Képekkel. Fűzve 40 kr.

<yZÉK£LY - EGYLETI KEPES NAPTAR.
® Szerkesztő-bizottság: Bochkor Kár., Buzogány Áron 

Deák Farkas, Imccs Jaké, Szász Károly, Szilágyi Sán­
dor, Turoczy Adolf, IV. évfolyam. Fűzve 40 kr.

"^ORÁSZATI NAPTÁR. Szerkeszti Nyári Forencz.
XII. évfolyam. Fűzve SO kr.

JJEMZETI NAGY KÉPES NAPTÁR. Telje 

tiszti czimtárra!. XVII. évfolyam. Fűzve 1 frt.

Nők NAPTÁRA, XVII. óvfoly.'im. Kép. Fűzve 60 kr. I ^WrANDItALENDER ein ganzer Bogen. 20 kr.

j&jEVESSÜNX! Uj humorisztikus naptár. XVI. év­
folyam. Képekkel. Fűzve 40 kr.

JjjjATÁRIDŐ - NAPTÁR, mindennemű hivatalno­

kok, ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazók és 
üzérek számára, hasznos jegyzetekkel és 366 üres lap­
pal ellátva, irópapiron és kemény kötésben 1 frt 20 kr.

^MAGYAR NÉP NAPTÁRA. Szerkeszti ifj. 

Tatár Péter. Képekkel XXX. évfolyam. Fűzve 25 kr.

XJj FALI NAPTÁR, egész iv. 20 kr.

Neuer illustrirter
YT'Ol'KS-KALENDER für Ungarn und Siebenbürgen. 

XIX. Jahrgang. Geheftet 50 kr.

I 7 y * ■ r

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóinvatalában BUDAPEST, Gráná- 

tos-uteza 6. sz. megjelent és ugyanott valamint minden könyvárusnál kapható:

SZÉKELY NÉPMESÉK És BALLADÁK
MESÉLI

BENEDEK ELEK.
GYULAI LÁSZLÓ és PATAKY LÁSZLÓ

jeles festőink által rajzolt

20 művészi képpel.
Ara fiizve 3 forint Diszkötésben 4 forint

Vörös borok.
Asztali bor 1 literes palaczk 58 kr.
Ruszti 1879 Vi palaczk 65 kr. V» palaczk 36 « 
Villányi 1879 */* « 85 « ‘ a « 47 «
Flandoifler ka-,, 
binct-boral874 ,l 1.10 « 60

Üres literes palaczkok 6 krjáva!)
* l/i a 8 « l vétetnek vissza.
« ‘/a « 4 « I

11696

A Franklin-Társnlat kiadásában Budapesten megjeleni,'s minden könyvkereskedé.-hen kapható — az osztrák tartományok számára Stellnski György
cs. kir. egyel, könyvárusnál Becsben I. Stefansplatz 6.

az 1885-ik övre »zolo általánosan kedvelt dús tartalmú

Ritka alkalom!
Oiletbelyifígom kibárltse éi. kiüritísn miatt kéoyszcritvo vagyok 
smea-iruimnak áriisi kSszletőt minién áron eladni, miírt is a 
legillóbb és lrgolcsóbb il&li

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
I c«.-it<io nálam, a meddig a készlet tart, kaplmlAk. Ajánlom úri sapkái­

mat AstrachdnbiM. -Club- alak a legújabb allas-elvemroel bélelve, 
flpusztithath- ' .—*M-l• -■ I időjárásnak « llonáll, előbb" 5 frt, most csak 

2 forint 60 kr. Nói.npkák 
Agtrachánból »Skating» 
legnjabb alak, a logdivalo- 
i-abb í-s lcgclégansabb szár­
nyukkal és selyemmel díszítve 
előbb 4 frt, most csak 3 frt.

Sknling. karmanlyil aslra- 
•liánból, a Hassal bélelve, di •

_______ szitve szalaggal állásból, egy
•- - Különlegesség. Elönti ■> ,rl M kr., most 2 frt 00 kr. 
P'/ibM/gy nagy válaazték gyermok-karmauiyUk- és sapkákból 60 
krlól felfelé, nemkülönben minden gondolható nomll szücsóriik és 
pedig: úri- és nőj.bundák, utazó- és városi bundák, szénpokróczok, 
lábkoairak, úri- ,.-s uói gallérok, báliklinenyek, prémkezlvfik, préme- 
(max' Ya,»m"* ®*í0 svakba vágó összes tárgyak igen olcsón. Szét- 
küldések csakis utánvét melleit történnek.

Szétküldés! raktár

II. Rosenberg's Pelzwiiarenfabrik
Wien VII., Lindengasse 31., II. Stock, Thür 12.

Felkérem igen tisztelt vevőimet a megrendeléseket mielőbb bekul- 
dooi, mert különben az ünnepek előtt alig tehetnék eleget a t. ,-z. 
megrendelckuek. Nem tetsző tárgyalt Itószscgcsen klcaarél- 
tetuek és megrendelések 10 írttól felfelé

EWT portomentoaen küldetnek. ~WI

ELŐNYŐS CSERE.
A magyar államjáradéki értékpapíroknak rövid idő óta beállott nagyobb ár- 

külömbözetc a 4n'n aranyjáradéknak 5n,b papirjáradékkali bccscrélceét ajánlatossá 
teszi, mórt utóbbi egyenlő biztosíték mellett megközelítőleg i ‘Vo többet hoz s 
tehát emelkedhető képességé van.

Spekuláczlóra, mint tőkebefektetésre ajánlom a Hagyar j&'.zalog-bank a Ma­
gyar leszámítoló» és váltó bank és a Blma-Muráhyí, vasílnomitó lészvényeit, 
melyeknek mai árfolyama iudokolhatlan alacsonyan állanak b azok emelkedése 
kilátásban van.

EiTO vonatkozó — és más tőzsdei megbízásokat pontosan és legcoulansabban 
teljesítek. , , , , ,

Továbbá ajánlom váltóüzletemet állampapírok, részvények, záloglevelek, el­
sőbbségek, sorsjegyek és ércz^énzek napi árfolyam szerint bevásárlására vagy 
clárusitására. Kihúzott sorsjegyek és értékpapírok leszámlloSását, szelvények
beváltását. , . . , • ,Pénzelőlegeket sorsjegyekre, részvényekre cs értékpapírokba minden nagy­
ságban, mérsékelt kamat mellett, a visszafizetés tetszés szerint, kisebb részlet- 
összegekben is teljesíthető.IróéBíBt Maifar sorsjegyekre f. éri floczeuilier 15-itei fotóra.

Főnyeremény 120.000 frt o. é. 3 írtért éa 50 kr. líeljreg.
Autentikus kisorsolási hírlap «Uj Fortuna» díjmentesen küldve helyben rA-z 

évre 1 frt 50 kr., vidékre 2 frt. liSIG
(BRAUN W. ARNOLD FIA)

BRAUN GUSZTÁV bank- és váltóház
Budapesten, Józaef-tér 12. szám. :.:Í

:.iü3? mm, m A

m

m

■SORSJEGYEK
ára 1 forint

11 darab csak 10 forint osztrák értékben. 11301

Nyeremény 10.000 Nyeremény.

Főnyeremény 50,000 o. é. forint
3. főnyeremény

10,000
2. főnyeremény

20,000
forint továbbá forint

5000, 3000, &000 frtos nyeremények,
melyek 20%-nyi levonással készpénzben kifizettetnek. Kaphalók:

A MERCUR kiadóhivatalának bank- és vál­
tóüzletében Politzer S. Buda­
pest, Dorottya-utcza 12. szám.

A «Mercur» lapnak előfizetési ára egy évre 2 frt.

<9

Köszönet a segélyért.

o ZE* cr

Legboldogabb állapot a földöm.
A közegészségi állapot oz idő szerint a legjobb és ki ennek nem örvend, annak nincs öröme az élei javaiban. Alantabb 

közlünk néhánv levelet oly férfitől, kinek hivatása a fiatalságot nevelni s tanítani. De melle szenvedő lélegzése nem tiszta h Hígjából Inányz k 
a sziik-eges tiszta csengő szó s kedélye ezért nyomott. Ó felhasználta a Hoff János-féle maláta kivonati egészségi sört és ezukovkákat s 
rövid idő múlva hangulata v dóm letl. De hirdessék ezt levelei . .
A Hoff János-fóle raalátakivonat feltalálója és egyedüli gyártójának, a legtöbb európai fejedelem udvari szállítója, cs. kir. bi­

zottsági tanácsos, az aranykoronás érdemkercszt tulajdonosa, magas ^porosz cs nemet rendek lovagjának

urnák Becsben, I., Graben, Bräunoratrasse 8. sz. Gyár: Grabenhof, Bráunerstrasse 2.

Egy disz legfelsőbb helyről ő felsége Iveresztély Dánia királyától:
Hoff János urnák, a malátaklvouat gyártójának Európa legtöbb fejedelmei udvari szállítójának.

„Örömmel észleltem az ön malátáid vona,ti egészségi sörének gyógy hatáséit agy saját magam­
nál mint házam tagjainál.“

A sok százezer Írott és mondott hálanyilatkozat és clösir.crö iratokból le, közelebb a kővetkezőket közöljük 1881. Február haváról:
, (Első levél.) Meső-Csáth 1884. február hó 5*

Két éven át kimondhatlanul szenvedtem. Éjjel az erősítő alvástól meir valók fosztva, 
nappal fárasztó munkára utalva, idült rekedtségtől, mellbántalmaktól stb.-től kínozva kezd­
tem majdnem elsorvadni. Megkisórlettem az ön általánosan becsült maldtakivonati egészségi 
sörét és ámbár csak a 10-dik palaczkkal felhasználtam, már is egy jelentékeny s előnyös 
változást éreztem. Az alvás állandóbb, nyugodtabb és üdítő, a köhögés csak ritkán kínoz, a 
nyálkaoldás nullának tekinthető. A rekedtség ámbár egészen még nem szűnt meg, de a jó 
reményben bízom, hogy Isten segítségével ez is 30 palaczk felhasználása után elmúlik s han­
gom rendessé váland. (Köszönet.) Kenesey W„ nóptanitó.

(Második levél.) Mcző-Csáth 1884, február 22.
Végtelen köszönetemet (idült rekedtségem s mellbántalmaim gyógyításáért) nyilvánítva 

egyebet nem tehetek, mint hogy önt áldom. — A gyógymód most sem kevesebb eredményű 
mint az előtt. Az ön malátakivonati egészségi söre egy megfizethetlon gyógyszer minden­
nemű szenvedőknek. Reggel már egészen tisztán beszélek, ámbár nappal még elreke.:ek a 
napi fáradalmak következtében. (Köszönet nyilvánítás.) Erősen meg vagyok győződve, hogy 
az ön malátakivonati söre a log hathatósabb szer rekedtség és mellbántalmak ellen.

11874

1847. évben Hoff Jánostól feltalálva, az első 

gyártási hely 1849. évben Strcbiszkóban (Sziléziá­

ban) volt. Elterjedt Boroszlóban 1852 óta, Berlin is 

Hamburgban 1857, Bécs és Párisban 1861 óta. Lon­

don, Szt.-Pótervár és Budapesten 1862 óta. Ezután 

a Hoff János-féle maláta gyártmányok (maláta ki­

vonati egészségi sör, maláta kivonali egészségi cso­

koládé, mellmaláta ezukorkák) elterjedtek az egész 

földön, úgy, hogy jelenleg 27000 raktárai léteznek»

Kenesey W». néptanító.
Áraki a valódi Hoff Jáacs-file mal&ta-ktvonat! egészségi eőrének 1 p*1«ak 60 kr. 

11 nelucik 6 frt, 98 pulnczk 16 fi i, to palaczk :t0 fi i. — 11 p il.u-zkon Mill Dudnnnslrn bírni«ntva 
hálna siálliltnt k. II palaczk 6 frt 00 kr., -28 palaczk l'> fvl., .« palaczk 32 fii. — i. kilo znalatr- 
csokoládé I. 2 frl, 40 kr. II. 1 frl «K» kr., III. 1 fit. — (.Nagyobb vílvliml ar-cngfJir.niy.l — 
Maláta-czukorkálc 1 zacskó 110 kr., l'/a, 6s </« zacskó is). — Maláta-kivonat I uvvgr.se 1.12 
kisebb 70 kr. — Qyormak tápmaláta-Uss1-. 1 frt. — Egy maláta fürdő 80 és 50 kr. — 
B frt értéken alul semmi som küldetik.

Az igazi Hoff János-féle mellczukovkák kék papírban vannak és vásárlásnál 
csak ilyenek kérendök.

BB BT IT «ST A. W ®
gyári főraktára Magyarország részére:

Budapest, zsibárus-uteza 7. szám alatt.
(A főposta átollenében.)

kapható TtiröU József gyógyszertárában király-utcza 12. szám alnt. 
és V.Vnincrer M.-nél Budán, fő-üt 28.

H

Uq

m

j i



I
mi- W:

IÉÉÉÖ

8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK DECZEMBER 11.

4

1

E

9

*c■5
«I ;l:
»Mt v_

HUSZONHATODIK ÉVFOLYAM!
Ingyen regény-melléklet minden számhoz és regé­

nyek kedvezmény áron.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

1884

JJ BUDAPESTI BAZÁR
1885-ik évi folyamára.

A -Budapesti Bazár- a világ minden nyelvén 300 ezer 
példányban jelenik meg. Azonban egyetlen idegen nyelvű 
kiadás sem haladja r.-scg a "Budapesti Bazárt», mely gaz­
dag szép irodalom részével, díszes kiállításával és hasznos 
mellékleteivel, páratlanul áll a divatlapok közölt.

Lapunk szépirodalmi részében igen szép és érdekes cl- 
beszólást kezdünk meg Vértesi Arnold lói, a magyar 
Iiolgvek kedven'/, novella ivójától. — Ugyanitt közöljük 
Davyl Lajos 1 Az utolsó Fontbriand» czimii igen szép 
éa érdekt'eszitó regényét.

Jövő évi ingyenes regénymellékletünk pedig a hírneves 
angol regényíró Croker B. M. — n ki a Csecse kis
asszony czimii regényével az angol olvasó közönség ked-j 
v enczé\é lett — 1 Kelén • czimii rendkívül érdekes! 
regénye !e~z.

A Budapesti Bazár- diválrősxéhen n művelt hölgy és a 
gondos háziasszony egyaránt megtalálja mindazt, a mi az öl- 
lözékresszalonra vonatkozhatik, azon tudnivalókkal együtt, | 
melyek a hölgyek dolgozó szobáját és a háztartást illetik.!

Minden előfizető megrendelhet saját névéie monog 
rwnmot és fehérnemüok hímzéséhez rajzokat. Mi 
t-H'észilletjiik megküldjük ingyen és bérmentve. |

Minden előfizető megrend dln-t öltözéke készítéséhez! 
»zabásmiutát, im lyet mi elkészitletünk és megküldjük — 
ingyen és bérmentve.

Igen fontos a vidéki t. eiölizetönőkre, hogy szerkesztő­
sé-un k díjtalanul ajánlkozik mindennemű oly tárgyak 
megküldésére, amik a divat, kézimunkák és húzlarlás kő­
iébe tartozunk s ismerteti a fővárosi e szakban foglalkozó 
legjelesebb és legjulányos bb üzletüket is.

A rózsaszín borítékot" továbbra is «Társalgó- 
cfarnck -ul engedjük at kedves olvaaónöiuknck az eddig 
folytatott, kérdésekre és válaszokra.

Előfizetési feltételek. A Budapesti Bazár'-ni az 
ingyenes regénymelléklettel együtt:
Egész évre (januártól-deezember végéig) ... 10 frt —• kr.
Fel évre (januártól-jnnius végéig ............5 • —• «
Negyed évre (januártól-márczius végéig) 2 « ‘0 « ‘
Kedvezmény árban rendelhetik meg t. előfizetőink :
A Budapesti Bazár naptár*-át; fűzve.: 60 kr., díszkő-! 
lesben I frt 20 kr. A Kilencz milliomos ember» czi-j
mii regény SO kr. — A - Méregke verönö szerelme" czimii i-----
regényt 50 kr. — A "Lucie férje = ezimü regényt 50 kr. —
Az amerikai unokaöcs eziinü regényt 50 kr.

Az előfizetési penacket legczélszerübb póstautalváuynyal 
— küldeni ilyezim alatt:

KIRÁLY JÁNOS szerkesztőnek,
)I;78 I Budapesten, koronaherczeg-ntcza 17. sz.)

( f1 bronz-gárniturák, íróeszközök, dohányzó készletek, szobrocs- 
* *; kik, girandolok stb. atb.

(Saját gyártmány szabott árak mellett*
ILégazese, vízvezeték, fürdöberendezéa éa légfűtéshez szűk \ 

céges eszközök kaphatók

MAUCH és BUCHWALD
CB. kir. uclv. gép- és érczárú gyárának raktárában,;

Budapesten, váozi-ntoza 27. szám alatt. 1181 i

ÉRTESÍTÉS.
November 1-től kezdve raktáram Bizella-ter 

5. sx. a. található, a harminczad-ntcza sarkán 
Feiwel Lipdt I. magyar vasbntor-, takarék- 
tűzhely- és iskolapad-gyára Budapesten, 
radi-uteza 60. szám. Alapittatott 1846. évben. 

Minden kiállításon kitflilettetett 11402

l ltiOO Nines többé tiidöbaj!
Teohelkels tanár által feltalált kö­
högés, rekedtség, elnyálkásodás,
asthma valamint minden tüdőbaj 
ellen legjobb óvszernek bizonyult s jo 
híréről ismert Strauss A.-fclc
Amerikai gyógyfü-fíyonat-mell-pastillák

FÖrakt&r Budapesten Török Jó­
zsef gyógyszertárában király-utcza 12. 
az. a ; Szállítási raktár: Strauss A. a 
váczi körúton, a sugarat sarkán 
levő Fonolére palo. ában. Azonkívül 
kaphatók az ország minden jóhirii 
gyógyszertárában. 1 karton 2Ó kr., 
6 karton 1 ftrt, továbbá ugyanazon 
(kivonatból előállított a nagy kedvelt 

,.n E Ti L-S Z O It P
t kis Uvce .»O kr.. I nagy lives: l Irt. 
a - « 2.30 kr., 6 « » 5 fi-i.

XiiiHtiikáiif iiinlnl HzilllitÚN.

Csokoládékat I
olajtalaiiitott cacao-port cacao- 
massát valamint Dessert-cso- 

koládé-árukat ajánl

STÜRMER FRIGES
göz-cgokoládé és ezukoráru-gyára.

BUDAPESTÉI, ösz-iilczii S. szám a.

a Frankiin-Tarsulat kiadásában Budapest#«, megjelent, ős minflgk 
könyvárusnál kapható:

ORVOSI TANÁCSADÓ
VAROSON ÉS FALUN.

Szerkesztőt te LENGYEL DÁNIEL
Ára 1 frt 50 Jer.

ÉLVSZER
gyors és biztos segély

fényes csfelühnulhallan ered­
mények az idegrendszer el- 
rombolása, hátgerincz affcc- 
tiok, valamint a visszaélés 
folytán clgyengült férlierőnél [jj] 

m a Dr. Condory-féle |'|

j'ESSENCE DE VI El
-| állal, biztos siker biztosiltalik, még azon cselben is, M 
lljl ha minden más gyógymód, gyó-yfürdő klimatikus Pl 
Új; változás sikertelen marad. Üvegenként V-j 375 gr. 3 Irt. Ii. 
!y Kettős 750 gr. frt 5.50 a használati utasítással együtt. '|j( 
l,( M gi'oinli-lé-ek közvetlen a kés/ilöliöz Dr. Condory 11 

ith V., Budapest, sugár-nt 4, vagy Török József gyögysze- .ij. 
'H^ré.zhez, (kiráh -u CZ. 12.) i'iléze. dók. USÜlJ.

KIS HIRDETÉSEK

Mindennemű fogfájás ellen
ik elromL.-ii orvosilag ajálva s ezüst éremmel van

kiíáintetv

MOHREN-APOTHEKE
Tuchlauben 27. bz. Becsben.

S ALIG YL-SZÁJ VIZE
kwór.o::.i! nagy mennyiségben érkezeit. Hogy a kezosség mellett 
s fentebbi .ki'iintetésekkel a előnyökkel bíró szájvizet megkaphas- 
■*•». l.er/ik a f. ez. közönséget szigorúan ügyelni, hogy a -Zum 
Jlohreii» tvég úgy a gyári jegyre rányomva, mint az üvegbe be- 
•»tjlolva látható legyen. Más készítményért természetesen nem ke- 
Zti-skerilietünk. ltjai.

Eg-y üveg salicyl szájvíz ára 60 kr.
Egy doboz salicyl-fogpor 50 kr.

Ra ktárak Budapesten Török József gyógyszertá-, 
■ '. in. Pozsonyban : Scholtz R.-nél, Pistori és Hen- 
lonéí Székesfehérvárott. Braun gyógyszerésznél 

3es"iterczobány<in: Göllnor gvógyszerv.iznél.

Szobapadlókat többé ne Hagyjá­
tok felmosni!

Ki nem utálja n szobapadló bcmocekolását ?
Mily számtalan fog- éa fülfájás és egyéb betegség tá­

madt már az újonnan felmosott szobák folytán ?
Mindez gyökeresen elkerülhető, ha a közönséges pad­

lók padlómázzal láttatnak el, a mi pár óra alatt elvé­
gezhető, és 4—G hónaponként ismétlendfí. A padló többé 
nem veszi fél a port, mindig szép tiszta kinézésű marad 
és teljesen szagtalan. Ily szobákban a tartózkodás is 
sokkal egészségesebb. I frt 50 ki nyi kiadás elégséges 
egy középnagyságú szoba részére, későbbi ismétlésnél 
csak 8ii kr. Fenti padlóméi, valamint parquet-padló- 
máz, dobozokban á 1—2—5 kiló, kilónként á 1 frt 50Kr. 

Kapható a főraktárban:
(ilSZMAM és MALTiliER ezégnél Budapest, váczi nteza.
II782 P. Ciaup, vegyész, Komanshornban, Svájcé.

nőknek bemutatott számtalan megbízható hitelen kö- 
nzőróirat folytán nen Intézet, legmelegebben a.Anlható.

Titkos betegségeket,
imi;yceofolynsolcttt ón »ebekot, az rtnfortörtetóa utó- 
hajait, :• el;-yRnKiilt férfiéről, mai-őmléseket, a buja 
kórnak utolfiivrrtkezauényeit. nőknél fehér folyhat!
bármennyi! ■ i id ütlek, valamint mindazon női boto(-*éce 
két, melyeknek a mnRtaliwieág egyik luokozója, és bőr" 
betegségüket, gyógyít aj gyógymód szerint biztos siker­

rel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, ‘ebért, szülész és szemész tudor, voltes, k. oszt.-föorvos. 
Lakás: Budapest, Terézváros gyár-uteza 7. 1. em. bejárat a lép.

csórót, a sugár-nt lói jobbra a második ház.
Rendel : naponta 10 órától .1. e.. epés/. 4 óra délutánig, este 
7 Órától 8 órái?. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelem­
mel válatzoltatik és gyógyszerekről ia gondoskodva lesz". H 

Nolti-ek külön várótorom. 10000

ARANY EREM.

Bw

Csak jeles i houoládénk huzamosb időn út való 
Imsznúlnta clégilheli ki ;i fogyasztót. — Baktárak a 

iinomahb fiiszerkcrcskedésekhcn. 11453

TARTALOM : Előszó. — I. Élet- 
rendi szabályok az ólet és 
egészség fentartására. — Az 
éfet egyes korait illető élotrendi 
rzabályok. — Egészséges szárma­
zás. — A gyermekkor testi s szel­
lemi ápolása. — Munkás fiatalkor. 
-- A férfikor teendői. — Az öreg­
kor s annak gyámolitása. — Az 
élet minden korára tartozó élet- 
rendi szabályok. — Alvás. — 
Tiszta levegő élvezése. — Mozgás,
— A bőr ápolása. — Helyes és 
mértékletes táplálkozás. — Híis- 
féle eledelek. — Melegvérű álla­
tok bús». — Az állatorvzág né­
mely termékei. — Hidegvérű álla­
tok húsa. — Növényi eledelek. — 
Lisztes nővén vek.— Ntdvdns nö­
vények. — Fűszeres és csípős

I növények.— A tápszereknek élel- 
I mezlictésiinkre való elké-.rzitéso 
I módjáról. — Italok. — Betegségek 
; s véletlen halálos esetek kikerü- 
! lése. — Lelki s testi növelődén.
! — EL Betegségek s azokban 
való cUjárás. — Bütegségekbeu
való általános eljárás. — Egyes 

! betegségek ismertetése. — Belső 
betegségek. — Lifcak. — Heves 
lázak. — Egyszerű láz. — Lolios 
láz. — Idegláz. — Rothasztó láz.
— Gyomoi láz. — Hurutláz. — 
Csúzláz. — Ragályns lázak. — 
Váltóláz. - Idült Urait. — üyu- 
ladások. — Vértrilulle. — Agy­
lob. — Gerinezagylofc. — Szem- 
lob. — Füllob. — Lógcsőlob. — 
Kisdedek torokgyíkja. — Mellhár- 
tyalob. — Tüdölob. — Nyálmi- 
rigylob. — Torokloii. — Gyomor­
lob.— Béllob. — Máilob.— I.éplob. 
--- Veselob. — Húgybólyaglob. — 
Melllob. — Uashártyalob. — Gyer­
mekágyi láz. — Kütogek. — Or- 
báncz. — Újszülöttek qrbáncza. — 
Vörhcny. - Kanyaró. — Csalán- 
küteg. — Rái-bonykiiteg. — Szeplő.
— Máj folt — Himlő. — Alhimlö.
— Védhimlö. — Rüh. — Ötvar. — 
Szivacs. — Kölesltüteg. — Sőmör.
— Kelés. — Pokolvar. — Beteges

kiürülések. — Vérfolyások. —Orr­
vérzés. — Vérköpés. — Tüdővér­
zés. — Vérbányás. — Aranyér.
— Vérvizelés. — Húgycső-vérzés.
— Méh-vérzés. — Más nedvei 
kiürülései. — Beteges izzadás. — 
Nyélfolyás. — Hányás. — Ha* 
menés. — Vérhas. — Hányszéke- 
lés. — Ázsiai cholera. - Vizelet- 
folyás. — Ondófolyás. — Fehér- 
folyás. — Kiürülendő anyagok 
fenakadis*. — Véres kiürülések 
fonal-adása. — Orrvérzés fenaka- 
dása. — Aranyér fenakadása. — 
Havitisztulás fenakadása. — Gyer­
mekágyi tisztulás fenakadása. — 
Más kiürülések fenakadása. — 
Takár fenakadása. — Székrekedés.
— Sárgaság. — Vizelet fenaka­
dása. — H úgy kövek. — Köszvény.
— Senyvek. — Bujuiór. — Buja­
kóros takár. — Általános buja­
kór. — Görvtiykór. — Sápkor.
— Turhásság. — Gilisztakor. — 
Vízkör. — Borvizkor. — Agy- 
vizkór. — Mellvizkór. — Has- 
vizkór. — Szélkórság. — Aszály.
— Kisdedek aszálya. — Tüdővé»/..
— Ideg-bántalmak. — Fő-fái da 
lqm — Gerincz-fájdalom. — Ideg- 
fájdalom. — Fogfajdalom. — 
Fülíújdalom. — Gyomorfájdalom
— Bélfájdalom. — Szamár-hurut
— Mellgörcs. — Gut«iilés — 
Tetszhalál. — Vizbofulás kövei- 
keztebeni tetszhalál. — Ártalmas 
gőzök következtebelli tetszhalál.
— Kötél általi megfojtás követ­
keztében! tetszhalál. — Fagvás 
következtébe™ tetszhalál. — Vil­
lámütés következtébeni tetszhalál.
— Mérgezések. — Külső beteg­
ségek. — Sebek. — vtések és 
roncsolódások. — Rándulások, 
ficzamodások h megerőltetés kö­
vethez! ébuni fájdalmak. — Cront 
törések. — Égések. — Lohos da­
ganatok 8 kelevények. — Köröm- 
méreg. — Fagydaganatok. — Fe­
kélyek. — UT. Gyógyszerek s 
azok használata. — Vények.

Nézetem Dr. J. G. POPP ur Becsben,
os. k. udvari fogorvos Száj-Kozmetikájáról.

Budapest, 1870. szeptember 
Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztatnunk, hogy 

valamennyi száj- és fogkozinetikát, melyet a kutató jelen­
kor úgy Bécsbcn, mint a vidéken az egész birodalomban 
forgalomba hozott, nálunk

Popp Anatherin szájvize fogpasztája és pora
elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a kozmetikák 
nálunk nélkülözhetetlen toilette szőjek lettek, melyek min­
den néposztályban tért foglaltak ; kozmetikák, melyeket 
10—20 év múlva is ép oly gyakran fognak keresni, mint 
most. Orvosaink oly szerények, hogy semmi hasonló szert 
feltalálni nem akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem 
mennének, annál kevésbbé, miután az összes Popp-féle kOZ-
matikák első magyar orvosaink és fogászaink nyilatkozatai 
szerint, azok jól megvizsgált s jónak talált tudományos si­
kerű szerek, melyek feltalálójuknak jótékony hatásuk ál­
tal becsületére válnak. Uko St., magánzó.

Ezen jeles tulajdonságai következtében mindenütt, még
Németországban, Svajczban, Törökországban, Angliában 
Amerikában stb. is elismeréssel találkozó szájvíz friss mi 

_ nőségben kapható Budapest és Osztr. Magyarország minden 
jgy^gy- és illatszcrtáráhan és kereskedésében. I1W

Csinos fiatal ember
levelezni akar egy 25—35 éves 
tóvárosi vagy vidéki hölgy gyei, 
ki többszőr a fővárosba jón. — 
Levelek «Szórakozás» czim alatt 
a kiadóhivatalba. 8595

Mari!
Igen becses soraiért fogadja ezer­
szeres köszönetéinél. A szerelem 
forró vágya tölti el az én keb­
lem is ha melletted vagyok, s ha 
távoztam tőled, a legközelebbi 
viszontlátás reménye nyújt vi­
gaszt keblemnek. Hálám és hti- 

j ségem kifejezésére mindig szive- 
j sen adom a legmegnyugtatóbb 
I bizonyítékot. He miért szólsz a 
I válás és feledésről, mikor inég 
az édes cgvüttlét örömeit is alig 

> élveztük ? Ha azoknak csakugyan 
i bekövetkezni kellene, arra kérem 
j Amott, hogy minél később jöjjön 
el idejük, fitt vagyok, ahova biv- 

• talak, mikor együtt sétáltunk a 
I nyáron. — Ezerszer és ezerszer 
j csókol néha kételkedő de mindig 
szerető hived. 8592

Klára!
Mindenem. Kimondbatlanul fáj, 
hogy máig sem határoztad el 
magad és úgy feleltél mint ré­
ti elite. Úgy látszik, hogy szerel­
med máig sincs még oly fokon 
mint az enyém s mint valakinél, 
kinek elég lelki ereje volt elhagy­
ni mindent, csakhogy velem lő­
hessen. Nem hiszem, hogy soká 
kibirjam, ha irántad érzelmem es 
vágyaim nem lelnek kielégítést. 
Csókollak ezerszer. 8593

Özvegynő, ki Jól
tud tűzni ét a tartványokat 
eltenni, magányos úrhoz kir£n 
mint gazdasszony alkalmaztatni' 
Leveleket a kiadóhivatalba Iq.:-

857«

Oktatás.
Hölgyek! "

Ki volna hajlandó egy íntelli»*., 
fiatal embernek franczia társ.i 
gárért zongora oktatást 
Ajánlatok «vi-zoi.szolgálat, 
men u kiadóhivatalba kéretne'-" 
------------------------------ ----- 85%

Eladás.

A SZEMÜVEG SfíIM;
Ára fiiévá 80 Jer.

Tartalom: I. A szemüveg hivatása. — II. Aszemüveg története. — 
i Hl. A szemüveg nőméi: 1. Homlwru (convex) Üveg. -2. Homorú (concav) 
! üveg. 3. Hengeres (cylindrikus) üveg. 4. Hasábos (prismatikus) üveg 

1 Rekesz- és kancc-alszemüveg. ti. Védő szemüveg. — IV. Optikát 
i segédeszközök gyengelátóknál: 1. Olvasó szemüveg. 2. Színházi lit- 
eső. — V. A szemüveg alakjai: 1. Pápaszem. 3. Orrcsiptetű, lorgnon 
és monokl. — VI. A szemüveg kiállítása: 1. Metszet. 2. Oi-zolat 
8. Számolás. 4. Anvagszer. Befejezés.

Ní-lkiilözhelelleu minden liáztartásbiin.
Valódi uO éves syrniiai r~ái da -szí Ivói la m

melynek egy háztartásban sem 
szabadna hiányzani, miután az 
•nésztéai bajoknál,étvágyhiány 

és gyomorgycngeségnól a leg- 
mc depöbb hatást idézi elő, és 
k.iri által elért zamatja folytán 
a tisztelt nővilágban is nagy 
tetszésben részesül, mindig kap­
ható ÉBER Antal Gyula 
zongora-üzlotében, IV. k., 
Ferenczlek tere 4. az. a.; 
egy nagy pezsgő-üvegnek ára 
1 ért 20 kr., 1 pint es üveg 2 frt. 
Megrendülések minden irány 
bau tetszésszerinti mennyiség­
ben postai utánvét mellett pon­
tosan tcljesittetnek. 1—10 üveg 
megrendelésénél u csomagolási 
költség lehető legolcsóbban 
számittatik. 15 üveg vagy azon­
túl menő mennyiség megrende­
lésénél csomagolási költség nem 
számittatik; Legfinomabb tör 
kölypálinka 1862-böl 1 lite­
res palaczk 1 frt 50 kr. Valódi 

borovicska 1 literes palaczk 1 frt. Legjobb óvszer 
Cholera ellen. 11705

Czim levelek és táviratoknak:
Éder Antal Gyula Budapest.

KARDA

Okleveles magyar
tanítónő, ki német ó- tran-ria 
nyelvet, zongorát cs rajzot Unit 
ajánlkozik. Több évi mukodéeérpi 
kitűnő bizoLy it ványai vannak. 
_____________________ ____ 8591
Egy kath. magyar
sjku okleveles taiiitónő, ki e~ 
évig mint nevelőnő volt alkalm- 
zfií-ban, szerény feltételekkel ajkul, 
kozik nevelőnönek. MegVcresf^k 
«tanítónőnek» Pécs, Radmcs-ut 
cza 4. kéretnek.

Kerestetik
ridékro magány-házhoz 6—7 é,es 
gyermekek mellé oly tanítónő 
ki az elemi oktatásra képesiuá 
van, ki a magyar és német nyr'. 
vet hibátlanul beszéli s ki a gyér. 
mekek teljes gondozását j!

: vállalja. Annak, ki a zongorán 
i kezdőket oktatni képe?, olóny 
j adatik. — Arczlép é-_ okminvok 

«Nedeczky Tlbornc Óhaj, Bái-. 
! megye» czim alatt küldendők Le 

590
Czélszerü karácso­
nyi ajándékuk. Elegáns, egyszerű 
teljes szaloncbédlö éa hálószoba- 
berendezések, szőnyegek, lüggö-| — . , , . ,
nyök, képek, lámpák, nipstárgyak LAKÁS ÁS fiPrlpf
minden áron kaphatók csak Bu- ; UGUCl,
dapesten, llariscb-bazár, félémé- ; —
ietajió2a^^^^^8wS8 Elegánsán butoro.

ott különbejáratu tznba liadiC. 
: íó- _____ 8591Alkalmazást nyer _ .._ __ I Budán a lanezhid

Kerestetik egy I közelében egy nagyon elegánran 
a háztartás vezetécéoen tapasz- j bútorozott ntrzai szoba gyönyörű 
tall, középkorú no s a ki a kellő 1 kilátással az uj várkertre, azon. 
társalkodási műveltséggel is bír. 1 J,af lS - utcrai szoba bc'or nil- 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 8572 ! jfuj csutoii zongorával 18-5 , j 

■ ■ Rin—mm—»mám tebrute- 1-én bérire vehető. Ha 
vebbet a kiadóhivatalban. 857/Alkalmazást keres Havas-utcza

—- ■ s . ,  -------£Z£---------- 11. Bz., II. emeleten 5 szoba fcont.
Egy 18 eves fűszer- ; i,a, tu,-d;,.5,„i,a cs-aiad. körűimé-
kereskedő segéd alkalmazást ke- | nyék miatt a/ounaL esetleg ,geo 
rus. Bővebbet a kiadóhivatal. ' elegánsan bútorozva, zongorával 

8579 j két urnák kiadó. S583

POLLAK D. H.
féniáru csarnoka Budapest, béesi-oteza».

Ajánlja az idényre uj készítményeit a legújabb minták szesint

51» rári

.aivha-védü 
/aluli aligv örszékek. le 

ikkal, belső

-1 minta -zerir.l (! frlló! 15 fiiig
............. ti • 15

I » 25
.........................5 , 15

bb szabadalom, 
v -zománezozva[lOrezet lall I)

ennélfogva teljesen rzagtalcn.. ................... »5
! : ■’ '.‘■k legújabb szerkezetnek •. 1;

•I .-. i -e 4 ... _.......... _ 75
konyha berendezései: o-
jzallitható' .‘ej-kannák llteischrr.aiui szabadalma

gummi-z-án-a! eredeti árakon..................... .
vzalon jégsz-krfinyek zománczozolt víztartóval U)
égszekrények ku-zónségesek ... __ __ 14
égs/ekvények vtifidéglösökm-k és sór>-*amólóknak 50

f>o0
590

<H)

CUT Kepe* •iije.yzekek kívánatra 
lett minden vasitt-állomásra. ~&>l

ingyen. Síétkiilr/és utánvét iné;-

A vigadó nagytermében

Hnzás deczember 15-én-

ÍGÉRVÉNYEK
Magyar sorsjegyekre Sfí'rV™^ # 
Földhitel-sorsjegyekre ««»kunifi

1 2 ígérvényre egy 50 krajczAros sorsjegy ingyen.

Állami sorsjegyek ÍTtoTTTT
a ÍX.ik jőtékonyezélu lottóra

Jutzás decxfntber ,VÍ>. 
5311 nyeremény

összcb'cn k. b. fiOOOOO forint 
nyeremény összeggel.

6 darabra 
1 darab ingyen.

3 darabra 
egy 50 krros 

sorsjegy ingyen.

Kincsem sorsjegyek 1 frt. o. é.
r 11 darab csak 10 írt. ~|

10.000 nyeremény. Főnjeim és 50.000, 20.000 frt,
1 magyar, 1 földliitel-igérvényre, 1 állami sorsjegyre 

> 1 sin» -riu—Di-jeg.v-t 2 drb 50 km-, sói«-eg-, ingyen.

A,Budapesti LLOYD1
kiadóhivatalának bank- éS VáltÓ-tizlete

11141 Engel Zaigmond és Társa
BUDAPEST, Dorottya-utcza 5. sz.

Az autentikus kisor.-olási hírlapnak

„BUDAPESTI LL0YD“-nak
6-ik évfolyama kezdődik 1885. január 1-én és clőfi-
zt.csi ara egei»z evre bcrmenlesen küldve 2 forint.

a világhírű > íSOG,

Champion Vigneaux
az ismert amerikai billárd-müvész

Mosson és Peyniml Rudolf
legyőzője, ez utóbbi kihívását elfogadta.

A partié 2400 poinl-nel deczember hó 8, 0 ós ^ 
11 -én játszatik és pedig esténkint 800 point-nel. 
Mint bíró Kis W. Simon ur fog szerepelni.

A tckeaezlal, melyen a match történik a hires | 
bécsi biliárd-gyáros Seifert és fia ezég gyártmánya.

Minden 400 point után 15 percznyi szünet tar- 
tatik. — Az ülések ára 3 és 2 frt, állóhely 1 frt. 
Az előre rendelt ülések 20 krral magasabb árúak.

Kezdete este 7 órakor.
Jegyek kaphatók Mayer szívni tőzsdéjében és Ker­

tész Lujza .-zervitatévi dohánytüzsdéjében.

Alkalmi ajándékok legnafftjohb választékban!!!

Benedek Gábor és testvére
ékszerészek

Budapesten, hatvani utcza 17. sz. a.DRÁGAKŐ-,
ARMY-, EZÜST-,

ÉKSZER-
és valódi svájci

Oka-raktAk.

Alapittatott IS67. évben.

ÁRJEGYZÉK

Saját használa­
tunkra vásárolunk: 

Brilliintokat, 
gyóinán tokát, 
gyöngyöket, 

színes drágaköveket 
nrmkülőnbeu 

ócska aranyat éa 
ernstöt

a legmagasabb áron.

Az őszi és téli idényre |
BUM MÓltITZ

legrégibb és legjobb hirn I 
posztosra ezége Brünnben I 
'alapittatott 1822.) ajánl I

Painutszövetet, brunnl | 
gyártmányt, igen szép .díva- 
tus mintákban, egész űltüzetre I
1 Irt liO krtól, 2, 2.50, 5, 3.50,
8 írtig méterenként.

Télikabát szövetet, min 
den szintien és kivitelben 2 frt | 
50 krtól :i,ÜO, A. 1.50, 12 fl'ti; 
méterenként.

Legújabb kabátbélés't, I
frt ól 1.30, 2—ti írtig intrenként

Elegáns nadrágszövetet,
2 frt túl 3, *, 5—8 útig méte­
renként.

Valódi aug. uti-plaide- I
két, méter huss/. I m. 1.0, 
-:m. széles, pr.ikt. szintiek ti frt 
50 krtól 5.25, 0.50— ló írtig 
méterenként.

Nagy raktár mindennemű I 
polgári, katonai, szolgai, vgv- I 
nézi, hittant- és kocsiposztók-1 
ban, alkalmas poaztúnemek tűz­
oltóknak, aggastyánoknak, lö- 
vészokuek és egyéb testűié-1 
leknek. — Minták ingyen és 
húrmentve. Aruk szállítása csak­
is után vét Vagy a lizetés előle-1 
ges teljesítése mellett. 10 frI 
értéket meghal adó ktildemé-1 
nyolc portom, ölesek. Dús 
lasztékn uiiiibilapok a szabó -1 
mester uraknak Livana 

yen. Normalszövetek - 
Idz- lekie, valamint normal-1 
ágy- és ntitakarók dr. Jä­
ger Gusztáv rendszere | 
szerint Stuttgartban nagv 

■ ./lékban. 10007 I

1 Zenélö-árok,
' mint dobozok, schweiczi far.gca- 
nyok, albumok, iri-uzerek. ékszer. 

: szekrények, keztyütartók, eoröj 
kancsók, sxivártalük, dobáti.wr 

I eszközök 2 - 400 darabot játszók, 
, árra nézőé -2 írttól 25 00-1 frtig. 
Raktáromon Ujvilág-utc/a 2, eU- 

1 dúsra kiállítatlak. — Képe« ár­
jegyzékek ingyen. - Megtekintés 

j ingyen. lfoög

KARRER S»,
zenéló-áruk gváro.«».

AMERIKA
utazásjegyek

REIF ARNOLD-nU,
Wien, I., Pedalozzigassel,

Legrégibb ezé:; tzeu s. ikmabm.

Aranynemüek hivatalos próbával ellátva.
Valódi svájezi órák 2 évi jótállás mellett.Függök, lencsék gyermekek számára

— gömbölyűek frt 3.—, 4.
— gyémánttal frt 15.—, 20.—, 30.
— brillanttal frt 35.—, 4-5.—, GO.

frt 1.20 éa feljebb I

Keresztek

V

SS

#
» kétségtelenül

egy főnyeremény
Ajánlok ennélfogva vételre:

, 50.— 
,100.— 
500.—

Melltük, (Brosche) frt -I-.—, G.—, 0.—
— gyémánt ............ « 27.—, 35.—, tiO.—
— brillanttal ............« 70.—,150.—,250.—

Garnitúrák, (függő s uiclltü) 15.—, 20.—, 25.—
— gyémánttal ... frt —.—, 10.—, 50.—

Hyürük, női divat ... < 2.50, 4.—, 8.—
— karika ... frt 3.—, 4.--, 8.—, 15.—
— gyémánttal............ « 10.—, 15.—, 25.—
— brillanttal frt 25, 35.—,55.—,100.—,250.—
— püspök gyémánttal frt 60.—,100.—,150.—

Medaillon .................... t 10.—, 13.—, 16.—
gyémánttal ... « 20.—, 25.—, 35.—

Ezüst henger-óra, 1 fedéllel ............frt
I — " « 2 , _

— horgony-óra, 1 «

Metall- v. Níckle-Remoutolr, frt 8.—, 10.— 
" ' ' 1 fedéllel

3.- 4.-
— püspök email nélkül . .. frt 60.-

Karporeozek ... frt 12.—. 15.—, 25.-
— gyémánttal .. frt 40.-, 50.-

Collierlánozok ... frt 9.— 12.—, 20.-
Oralánozok, női rövid frt 20.—, 25.-

— női hosszú ... ... « 25.—, 30.-
— férti rövid ... « 20.-, 25.-
— félti hosszú... — « •10,

.. 1 12.— <
... « 14.— ■

« 16.— <
8.—, 10.— «

14.—, 16.— «
18.—, 20.— «

35.— «
10.—, 50.—
35.— to.—

Ezüst Remontolr,

Arany férfi-óra, 1 « «
— '< v 2 « ,,
-- 1 Remontolr-óra,l fed.»

“ 1 « 2 « « 50.—, b0.— H «
Chronometer « e 2 « « 200.— « ,
Nöl óra 1 „ „ |8.— « „

— « 2 « « 21.—, 30.— „
— * « « 1 « « 25.—, 28.— « «

4 • « 2 u « 35.—, 10.— « «
—Romont.-óra, gyémántkővel« 50.—, 60.— « «

Theaszürö, Mocca kanál, ozukorforgó, cznkor 
szóró, sotartó, kulcstartó, varrókészlet tokban 
asztalkondötartó, gyufatartó, különféle árakban. 
Teljes ezüst evökeszlet 6 személyre, kuloscoal 

zárható bőrtokban .. frt 120—,MO.— és feljebb
— 12 személyre ... .... « 220.—.350:

Eziistnemiiek 13 próliás eziislhől hivatalos próbával ellátva.iiuHÄKKol fv» « m Ar. l • +*
Irt 10.— és feljebbÁllványok ezüstlábbaL

— tömör ezüstből 
Gyertyatartók, asztali

— zongora, kétágú ... . 
Glrandol, két vagy több ágú 
Gyermek-evőeszköz frt

— pohárral.........................

, ,0 "~ ti-s feljebb Csemege-eszköz tokban 6 pár
irt 10.—, uO.—. tin— „ . a—*-ii ...u .-v_ ... .

... Irt
65..

írt 33.—, ül.— 
frt 50.—, tiO.— 
frt 80.—,125.— 

5.—, 8.—, 10.— 
frt 15.—, 20.—

« Czokorazelencze 
« Dohány szelencze
« Táloza ..................
* Kenyérkosár

Nóvjegy-gyüjtö .
Rég Is eg tárgyakat legmagasabb árban vásárolunk. — Kimerítőbb árjegyzékkel 
kívánatra, bérmentve szolgálunk. — Vidéki megrendeléseket lelkiismeretesen

es pontosan cszközliink. j|SS0

Asztali evőeszköz tokban 6 par
Irt 15.—, 20.— 

. ... frt 35.—, 40.— 
... frt 12.—, Lu­

fit 30.—, 40.—, 50.— 
... frt 20—, 30.— 
. ... frt 20.—, 20.—

GUMMI ÉSHALHOLYAG
I a legjobb s legbiztosabb óvszer készülékek egyedül valódi párisi
l tucatja 1, 3, A. éa 5 fi t, megküldi titoktartás mvlktt utánvéttel

Jlosé Sándor giinimi-árnk iigynökséícBecs, KölnerliulgasNe *i. 1,,J1
üO.'J sein téri párisi szbvacskáh tuoeatja 2 és of rí

■ MAGYAR GYÁRTMÁNY! nmm~

NERÜDA NÁNDOR, BUDAPESTEN,
• HATVANI UTCZA 7. SZ. A.
ajánlja saját gyártmányait, uévszeriut czámos helybeli 

kapaezitás részéről jelesnek talált 11535

EAU DE COLOGNE-t
Kis üvegekben 12 üveg 4 fit 50 kr. 1 üveg 15 kr. 
Nagy üvegekben 12 üveg 8 frt — kr. 1 üveg 80 kr.

NERUDA FOGPASZTÁját
pcrczclláu dobozokban (PfeÜermaun - féle nagyság 
mint észszerű és hatásos készítményt a fogak tisztítá­
sára. és épségben tartására. — 1 doboz 60 kr.

MBA CONIFEM-SZESZÉT (erdöillat)
(TOBOZTERMÖ-SZESZ)

kellemes 60 ajáulatos a lak - <íb gyennekszobák levegő- 
jéuek tisztítására. — 12 üveg 4 frt 50 kr. 1 üveg 45 Ír. 
Henry Nestlé gyermoktaplisztjónek s condens. tejének lórak!. 
 I’éstai saillitmányiik gviirsan eszkiizülletiiek.

lined* 1884., deexember Jo.
Főnyeremény 120.000 forint.

Földhitel záloglevél-sorsjegy Ígérvényt I frt és bélyegért
lined* 1884., deexember 15.

Főnyeremény 50.000 forint o. é.

Magyar áilamsorsjátl sorieuet 2 írtjával.
Jfttxás 1884., deexember 28.

Főnyeremény 60,000 írt magy. paplrjáradék-

Kiuesem-sorsjegyet 1 forintjával
lluxás 1885., február 20. 11784

Főnyeremény 50,000 frt érték.
2 sorsjegy és 2 Ígérvény vétele 
után 3 sainhági sorsj egy ingyen.
T.rínvr T bank' és váltótiÁÍÁte

Ue Budapesten,hatvani-nteza 17

s

•geeeeeeeeeeeeeeeeeoeeseseeeeeseeee®!®

^ ORSJEGYEI“ *
^dij intézet ej avár a

OOP frt
1000, 500 stb. összesen 1711 nyeremény 9000 frt ért. 

WT Húzás 1885 január 2. 11(.:s
D ärä t)j Q. 55 ^[5 JUüÁ. B** í’őelárusi-tási hely:

Budapest, Dorottya-ntcza 9. FUCHS H. váltóháza,

Valódi Pieper

Lancaster
fegyverek

Chock bore fúrással a legkitűnőbb |
lőképességgcl kaphatók

65, 75 és 95 forintért

Hiizella I

fegyvertárában 
Váczi utcza 1-ső szára alatt.

Gyári raktár Pieper Diana és eredeti
angol fegyvereknek.

h'EANKLÍN -TÁRS U LAT KO NY VN YüMDÁJ A
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